
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัจันทร์ที่ ๘ มกราคม ๒๕๖๗ 
 

คร้ังที่ ๗ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 

 



สารบัญ 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 

ครั้งท่ี ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง) 

วันจันทรท่ี ๘ มกราคม ๒๕๖๗ 5 

ณ หองประชุมวุฒิสภา ชั้น ๒ อาคารรัฐสภา 

_____________ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ  ไมม ี   ๑ 10 

   

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี    ๑   

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม           

 ๓.๑ กระทูถามเปนหนังสือ      15 

    ๓.๑.๑ กระทูถาม เรื่อง การจัดสรรพ้ืนทีป่าชายเลน   ๑ 

ใหเอกชนปลูกปาชายเลนเพ่ือประโยชนจากคารบอนเครดิต  

นายอําพล  จินดาวฒันะ เปนผูตั้งถาม ถามรฐัมนตรวีาการ 

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม 

    (เล่ือนการตอบกระทูถาม) 20 

    ๓.๑.๒ กระทูถาม เรื่อง แนวทางการแกปญหาระบบ   ๒ 

บริหารจัดการดานทันตสาธารณสุขไทยอยางเปนรูปธรรม  

นายพิทักษ  ไชยเจรญิ เปนผูตั้งถาม ถามรัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข 

    (เล่ือนการตอบกระทูถาม) 

 25 

 

 

 

 

 30 
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วุฒิสภา (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)     ครั้งท่ี ๗ 

 

          หนา 

   ๓.๑.๓ กระทูถาม เรื่อง นโยบายซอฟตพาวเวอร    ๒ 

นายสถติย  ล่ิมพงศพันธุ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตร ี5 

    (เล่ือนการตอบกระทูถาม) 

 ๓.๒ กระทูถามดวยวาจา 

    ๓.๒.๑ กระทูถาม เรื่อง การเปล่ียน ส.ป.ก. ๔-๐๑   ๓ 

เปนโฉนดทีด่ินเพ่ือเกษตรกรรม นายเฉลิมชัย  เฟองคอน เปนผูตั้งถาม 

ถามรฐัมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 10 

    (ประธานในที่ประชมุวนิิจฉัยวากระทูถามตกไป  

ตามขอบังคับ ขอ ๑๖๖ วรรคสอง) 

 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องท่ีคณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว 

 - รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง แนวทางพัฒนาศักยภาพระบบ  ๓ 15 

ทาอากาศยานและบริการการเดนิอากาศเพ่ือรองรับอตุสาหกรรมการบนิ 

ในบริบทใหม ซึ่งคณะกรรมาธิการการคมนาคมพิจารณาเสร็จแลว 

ผูอภิปราย 

- พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนท่ีหนึง่) ๕,๑๓,๔๒  

- นางศริิพร  เย็นเปยม (ผูชีแ้จง)      ๗,๔๗ 20 

- นายทรงเดช  เสมอคํา       ๑๔ 

- นายสมชาย  ชาญณรงคกลุ      ๑๘ 

- นายอนุสิษฐ  คุณากร       ๒๒ 

- นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ      ๒๔ 

- นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ      ๒๘ 25 

- นายสุรสิทธิ ์ ตรีทอง       ๓๐ 

 

 

 

 30 
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วุฒิสภา (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)     ครั้งท่ี ๗ 

 

          หนา  

- ศาสตราจารยเกียรตคิุณไกรสิทธิ์  ตนัติศิรนิทร    ๓๑ 

- พลอากาศเอก สุจินต  แชมชอย     ๓๔ 5 

- นายมณเฑียร  บญุตนั       ๓๖ 

- ศาสตราจารยพิเศษกาญจนารตัน  ลีวิโรจน    ๓๙ 

- นายสุทธิพงษ  คงพูล (ผูชี้แจง)      ๕๑ 

- นางสาวปวีณา  จริยฐติิพงศ (ผูชี้แจง)     ๕๖ 

 10 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา  ไมม ี     ๖๑ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องท่ีเสนอใหม 

 - รายงานของผูสอบบญัชีและรายงานการเงนิกองทุนพัฒนาน้ําบาดาล ๖๑ 

สําหรบัปส้ินสุดวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๔ (ตามมาตรา ๗ อัฏฐ  15 

แหงพระราชบญัญตัิน้ําบาดาล พ.ศ. ๒๕๒๐ ซึ่งแกไขเพ่ิมเตมิ 

โดยพระราชบัญญตันิ้ําบาดาล (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๔๖) 

 ผูอภิปราย 

 - นายสุรินทร  วรกิจธาํรง (ผูชี้แจง)     ๖๓,๗๗,๘๕ 

 - นายวีระศักดิ์  โควสุรตัน      ๖๕ 20 

 - นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ      ๖๘ 

 - นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ      ๗๐,๘๔ 

 - นายเฉลา  พวงมาลัย       ๗๓ 

 - นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย       ๗๔,๘๓ 

 25 

 

 

 

 

 30 
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วุฒิสภา (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)     ครั้งท่ี ๗ 

 

          หนา  

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  

 ๗.๑ ตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก  ๘๗ 5 

เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส แทนตาํแหนงท่ีวาง  

 ๗.๒ ตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรม  ๘๘ 

และการตํารวจ แทนตําแหนงท่ีวาง 

           

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 

ครั้งที ่๗ (สมัยสามญัประจําปครั้งทีส่อง) 

วันจันทรที่ ๘ มกราคม ๒๕๖๗ 

ณ หองประชุมวุฒิสภา ชั้น ๒ อาคารรัฐสภา 

    5 

 

เริม่ประชมุเวลา  ๐๙.๔๕  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๒  คน 

 10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานวฒุิสภา ตดิราชการ 

พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธานวฒุิสภา คนท่ีหนึง่ จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานวฒุิสภา) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั บดันี ้มีสมาชกิวุฒสิภาลงชื่อเขาประชมุ  

จํานวน ๑๓๗ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดการประชมุวฒุิสภา  15 

ครั้งที ่๗ (สมัยสามญัประจําปครั้งทีส่อง) วันจันทรที่ ๘ มกราคม ๒๕๖๗ 

  ระเบียบวาระท่ี ๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี

  ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม 

  ๓.๑ กระทูถามเปนหนังสือ 20 

  ทานสมาชิกครับ ในวนันี้มกีระทูถามเปนหนังสือ จํานวน ๓ กระทู 

  ๓.๑.๑ กระทูถาม เรื่อง การจัดสรรพ้ืนท่ีปาชายเลนใหเอกชนปลูกปาชายเลน 

เพ่ือประโยชนจากคารบอนเครดติ นายอําพล  จินดาวัฒนะ เปนผูตั้งถาม ถามรฐัมนตรวีาการ

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม 

  (เล่ือนการตอบกระทูถาม) 25 

 

 

 

 

 30 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)      ธันยธชิา  ๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เนือ่งจากกระทูถามท่ี ๓.๑.๑ กระทูถาม เรื่อง การจัดสรรพ้ืนท่ี 

ปาชายเลนใหเอกชนปลูกปาชายเลนเพ่ือประโยชนจากคารบอนเครดติ นายอําพล  จินดาวฒันะ 5 

เปนผูตั้งถาม ถามรฐัมนตรวีาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม รองนายกรฐัมนตรี

และรฐัมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม ผูถูกตั้งกระทูถามติดภารกิจสําคัญ

ไมสามารถมาตอบกระทูถามในวนันีไ้ด จึงขอเล่ือนการตอบกระทูถามไปเปนวันจันทรที่ ๕ 

กุมภาพันธ ๒๕๖๗ 

  ๓.๑.๒ กระทูถาม เรื่อง แนวทางการแกปญหาระบบบรหิารจัดการ 10 

ดานทนัตสาธารณสุขไทยอยางเปนรูปธรรม นายพิทักษ  ไชยเจรญิ เปนผูตั้งถาม 

ถามรฐัมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข 

  (เล่ือนการตอบกระทูถาม) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เนือ่งจากกระทูถามท่ี ๓.๑.๒ กระทูถาม เรื่อง แนวทางการแกปญหา 15 

ระบบบรหิารจัดการดานทันตสาธารณสุขไทยอยางเปนรปูธรรม นายพิทักษ  ไชยเจรญิ เปนผูตั้งถาม

ถามรฐัมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข รัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข ผูถูกตั้งกระทูถาม 

ติดภารกิจสําคัญ ไมสามารถมาตอบกระทูถามในวันนี้ได จึงขอเล่ือนการตอบกระทูถามไปเปน 

วันจันทรที่ ๑๕ มกราคม ๒๕๖๗ 

  ๓.๑.๓ กระทูถาม เรื่อง นโยบายซอฟตพาวเวอร นายสถติย  ล่ิมพงศพันธุ  20 

เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี

  (เล่ือนการตอบกระทูถาม) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เนือ่งจากกระทูถามที ่๓.๑.๓ กระทูถาม เรื่อง นโยบายซอฟตพาวเวอร  

นายสถติย  ล่ิมพงศพันธุ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี รัฐมนตรวีาการกระทรวงวฒันธรรม  25 

 

 

 

 

 30 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)      ธันยธชิา  ๑/๓ 

 

ผูไดรบัมอบหมายใหเปนผูมาตอบกระทูถามแทนนายกรฐัมนตรตีิดภารกิจสําคัญ ไมสามารถ 

มาตอบกระทูถามในวันนี้ได จึงขอเล่ือนการตอบกระทูถามไปเปนวันจันทรท่ี ๑๒ กมุภาพันธ ๒๕๖๗   

ดังนัน้ ในวนันี้จึงไมมีกระทูถามเปนหนังสือ 5 

  ๓.๒ กระทูถามดวยวาจา 

  ทานสมาชิกครับ ในวนันี้มกีระทูถามดวยวาจา จํานวน ๑ กระทู  

  ๓.๒.๑ กระทูถาม เรื่อง การเปล่ียน ส.ป.ก. ๔-๐๑ เปนโฉนดที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรม 

นายเฉลิมชัย  เฟองคอน เปนผูตั้งถาม ถามรฐัมนตรวีาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 

  (ประธานในท่ีประชุมวนิิจฉัยวากระทูถามตกไป) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เนือ่งจากกระทูถามท่ี ๓.๒.๑ เรื่อง การเปล่ียน ส.ป.ก. ๔-๐๑  

เปนโฉนดทีด่ินเพ่ือเกษตรกรรม นายเฉลิมชัย  เฟองคอน เปนผูตั้งถาม ถามรฐัมนตรวีาการ 

กระทรวงเกษตรและสหกรณ รัฐมนตรวีาการกระทรวงเกษตรและสหกรณผูถกูตัง้กระทูถาม 

ติดภารกิจสําคัญ ไมสามารถมาตอบกระทูถามในวันนี้ได จึงทําใหกระทูถามดังกลาวเปนอนัตกไป 15 

ตามขอบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ ๑๖๖ วรรคสอง ทั้งนี้ หากสมาชิกประสงค 

ที่จะตั้งเปนกระทูถามดวยวาจาทานสามารถเสนอใหมเพ่ือพิจารณาในคราวถัดไปได ดังนัน้  

ในวันนี้จึงไมมกีารถามตอบกระทูถามดวยวาจา เปนอันจบระเบียบวาระที่ ๓ กระทูถาม 

  ระเบียบวาระท่ี ๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 

  - รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง แนวทางพัฒนาศักยภาพระบบทาอากาศยาน20 

และบริการการเดนิอากาศเพ่ือรองรับอุตสาหกรรมการบินในบริบทใหม ซึ่งคณะกรรมาธกิาร 

การคมนาคมพิจารณาเสร็จแลว 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



4 

ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)      ธันยธชิา  ๑/๔ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครบั 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําท่ี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะกรรมาธิการไดมหีนงัสือขออนญุาตใหบคุคลภายนอก 

เขารวมประชมุเพ่ือชีแ้จง ดังนี้ 

  ๑. นายสุทธิพงษ  คงพูล         ผูอํานวยการสํานักงานการบินพลเรือน 

             แหงประเทศไทย 10 

  ๒. นางสาวปวีณา  จริยฐติิพงศ        รองกรรมการผูอํานวยการใหญ 

             สายงานวิศวกรรมและการกอสราง 

             บริษัท ทาอากาศยานไทย จํากดั (มหาชน) 

  ๓. นางสิรเิกศ  เนียมลอย        อดีตรองกรรมการผูอํานวยการใหญ 

             บริษัท วทิยุการบินแหงประเทศไทย จํากดั 15 

  ๔. พลอากาศเอก อภิศกัดิ ์ บุญเผ่ือน   เลขานกุารคณะอนุกรรมาธิการ 

             ดานการคมนาคมทางอากาศ 

  ๕. รอยโท อธิศกัดิ ์ พัดชืน่ใจ        อนุกรรมาธิการ 

             ดานการคมนาคมทางอากาศ 

  ๖. เรืออากาศตรี สนอง  มิง่เจริญ       อนุกรรมาธิการ 20 

             ดานการคมนาคมทางอากาศ 

  ๗. นางศริิพร  เย็นเปยม         อนุกรรมาธิการ 

             ดานการคมนาคมทางอากาศ 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



5 

ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)      ธันยธชิา  ๑/๕ 

 

  นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารไดมีหนังสือขออนุญาตนาํเสนอวดีิทัศน 

และฉายเพาเวอรพอยต (PowerPoint) เพ่ือประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี ้เพ่ือประโยชน 

ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามขอบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ ๖๒ และขอ ๕๕  5 

ขอเชิญผูชี้แจงเขาประจําที่ครับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิประธานคณะกรรมาธิการหรือผูแทนแถลงครบั 

  พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนท่ีหนึ่ง)   :    10 

กราบเรียนทานประธานวฒุสิภาที่เคารพ เพ่ือนสมาชิกวฒุิสภาทุกทาน กระผม พลโท จเรศกัณ์ิ  

อานุภาพ รองประธานคณะกรรมาธิการการคมนาคม ประธานคณะอนุกรรมาธิการ 

ดานการคมนาคมทางอากาศ วนันีข้ออนุญาตนาํเสนอรายงานการพิจารณาศึกษา  

เรือ่ง แนวทางพัฒนาศกัยภาพระบบทาอากาศยานและบริการการเดนิอากาศเพ่ือรองรับ

อุตสาหกรรมการบนิในบริบทใหม ตามเอกสารที่ไดแจกใหสมาชิกทกุทานแลว เอกสารที่สําคญั 15 

จะมี ๒ สวน 

  สวนที ่๑ บทสรปุผูบรหิาร เปนเรือ่งการสรปุประเด็นสําคัญ 

  สวนที ่๒ บทตาง ๆ ทีไ่ดมีการศึกษา มีอยู ๕ บท  บทที ่๑ บทนํา  บทที ่๒ ขอมูล

ทั่วไปและงานวิชาการทีเ่กี่ยวของ  บทที่ ๓ วิธีการพิจารณาศึกษา  บทท่ี ๔ ผลการพิจารณาศึกษา 

และบทที่ ๕ บทสรุปและขอเสนอแนะ โดยมีสาระสําคัญสรุปได ดังนี ้20 

  ยุทธศาสตรชาตดิานการสรางความสามารถในการแขงขนั กําหนดแนวทาง 

การพัฒนาที่สําคัญ คือ อุตสาหกรรมและการบริการแหงอนาคต เพ่ือเตรียมพรอมใหประเทศไทย 

พรอมรับมือและสรางโอกาสการทาทายที่จะเกิดขึ้น โดยเฉพาะเรื่องการพัฒนาเทคโนโลยี 

สําหรบัการบินและอวกาศ การสงเสริมและการพัฒนาการขนสงรูปแบบใหมท่ีสอดคลองกบั 

บริบทประเทศไทยในอนาคต รวมทัง้อุตสาหกรรมและบริการท่ีเกี่ยวเนือ่งกบัการขนสงทางอากาศ 25 

สอดคลองกับแผนแมบทยอยโครงสรางพ้ืนฐานดานคมนาคมและระบบโลจิสติกส -------------------- 

 

          - ๒/๑ 

 

 30 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                      ปยวรรณ  ๒/๑ 

 

ในแผนแมบทภายใตยุทธศาสตรชาติ ประเดน็โครงสรางพ้ืนฐานระบบโลจิสติกสและดิจิทัล  

ท่ีกําหนดแนวทางการพัฒนาการขนสงทางอากาศ โดยมุงสงเสริมการพัฒนาทาอากาศยานหลัก 

ของประเทศ และขยายขดีความสามารถของระบบทาอากาศยานในภูมิภาคตาง ๆ ใหสามารถ5 

รองรบัปรมิาณความตองการการเดนิทางและการขนสงสินคาทางอากาศ ท้ังภายในประเทศและ

ระหวางประเทศท่ีเพ่ิมมากขึน้ ปรับปรุงระบบการบรกิารการจัดการทาอากาศยาน เพ่ือรักษา

คุณภาพความปลอดภัย ความพรอมของอุปกรณ การอํานวยความสะดวกตอผูโดยสารและสินคา 

การเผชญิเหตฉุุกเฉินใหเปนไปตามมาตรฐานสากล และสอดคลองกับสนธิสัญญาความรวมมือ

ระหวางประเทศ รวมท้ังการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐาน การบรหิารจัดการหวงอากาศ เพ่ือเพ่ิม10 

ประสิทธิภาพการจัดการการจราจรทางอากาศ คณะกรรมาธกิารการคมนาคม วฒุิสภา ไดพิจารณา

เห็นวา การขับเคล่ือนแนวทางการพัฒนาอุตสาหกรรมและบรกิารแหงอนาคต รวมกบัแนวทาง 

การพัฒนาการขนสงทางอากาศดงักลาว เปนองคประกอบสําคญัจะทําใหบรรลุเปาหมาย  

ในการสรางขีดความสามารถในการแขงขนัตามยุทธศาสตรชาติ ๒๐ ป ตลอดจนสอดคลองกับ 

เปาหมายในการพัฒนาตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ฉบบัที่ ๑๓ อีกดวย จากที่ได15 

กลาวมาขางตน คณะกรรมาธิการเหน็วา ปจจุบันเปนชวงรอยตอท่ีสําคญัในการฟนตวัของ

อุตสาหกรรมการบนิและยังเปนโอกาสที่เหมาะสมทีป่ระเทศไทยจะไดเตรียมความพรอมดาน

โครงสรางพ้ืนฐานระบบทาอากาศยาน รวมถึงระบบการเดินอากาศ ซึ่งเกี่ยวเนื่องเชือ่มโยงกบั 

ระบบทาอากาศยานอยางแยกกันไมออก ทั้งนี้ เพ่ือรองรับการเดินทางที่เพ่ิมมากขึน้ ทั้งในภาคธุรกิจ 

ภาคการทองเที่ยว ภาคอุตสาหกรรมตาง ๆ ซึง่จะไดมกีารพิจารณาศกึษา เรื่อง แนวทางพัฒนา20 

ศักยภาพระบบทาอากาศยานและบรกิารการเดินอากาศเพ่ือรองรบัอตุสาหกรรมการบิน 

ในบริบทใหม โดยมีวตัถปุระสงคท่ีสําคญั ดังตอไปนี ้ 

  ๑. เพ่ือศึกษาสถานการณและบรบิทสภาพแวดลอมของการขนสงทางอากาศ 

ของไทย เพ่ือรองรับอุตสาหกรรมการบินในบรบิทใหม  

  ๒. เพ่ือวิเคราะหปญหา อุปสรรค ศักยภาพดานโครงสรางพ้ืนฐาน 25 

และดานการบรหิารจัดการทาอากาศยานและหวงอากาศ 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                      ปยวรรณ  ๒/๒ 

 

  ๓. เพ่ือนําเสนอแนวทางพัฒนาขดีความสามารถของระบบทาอากาศยานและ 

บริการการเดนิอากาศใหเกดิหวงโซคุณคาของประเทศไทย  

  อันนี้เปนประเดน็หลักที่สําคญัในการศึกษา ลําดับตอไป ผมขออนุญาตนาํเสนอ 5 

วีดิทัศน เพ่ือแสดงภาพรวมการศกึษาและการทํางานของคณะกรรมาธกิารการคมนาคม หลังจากนั้น 

ขออนญุาตมอบใหดอกเตอรศิริพร  เย็นเปยม อนุกรรมาธิการ เปนผูกลาวสรปุผลการศึกษา 

และขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ เพ่ือใหที่ประชุมพิจารณาในโอกาสตอไป 

  (ฉายวดีิทัศนประกอบการอภิปราย)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน10 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญดอกเตอรศริิพร  เย็นเปยม ครบั 

  นางศริิพร  เย็นเปยม (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ 

และสมาชิกวุฒิสภาทกุทาน ดิฉนั นางศริิพร  เย็นเปยม อนุกรรมาธิการ ในคณะอนกุรรมาธิการ 

ดานการคมนาคมทางอากาศ ขอนําเสนอผลการพิจารณาศึกษา เรื่อง แนวทางพัฒนาศักยภาพ 

ระบบทาอากาศยานและบรกิารการเดินอากาศเพ่ือรองรบัอุตสาหกรรมการบินในบรบิทใหม  15 

โดยมขีอเสนอแนะดังตอไปนี้ 

  ๑. คณะกรรมาธิการพบวา การกําหนดมาตรฐานกํากับดูแลและการพัฒนา 

ระบบทาอากาศยานและบรกิารการเดินอากาศ จําเปนตองกําหนดมาตรฐานขั้นต่ําตามหลักเกณฑ 

ขององคการการบนิพลเรือนระหวางประเทศ เพ่ือหลีกเล่ียงปญหาขอตรวจพบและขอบกพรอง 

ดานความปลอดภัย โดยมหีลักสําคัญอยู ๒ สวน ไดแก  20 

      (๑) การปฏิบตัิตามพันธกรณีระหวางประเทศ รวมท้ังภาคผนวกของอนุสัญญา 

และแนวทางที่สําคัญดังกลาว  

      (๒) การดําเนนิการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานระบบทาอากาศยานและ 

บริการการเดนิอากาศของไทย ใหสอดคลองกับกรอบแผนระยะยาวทีอ่งคการการบนิพลเรือน

ระหวางประเทศกําหนดขึ้น เรียกวา “แผนกลยุทธการพัฒนาระบบระยะยาว หรือเอวิเอชนัซิสเท็ม25 

บล็อกอัปเกรดส (Aviation System Block Upgrades)  

 

 

 

 30 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                      ปยวรรณ  ๒/๓ 

 

  ๒. คณะกรรมาธิการไดมกีารสํารวจความพึงพอใจของผูใชบริการทาอากาศยาน 

ในประเทศไทย จากกลุมตัวอยางของผูตอบแบบสอบถามพบวา สวนใหญเปนพนักงานของ

รัฐวิสาหกิจ นกัทองเที่ยว ขาราชการ โดยมีอายุเฉล่ีย ๓๗ ป จบการศึกษาระดับปรญิญาตร ี 5 

และมปีระสบการณในการทํางานเฉล่ียมากกวา ๕ ป จากผลการสํารวจพบวา ท้ังเพศหญงิ 

และเพศชายไมไดมีความคดิเห็นท่ีแตกตางกนั คือ มคีวามคิดเห็นท่ีสอดคลองไปในแนวทางเดยีวกนั 

ผลการสํารวจพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญในเรื่องโครงสรางพ้ืนฐาน  

ซึ่งอยูในระดับมากอยางมีนยัสําคัญ ผลการสํารวจยังพบอีกวา ในการตัดสินใจเลือกเดนิทาง 

ทางอากาศของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ผูตอบแบบสอบถามไดใหความสําคญัตอปจจัย 10 

ตามลําดับความสําคญั คือ คํานึงถึงคาใชจายในการเดินทาง ความปลอดภัยและความสะดวก 

ในการใชบริการภายในทาอากาศยาน ตลอดจนเวลาท่ีใชในการเดนิทาง รวมท้ังแบบและความจุ 

ของอากาศยานท่ีถกูนํามาใหบรกิาร  

  ๓. ดานการพัฒนาศกัยภาพบรกิารการเดนิอากาศ คณะกรรมาธิการพบวา  

มีปจจัยสําคญัท่ีจะชวยเพ่ิมขดีความสามารถระบบการจัดการหวงอากาศใหสามารถรองรบั 15 

ปริมาณจราจรทางอากาศทีเ่พ่ิมขึ้น ขณะเดียวกันยังรักษาความปลอดภัยและยังคงประสิทธิภาพ 

ในดานการบินไว ปจจัยดังกลาวมีความสําคญั โดยเรียงตามลําดับ ซึง่มนีัยสําคัญ ดงันี้  

  ลําดับที ่๑ ปจจัยดานระบบการส่ือสารการบนิ  

  ลําดับที ่๒ ปจจัยดานระบบบริการจราจรทางอากาศ  

  ลําดับที ่๓ ปจจัยดานระบบติดตามอากาศยาน  20 

  ลําดับที ่๔ ปจจัยดานระบบเครื่องชวยการเดินอากาศ  

 

               - ๓/๑ 

 

 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                              ปุณณณิษฐา  ๓/๑ 

 

  เมื่อพิจารณารายละเอียดของแตละปจจัยแลวพบวา องคประกอบที่จะสนบัสนนุ 

การพัฒนาศกัยภาพบริการการเดนิอากาศจําเปนจะตองมีองคประกอบ ดังนี ้ 

  ๑. ดานการส่ือสารการบนิ มีองคประกอบยอยเรื่องการแนะนําการส่ือสาร 5 

และเฝาระวังอากาศยาน ตลอดจนการวางแผนการใชหวงอากาศ เรียงตามลําดับของอากาศยาน 

  ๒. ดานการบริการจราจรทางอากาศ มอีงคประกอบยอยเรื่องการควบคมุจราจร 

ทางอากาศบริเวณทาอากาศยานและเขตประชดิสนามบนิ เนือ่งจากบรเิวณดังกลาวเปนบริเวณ 

ที่เครื่องบินเขาสูสนามบินและบินออกจากสนามบิน  

  ดังนัน้ การพัฒนาระบบการเดินอากาศตามขดีความสามารถของระบบการบนิ 10 

สมัยใหม หรือท่ีเรียกส้ัน ๆ วา ระบบพีบีเอน็ (Performance Based Navigation : PBN)  

ตอมาจะมีการใชจัดการความคลองตัวของการจราจรทางอากาศ หรือเรียงลําดับการบินขึน้ 

และบนิลงตลอดจนการพัฒนาบรกิารระบบส่ือสาร ระบบการเดนิอากาศ ตลอดจนระบบตดิตาม

อากาศยานโดยท่ีสําคญั คือ จุดท่ีกําหนดใหเปนระบบการบินเขา – ออก สนามบนิเปรียบเหมือน

ประตูบนิเขาและบินออก  15 

  ๓. ดานการติดตามอากาศยาน มอีงคประกอบยอยเรื่องการควบคมุจราจร 

ทางอากาศตามเสนทางบิน เรื่องการเฝาระวังและการแจงเตือน กรณีอากาศยานสูญเสีย 

ระยะหางในระหวางการปฏิบัติการบนิและการปฏิบตัิการบินเขาใกลส่ิงกดีขวาง 

  ๔. ดานระบบเครื่องชวยการเดินอากาศ มอีงคประกอบยอยเรื่องการนําระบบ 

ดาวเทียม ระบบการบนิแบบประสิทธิภาพ ท่ีเรียกวา พีบีเอ็น ตลอดจนนําระบบท่ีมอียูใน 20 

อากาศยานมาใชในการปฏิบตัิการบิน เพ่ือแกไขปญหาปจจัยสภาพอากาศ ตลอดถึงการออกแบบ 

จุดการบินเขา – ออกสนามบิน 

  นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารยังพบวา ในการพัฒนาระบบหวงอากาศ 

ของประเทศไทยปจจุบันมีปญหาและอปุสรรคตามลําดบัความสําคญั ประกอบดวย 

  ๑. ปญหาการบินเขาใกลของอากาศยาน การบินออกนอกทางวิ่ง 25 

หรือลํ้าเขาไปในทางวิง่  
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                              ปุณณณิษฐา  ๓/๒ 

 

  ๒. ปญหาการออกแบบหวงอากาศและระบบวธิีปฏิบตัิการบิน  

  ๓. ปญหาระบบการคลองตวัของระบบจราจรทางอากาศ การใหขอมูล 

คาดการณปริมาณและเวลาใชหวงอากาศและการบินขึน้ – ลง ควรนําระบบโปรแกรม 5 

คอมพิวเตอรมาใชเพ่ือเพ่ิมขดีความสามารถของมนุษย  

  ผลการพิจารณาศึกษานโยบายการกาํกับดูแลทางเศรษฐกิจ  

  คณะกรรมาธกิารพบวา องคการการบนิพลเรือนระหวางประเทศไดใหขอแนะนํา 

เรือ่งการกาํกับดูแลบรกิารสนามบนิและคาบรกิาร โดยมหีลักสําคญั ๓ ประการ ดงันี ้

  ๑. มีหลักประกนัวา ไมมกีารเลือกปฏิบตัิในการเรียกเกบ็คาบริการ 10 

  ๒. มีการลงทุนการผลิตที่ตอบสนองความตองการในปจจุบันและในอนาคต 

ในลักษณะที่คุมทุน 

  ๓. ปกปองผลประโยชนของผูโดยสาร 

  จากขอเสนอแนะของรายงานการพิจารณาศกึษาดงักลาว คณะกรรมาธิการ 

สรุปเปนขอเสนอแนะ ดังนี้  15 

  ขอเสนอแนะดานกฎหมาย ขอกําหนด และกฎระเบียบ  

  ๑. ควรมกีารปรับปรงุกฎหมายกาํกบัดแูล คือ กฎหมายการเดินอากาศ 

และกฎหมายการบนิพลเรือนใหสอดคลองและเปนไปตามพันธกรณีระหวางประเทศ  

ที่มีการเปล่ียนแปลงเทคโนโลยีอยางตอเนื่อง    

  ๒. ควรแกไขเพ่ิมเติมบทนิยามที่สําคญัในพระราชบัญญตัิการเดนิอากาศ 20 

พ.ศ. ๒๔๙๗ ใหสอดคลองกบัความหมายท่ีองคการการบินพลเรือนระหวางประเทศกําหนด 

ยกตัวอยางเชน คําวา “บรกิารจัดการจราจรทางอากาศ” “อากาศยาน” “การขนสงทางอากาศ” 

“บริการการเดนิอากาศ” เปนตน  

 

 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                              ปุณณณิษฐา  ๓/๓ 

 

  ๓. ควรพัฒนากฎหมายลําดบัรองในดานการกาํกับดูแลทางเศรษฐกิจ 

สําหรบัการกํากบัดแูลผูดาํเนนิงานสนามบินสาธารณะและผูใหบรกิารเดนิอากาศ  

โดยมหีลักสมรรถนะในการบริหารจัดการมาใชในการประเมนิผลการดาํเนนิงานของผูใหบรกิาร  5 

เพ่ือคํานวณความเหมาะสมในการจัดเก็บคาบรกิาร เปนตน  

  ๔. ควรมกีารกําหนดหลักเกณฑมาตรฐานการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐาน 

การบริการ ระบบส่ือสารการบิน ระบบชวยการเดินอากาศ ระบบตดิตามอากาศยาน 

และโครงสรางพ้ืนฐานการบรกิารจัดการจราจรทางอากาศใหสอดคลองตามมาตรฐาน 

และแนวทางปฏิบัตท่ีิแนะนาํโดยองคการการบนิพลเรือนระหวางประเทศ  10 

  ขอเสนอแนะดานโครงสรางพ้ืนฐาน 

  ๑. ควรมกีารพัฒนาบริการระบบส่ือสาร ระบบเครื่องชวยการเดินอากาศ 

และระบบตดิตามอากาศยาน ส่ิงท่ีสําคัญ ควรจะพัฒนาระบบส่ือสารการบินใหสามารถรองรบั 

การส่ือสารดวยขอมูลดิจิทัลโดยสมบูรณ จากเดิมที่ใชระบบส่ือสารดวยเสียงเพียงอยางเดียว 

  ๒. พัฒนาระบบเครือ่งชวยการเดนิอากาศ โดยปรบัปรงุเครื่องชวยการเดินอากาศ 15 

ภาคพ้ืนดนิใหสามารถระบุตาํแหนงของอากาศยานไดแมนยํามากขึ้น พรอมท้ังพัฒนาระบบ 

เพ่ือรองรบัการใชดาวเทียมควบคูและผสมผสานกับการใชเครื่องชวยการเดินอากาศภาคพ้ืนดนิ 

แบบดั้งเดิม เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในดานการบนิมากขึ้น  

  ๓. ควรพัฒนาระบบตดิตามอากาศยานสมัยใหมอีกหลายประเด็นท่ีสามารถ 

เพ่ิมประสิทธิภาพการตดิตามในทุกพ้ืนที ่จุดบอด จุดท่ีมปีญหาในเรือ่งสวนโคงของโลก  20 

รวมทัง้ใหมรีะบบสํารองในกรณีที่เรดารขัดของ  

  ขอเสนอแนะดานระบบการบริการจราจรทางอากาศ   

  ๑. ควรพัฒนาการควบคุมจราจรทางอากาศ บริเวณทาอากาศยาน 

และเขตประชิดสนามบิน หมายถึง เขตบริเวณท่ีเครื่องบินบนิเขา – ออก เขาใกลสนามบนิ 

และบนิออกจากสนามบิน จะเปนจุดท่ีคอนขางตัดกัน ซบัซอน ดังนัน้ ควรพัฒนาบรเิวณดงักลาว 25 

เปนสําคัญ 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                              ปุณณณิษฐา  ๓/๔ 

 

  ๒. ควรพัฒนาบริการจัดการจราจรทางอากาศ รองรับวิธปีฏิบตัิการบนิ 

แบบประสิทธิภาพ หรือทีเ่รยีกวา พีบเีอ็น และพัฒนาการจัดการการเรียงลําดับของเครื่องบิน 

ในการปฏิบัตกิารบิน ท้ังการบินขึน้และการบนิลง  5 

  ๓. ควรพัฒนาบริการระบบส่ือสาร ระบบชวยการเดนิอากาศ ระบบติดตามอากาศ

ยานและระบบการบนิเขา – ออกสนามบิน โดยนํามติิของเวลา ระยะทาง ความสูง  

เขามาพิจารณาเกี่ยวของ  

  ขอเสนอแนะนโยบายดานการบินของประเทศ 

  ๑. ควรมกีารสรางยุทธศาสตรการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานท่ีครอบคลุมถงึประเด็น 10 

ความปลอดภัย ประเด็นความตองการของประชาชน ความสามารถในการรองรบัปรมิาณจราจร 

ทางภาคพ้ืนดินและภาคอากาศ ความคุมคาในการลงทุน ตลอดจนประเดน็ส่ิงแวดลอม  

โดยสอดคลองกับเปาหมายและกรอบระยะเวลาท่ีองคการการบินพลเรือนระหวางประเทศกําหนด 

  ๒. ควรมกีารจัดการการประเมินความปลอดภัยและความเส่ียงในพ้ืนท่ีควบคุม 

จราจรทางอากาศท่ีอากาศยานมีโอกาสเขาใกลกันสูงเปนลําดบัแรก และทบทวนแผนจัดการ 15 

ความเส่ียงดานความปลอดภัยในการบนิพลเรือนใหสอดคลองกับภาคผนวก ๑๙ วาดวยสัญญา 

การบนิพลเรือนระหวางประเทศ เพ่ือสรางความมั่นใจในกระบวนการจัดการความปลอดภัย 

ในการบินพลเรือนของประเทศไทย 

  ๓. ควรมกีารพัฒนาการจัดการจราจรทางอากาศใหสามารถรองรบัปรมิาณจราจร 

ทางอากาศที่เพ่ิมมากขึ้น ในขณะพ้ืนท่ีควบคุมจราจรทางอากาศมีอยูเทาเดมิ โดยใหสอดคลองกับ 20 

ทิศทางการพัฒนาระบบทาอากาศยานและการปรับปรงุขอกาํหนดพ้ืนท่ีควบคุมจราจรทางอากาศ 

ใหสอดคลองกบัระบบเทคโนโลยีของอากาศยานในปจจุบัน เชน การลดจุดตดัของเสนทางการบนิ 

การบนิผานหลายพ้ืนที ่พ้ืนที่ควบคุมจราจรทางอากาศ การกําหนดเสนทางบินเขา – ออกสนามบนิ 

โดยแยกออกจากกนั โดยนาํระบบ ๔ มติิ คอื เวลา ระยะทาง ความสูง เขามามสีวนเกีย่วของ 

ในการคาํนวณ การกาํหนดจุดบินเขา – ออก ใหเหน็อยางชัดเจนและมีจํานวนท่ีเหมาะสม  25 

ไมมากเกนิไปและไมนอยเกนิไป  

 

          - ๔/๑ 

 

 30 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                          พรเพ็ญ  ๔/๑ 

 

  ๔. ควรผลักดนัแนวคดิการบริหารความเปล่ียนแปลงสูระบบเทคโนโลยีใหม 

และการบริหารความขัดแยงไปสูการปฏิบตัิในองคกรตาง ๆ ท้ังหนวยงานกาํกับดแูล และหนวยงาน

บริการ เพ่ือใหบุคลากรทุกระดับมีความเขาใจ และรูเทาทันหลักคิดการพัฒนาระบบทาอากาศยาน 5 

และระบบการเดนิอากาศในบรบิทใหม เชน การนําเทคโนโลยีดิจิทัลมาใชในการปฏิบัติงาน  

การสรางนวตักรรม ตลอดถงึการพัฒนาระบบการทํางาน  

  พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนท่ีหนึ่ง)   :    

กราบเรียนทานประธานวฒุสิภาท่ีเคารพ ตามท่ีกลาวสรปุมามขีอเสนอแนะท้ังหมด ๓ ดาน  

  ๑. ดานกฎหมาย  10 

  ๒. ดานโครงสรางพ้ืนฐาน  

  ๓. ดานนโยบาย 

  ซึ่งเปนเรื่องสําคัญท่ีตองการใหมีการยกระดับ การพัฒนาเรื่องการอาํนวย 

ความสะดวก เรือ่งความปลอดภัย และสอดคลองกับขอกําหนดขององคการการบนิพลเรือน 

ระหวางประเทศ ซึง่การพิจารณาศกึษามาท้ังหมดคณะกรรมาธิการการคมนาคมขอขอบคุณ 15 

หนวยงานตาง ๆ ที่สนับสนนุขอมูลประกอบการพิจารณาศึกษาครั้งนี้ ไดแก สํานักงาน 

การบนิพลเรือนแหงประเทศไทย บริษัท ทาอากาศยานไทย จํากดั (มหาชน) กรมทาอากาศยาน 

บริษัท วิทยุการบินแหงประเทศไทย จํากดั ตลอดจนผูประกอบการสายการบินหลายสายการบนิ 

ที่ไดใหขอมูล และในโอกาสที่นําเสนอนีไ้ดรับความอนุเคราะหจากทานผูแทนหนวยงาน โดยเฉพาะ 

สํานักงานการบนิพลเรือนแหงประเทศไทย ขอขอบคุณทานสุทธิพงษ  คงพูล ผูอํานวยการสํานักงาน 20 

การบนิพลเรือนแหงประเทศไทย ไดเขารวมพรอมชีแ้จงตอบขอซกัถามทานสมาชกิวฒุิสภาดวย 

ขอบคุณทานปวีณา  จริยฐิตพิงศ รองกรรมการผูอํานวยการใหญสายงานวศิวกรรมและการกอสราง 

บริษัท ทาอากาศยานไทย จํากัด (มหาชน) ที่กรุณามาชีแ้จงตอทานสมาชกิวฒุิสภาในวนันี้ ขอบคุณ

ทานสิริเกศ  เนียมลอย อดตีรองกรรมการผูอาํนวยการใหญ บริษัท วิทยุการบนิแหงประเทศไทย 

จํากัด และหลายทานทีไ่ดกรุณามาในวันนี้ พรอมท่ีจะชีแ้จง ซึ่งคณะกรรมาธกิารหวงัเปนอยางยงวา  25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                          พรเพ็ญ  ๔/๒ 

 

รายงานการพิจารณาศกึษาฉบับนี้จะเปนประโยชนตอการพัฒนาศักยภาพระบบทาอากาศยาน 

และบริการการเดนิอากาศของประเทศไทยเพ่ือรองรับอตุสาหกรรมการบนิในบริบทใหม  

ซึ่งคณะกรรมาธิการขอรายงานผลการศึกษาดังกลาว เพ่ือใหวฒุิสภาไดพิจารณาตามขอบังคับ 5 

การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ ๙๘ หากท่ีประชมุวุฒิสภาใหความเห็นชอบดวยกับ 

ผลการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการแลวไดโปรดแจงไปยังคณะรฐัมนตรเีพ่ือพิจารณา 

และดําเนินการตามท่ีเหน็สมควรตอไป ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ลําดับตอไปเชิญสมาชิกที่ประสงคจะอภิปรายยกมอืแสดงตน 10 

เพ่ือเขาชื่ออภิปราย ทานสมาชิกยกมือไว ขณะนี้เจาหนาที่บันทึกรายชื่อ มี ๑. ทานทรงเดช   

เสมอคํา  ๒. ทานสมชาย  ชาญณรงคกุล  ๓. ทานอนุสิษฐ  คุณากร  ๔. ทานสุรเดช  จิรัฐติิเจรญิ 

ทานสมาชิกสามารถเพ่ิมรายชื่อได ลําดับแรก เชญิทานทรงเดช  เสมอคํา ครับ 

  นายทรงเดช  เสมอคาํ   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภาท่ีเคารพ  

เรียนคณะกรรมาธิการท่ีมาชี้แจงตอที่ประชมุวฒุิสภาในวันนี้ กอนอืน่ตองขอชืน่ชม 15 

คณะกรรมาธิการการคมนาคม วุฒิสภา ท่ีไดพิจารณาศกึษาเรือ่ง แนวทางพัฒนาศกัยภาพ 

ระบบทาอากาศยานและบรกิารการเดินอากาศเพ่ือรองรบัอุตสาหกรรมการบินในบรบิทใหม 

ขอบคุณ พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ ประธานคณะกรรมาธิการการคมนาคม และขออนุญาต 

เอยนาม พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ ประธานคณะอนุกรรมาธกิารดานการคมนาคมทางอากาศ  

และคณะ ผมเปนคนหนึ่งที่ใชบริการเครื่องบินโดยสาร ตลอด ๕ ป ที่ผมมาเปนสมาชิกวฒุิสภา 20 

นอยครัง้มากที่ผมจะขับรถมา ผมอยูที่จังหวัดสุโขทัย ผมตองนั่งเครื่องบินที่จังหวัดพิษณุโลก ใชเวลา 

เดินทางจากจังหวดัสุโขทัยมาประมาณ ๑ ชัว่โมง ตองมานั่งเครื่องบินที่จังหวัดพิษณุโลกยังดีกวา 

ขับรถมา ขับรถมาใชเวลาประมาณ ๕ ชั่วโมง นัง่เครื่องบินใชเวลาใกลเคียงกันแตสบาย มารอนาน 

ถึงท่ีทาอากาศยานลําบากนดิหนอยแตมีความปลอดภัยกวา ความจรงิแลวที่จังหวดัสุโขทัย 

 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                          พรเพ็ญ  ๔/๓ 

 

มีทางเลือก ที่สนามบินจังหวัดสุโขทัย บริษัท การบินกรงุเทพ จํากดั (มหาชน) สายการบนิบางกอก

แอรเวยส ผมเดนิทางใกล แตวาเครื่องบนิมาลงที่สนามบินสุวรรณภูม ิผมเดินทางมาที่พักลําบาก  

ผมจึงตดัสินใจไปท่ีจังหวดัพิษณุโลกใชบรกิารโดยตลอด ๕ ป กราบเรียนทานประธาน ระบบ 5 

การบนิเปนการเดินทางท่ีปลอดภัยที่สุดในโลก จากสถติิเรื่องความปลอดภัยมคีวามเปนไปได 

๐.๐๐๐๐๑ เปอรเซ็นตที่จะเกิดอุบตัิเหต ุซึง่นอยกวารถยนตมาก แตอยางไรกต็าม การบรกิาร 

การบนิผมฝากปญหาสะทอนไปถึงคณะกรรมาธิการการคมนาคม รวมถงึบริษัท ทาอากาศยานไทย 

จํากัด (มหาชน)ฺ วา ส่ิงที่สําคัญท่ีสุดของการบริการ คือ การใหบริการทีด่ีกับผูใชบรกิาร ปจจุบนั 

จะเหน็ไดวาการบินของเราพัฒนาขึน้ไปมาก ผูคนไปใชเครื่องบินโดยสารมากพอกับการใชรถยนต10 

โดยสาร ถาทานเหน็ในชวงเทศกาล เพราะวามกีารบริการท่ีด ีผมขออนญุาตกราบเรียนทานประธาน

ผานไปถึงคณะกรรมาธกิารวามีปญหามาก ปญหาท่ีใหญท่ีสุดของสายการบนิตอนนี ้คือ การบนิ 

ไมตรงเวลา ผมวเิคราะหสาเหตุเอง จากการขึน้เครื่องบนิ ไมวาบริษัทไหนกแ็ลวแต บางบริษัท 

มีเที่ยวบนิมาก เมื่อเที่ยวบนิมากคนโดยสารจองตัว๋เครื่องบินไมพอ เมื่อไมพอก็ตองดเีลย (delay)  

ถูกหรือไม ดีเลยมีผลเสียมากกับผูโดยสาร เรื่องของเวลาการเดินทาง เวลานดัหมาย เวลาทําภารกิจ 15 

นักธรุกิจเสียหายมาก เมื่อนานเขาสายการบนินี้ไมมีใครขึ้น ผมเปนคนหนึ่งท่ีขึน้เครือ่งบินประจํา  

วันพรุงนี้ วันมะรืนนีผ้มกข็ึ้นเครื่องบินไปจังหวัดพิษณุโลกอีก สายการบินบางสายการบินผมไมขึ้น  

ผมไมอยากเอยนาม เพราะไมตรงเวลา ดีเลยอะไรเปนชัว่โมง อนันีค้ือปญหามาก เพราะฉะนั้น  

ผมฝากไปถงึบริษัท ทาอากาศยานไทย จํากดั (มหาชน) วา บริษัทการบนิถาไมอยากเจงตองทํา 

การบนิใหตรงเวลา ลดเวลาเท่ียวบินของทานลง การบรกิารท่ีดี ลูกเรือใหบริการอยางดมีาก  20 

กัปตนัขบัเครื่องบนิดีมากทุกสายการบนิ แตมีปญหา คือ เรื่องเวลา เพราะฉะนัน้ ถาทานสามารถ 

ควบคุมตรงนี้ได คอนโทรล (control) ตรงนี้ได ผมคิดวาสายการบนิบริษัทของทานจะมีคนโดยสาร

เพ่ิมขึ้นมาก เมื่อคนโดยสารมาก เท่ียวบนิทานนอยทานจะไมเล่ือนเวลา ทานจะไมดเีลย  

อยางนี้เปนตน ตรงนี้เปนส่ิงสําคัญมาก การบริการ เรื่องการจองตัว๋ เรื่องอืน่ผมจะไมพูดถึง  

เรื่องปญหาการเดนิอากาศ เรื่องภูมิอากาศ สภาพอากาศผมไมพูดถึง เรื่องความปลอดภัย 25 

 

 

 

 

 30 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                          พรเพ็ญ  ๔/๔ 

 

ตองชืน่ชม ทั้งในบริเวณทาอากาศยานและการเดินทาง ที่ผมจะสะทอนอกีหนึ่งปญหา ยกตวัอยาง 

บริษัท ไทยแอรเอเชีย จํากดั ไดโฆษณาเชิญชวนใหโหลดกระเปาเดินทาง เพ่ือลดภาระในการ 

หิ้วกระเปาขึน้เครื่องบิน ----------------------------------------------------------------------------------- 5 

 

            - ๕/๑ 

 

 

 10 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                         ขวัญดาว  ๕/๑ 

 

ผมมีกระเปาอยูใบหนึ่งเจาหนาที่แซวผม ทานสมาชิกวุฒสิภาเปล่ียนกระเปาใบนี้ไดหรือไม ไมเปล่ียน

ครับ ใหพังเปนใบ ๆ ไป เหมือนกบัขับรถใชเกียร ๑ ใหพังเปนเกียร ๆ ไป แลวกระเปาโหลด  

เครื่องบนิสกปรกมากทําไมไมเช็ดทําความสะอาดหาท่ีรอง กระเปาสวย ๆ ผมกม็ี ผมไมกลาโหลด5 

ตองหิ้วขึ้นเครื่องบิน มีอยูครัง้หนึง่จําเปนตองเปล่ียนตองใชขึ้นไปลงมาสเตคลีน (steklean)  

เช็ดไมออก ตองใชทินเนอร ตองใชน้าํมนักาดเชด็ถงึจะออก เปนยางมะตอยหรืออะไรไมรูดํา ๆ 

เพราะฉะนัน้ คนไมยอมโหลดกระเปา พรรคพวกผมไมโหลดกระเปา หิว้กระเปาสวย ๆ  

เดินขึ้นเครื่องบนิ  ๑. กระเปาสกปรก  ๒. ไปถึงสนามบนิปลายทางบริการชา รถไมไปรับกระเปา 

รอนานเปนเวลา ๒๐ นาท ีตรงนี้ทานตองเตรียมพรอม บริษัท ทาอากาศยานไทย จํากัด (มหาชน) 10 

ตองบอกสายการบนิ เมื่อเครื่องบนิลงจอดรถยนตรับกระเปาตองถึงเลย และเปดเอากระเปาลง

ภายในเวลาทีก่ําหนด ชานิดหนอยไมเปนอะไร แตบางทเีวลาเกินไป ๒๐ นาทหีรือครึ่งชั่วโมง  

อยางนี้เกินไป เพราะฉะนั้น อยากฝากปญหานี้สะทอนไปถึงสายการบินดวย สถานการณ 

การแพรระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่ผานมา ทานจําไดนะครบั ใหเวนระยะหาง 

จัดขึน้ไปทีละแถว แถวที่ ๑ แถวที่ ๒ แถวที ่๓ แถวที ่๔ แถวที่ ๕ ขึน้ทีละแถว ลงทีละแถว  15 

ลงเสร็จเอามากองในรถโดยสารไมตองไปทําตรงนัน้ ใหขึ้นตามสบาย เพราะอยางไรมากอง 

ในรถโดยสารอยูด ีชวงนัน้ทาํไมทานไมไปเทียบที่งวงชางเดินไปไดถูกหรือไม ทานเอาไปลงแลวไปนั่ง

รถโดยสารแออดัยัดเปนปลากระปองอยูท่ีนั่น ที่ทํามาเดนิขึ้นทีละแถวไมมีประโยชน อยางนี้เปนตน 

ผมฝากปญหาเรื่องการบรกิารเที่ยวบินจะใหเที่ยวบินมีคนใชบริการมาก ทานตองเพ่ิมบริการ  

ที่สําคัญตองตรงเวลา ดีเลยใหนอยที่สุด ดีเลยไมวาถามคีวามจําเปน มีสภาพอากาศบนิลงไมได 20 

มีเหตุผล ดีเลยได แตบางทีไมมีเหตุผล เครือ่งบนิไมเขา พูดไดอยางไรเครื่องบินไมเขา เที่ยวบิน 

คุณมาก คนจองไมเต็ม คณุยกเลิกเท่ียวบินของเขา เขาวางแผนธุรกิจไวเจงเลย ผมฝากสะทอน

ปญหานี้ไปยังบริษัท ทาอากาศยานไทย จํากดั (มหาชน)  

 

 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                         ขวัญดาว  ๕/๒ 

 

   เรื่องสุดทาย ผมเคยปรึกษาหารือกับผูอํานวยการ บริษัท ทาอากาศยานไทย จํากดั 

(มหาชน) ตอนนีด้ีแลว ปญหาเรือ่งรถแท็กซีร่ับผูโดยสารบริเวณสนามบนิ ชัว่โมงเรงดวนทานไมให 

รถแทก็ซีไ่ปสงผูโดยสารชัน้บน ผูโดยสารขาเขาตองมาขึน้รถแท็กซี่ท่ีชัน้ ๓ จะมาขึน้เครื่องบินไมได  5 

ไมมีรถแท็กซี่ ผมใชบริการรถแท็กซี่ประจํา ไมมีคนไปรบัไปสง นาน ๆ มีคนไปรับไปสงสักครั้งหนึ่ง  

ผมขึ้นรถแท็กซี่ ชัว่โมงเรงดวนทานไมใหขึน้ไปรับ ตอนนี้ทานใหขึ้นแลว บางชวงที่จําเปนไมเปนอะไร 

เพราะวาทานตองเหน็ใจชาวบานมาเขาคิวที่ชั้น ๑ เดนิไปขึ้นแท็กซี่ตามควิ ๕๐ บาท มากครับ 

สําหรบัชาวบานไมนอย ไปกลับ ๑๐๐ บาท กินขาวได ๓ มื้อ เขากระเบียดกระเสียรมาขึน้เครือ่งบนิ

เสียอีก ๕๐ บาท ใหรถแท็กซี่ขึน้ไปรับ เขาจะไดเรียกรถแท็กซี่ท่ีชั้น ๓ รถแท็กซี่จอดสง 10 

ผูโดยสารไมทนัลงยามก็ไลใหออกรถไปแลว วันนั้นผมเอ็ดตะโรไปเลย ยังไมทันลงรถไลเขาออกรถ

แลว ปญหานี้ฝากผูอาํนวยการบริษัท ทาอากาศยานไทย จํากดั (มหาชน) ดวย เรื่องการบริการท่ีด ี 

ผมเขาใจวาทานอยากใหมีระบบระเบียบที่ด ีแตบางทีบางเรื่องตองอะลุมอลวย ฝากทาน 

เรื่องการโดยสารเครื่องบนิ ขออนญุาตกราบเรียนสะทอนปญหาจะไดเกดิการบรกิารท่ีดขีอง 

การบนิโดยสารในประเทศไทย กราบขอบพระคุณทานประธานครบั  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ ทานทรงเดช  เสมอคาํ ลําดบัตอไป ทานสมชาย  ชาญณรงคกุล 

เชิญครับ 

  นายสมชาย  ชาญณรงคกุล   :   ขอบคุณทานประธาน กระผม นายสมชาย     

ชาญณรงคกุล ขออนุญาตมสีวนเสนอความคิดเหน็ประกอบรายงานทีท่รงคุณคาฉบบันี้  20 

ผมชื่นชมมากกับแนวคดิ โดยเฉพาะอยางย่ิง การทํางานหรือคณะกรรมาธิการชดุนีน้าํเสนอ ๓ คํา 

ที่ผมขออนุญาตอาน “ตอยอดอดีต ปรบัปจจุบนั สรางคุณคาในอนาคต” ผมจะขออนุญาต 

มีสวนรวมในการสรางคุณคาในอนาคตสําหรบัการเดินทางทางอากาศของประเทศไทยทั้งภายใน 

ประเทศและตางประเทศโดยผานสนามบนิในระบบการบินของไทย กระผมในฐานะผูโดยสาร 

คงไมใชฐานะที่ไปเกี่ยวของกับผูรูดานการบริการของทาอากาศยานหรือการดําเนินการ 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                         ขวัญดาว  ๕/๓ 

 

ดานเครื่องบนิ หรือแมแตบรษัิท ทาอากาศยานไทย จํากดั (มหาชน) ในบางจุด แตผมอยากสะทอน 

และฝากไปในรายงานการพิจารณาศกึษาฉบับนี้หากมีโอกาสเปนไปได ในฐานะผูโดยสารคนหนึง่ 

ที่ใชบริการจากสนามบินทัง้ภายในประเทศและตางประเทศที่เกดิการเปรียบเทียบและทั้งสนามบนิ 5 

ประเภททีด่แูลโดยบริษัท ทาอากาศยานไทย จํากดั (มหาชน) และสนามบินทีด่แูล 

โดยสํานกังานการบนิพลเรือนแหงประเทศไทย ซึ่งมีความแตกตางกนั  

  ประการท่ี ๑ ในฐานะผูโดยสาร การตรวจสอบความปลอดภัยกอนเขาสูระบบ 

การบนิหรือขึน้เครื่องบินเปนอีกประเด็นหนึง่ที่สรางปญหาใหกบัผูโดยสารคอนขางมาก  

โดยเฉพาะอยางย่ิง เรื่องมาตรฐานการตรวจสอบ ซึ่งมีความแตกตางกนัในแตละสนามบิน 10 

คอนขางมาก บางโอกาสบางครั้งผานไดในสนามบินนี้ แตพอขากลับอีกสนามบินผานไมได 

ในกระเปาใบเดียวกันหรือองคประกอบของผูโดยสารคนเดียวกนั จะตองเอาส่ิงของบางอยางทิ้ง 

ตามมาตรฐานแลวแตเจาหนาที่ที่จะดาํเนนิการ โดยเฉพาะอยางย่ิง การใหบริการของเจาหนาที ่

ที่อยูจุดตรวจสอบ ผมเขาใจวาเขาทํางานกนัมาทั้งวนัเหนื่อยและอาจพบผูโดยสารทีห่ลากหลาย  

แตผูโดยสารที่เขาไปรับการบริการตรวจสอบตรงนั้น คดิวาเขานาจะไดรับการบริการท่ีดแีละ 15 

การตรวจสอบท่ีมมีาตรฐานเดียวกนั เปรียบเทียบกบัเมื่อเราเดินทางไปตางประเทศท่ีมลัีกษณะ 

การดําเนนิการเดียวกนั ถาเราบอกวาตามมอตโต (motto) ที่บอกวาสรางคุณคาในอนาคต  

นอกจากจะสรางคุณคาดวยการดูแลเรื่องเที่ยวบนิ ปรับเวลา ลดอุบตัิเหตุอะไรกแ็ลวแต อันนั้นคือ

เทคนิคที่การบินจะวาไป แตฐานะผูโดยสารในอนาคต อยางบางประเทศเริ่มจะมีแนวคิดที่จะลด 

การตรวจสอบอยางนี้มากขึน้ ลดการตรวจสอบหนังสือเดินทางที่เขาแถวยาวเหยียด ลดการ 20 

ตรวจสอบเรื่องความปลอดภัยท่ีเดินผานเรดาร ท้ังกระเปา ทั้งคน เอกซเรย จบเรียบรอยไมตอง 

ไปเขาควิรื้อของ ส่ังรื้อโนนรือ้นี่วุนวายไปหมดและเปนกระบวนการที่เสียเวลามาก ใชเวลา 

ในสนามบินมาก บางครั้งตองเผ่ือเวลาเปนชัว่โมงตอการเดินทาง เปนประเดน็ที่อยากจะรวมสราง

อนาคตวาทําอยางไรการใหบริการสวนนี้อาจจะเปนสวนที่ไมสําคัญกับการบนิ การจัดการบิน  

แตเปนสวนสําคัญทีก่ระทบตอผูโดยสาร กระทบตอความรูสึก โดยเฉพาะอยางย่ิง ชาวตางชาต ิ25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                         ขวัญดาว  ๕/๔ 

 

ที่เขาสูประเทศไทยทีเ่ปดประเทศ พยายามจะใหนักทองเที่ยวเขาสูประเทศไทย แตถาหากจุดแรก 

ที่เปนประตูผานเขาสูประเทศไทย แตถาเจอแบบนีค้วามประทบัใจเริ่มหายไป จากการที่หนวยงาน

หลายหนวยงานไปทําประชาสัมพันธสรางภาพลักษณทีด่ีไว แตเขามาถึงมีปญหาอยางนี้ ผมคดิวา5 

เปนประเดน็ 

  ประการท่ี ๒ เกี่ยวของกับผูโดยสาร คือ ความปลอดภัยของผูโดยสารในระหวาง 

ท่ีอยูในสนามบิน เราคงจะไดอานขาวกนับอย ๆ กระเปาถูกลวงของหาย กระเปาไมมาหรอืกระเปา 

ถูกทําลาย อยางที่ทานอาจารยทรงเดช  เสมอคํา ขออนญุาตเอยนาม ทานไมเสียหาย เดี๋ยวนี ้

ผมไมโหลดกระเปาเหมือนกนั เพราะกระเปาพังไปหลายใบ แลวแอบถายรูประหวางท่ีนั่ง 10 

บนเครื่องบินแลวเขาโหลดกระเปากันไมมีการวางเบา ๆ มีอยางเดียว คือ โยนแลวกระแทก  

แนนอนความเสียหายเกดิขึน้ การบริการตรงนี ้คือ การบริการของสนามบนิท่ีกระทบตอผูโดยสาร 

กระทบตอภาพลักษณ หลายที่อาจจะมีการปรับปรุง แตยังเปนอยางนี้อยูมาก ไปแอบดหูลายครัง้ 

วายังเปนอยูหรือไม ยังเปนอยู แลวกระเปาแตกออกมาซิปรัว่แลวของหาย เปนประเด็นที่ผมคดิวา

เปนอมตะนริันดรกาล ถาจะสรางอนาคตที่มคีุณคาใหม เรื่องเหลานีไ้มนาจะมีในภาพลักษณ 15 

ที่เผยแพรไปสูประเทศอื่น ๆ ที่นักทองเท่ียวจะเขาสูประเทศไทย 

  ประการท่ี ๓ ผมกราบเรียนแลววา เนื่องจากประเทศไทยมีสนามบินท่ีดูแลมากกวา 

๑ หนวยงาน บางสนามบนิมีมาตรฐานคอนขางดี บางสนามบนิเหมือนกับเปนสนามบินพ้ืนที่ทองถิน่

การดูแลความปลอดภัยหรือหองรบัรอง หรือพ้ืนที่ท่ีจะใชการบริการยังไมเขาสูมาตรฐาน  

แลวย่ิงถานโยบายรัฐบาลมีการจะขยายไปยังเมืองรอง แตสนามบนิในเมืองรองเหลานั้นท่ีรบัรองกด็ี  20 

อะไรก็ดหีรือการเขาถึงสนามบิน ไมวาดวยรถโดยสารท่ีจะไปสงผูโดยสารหรือรถเดนิทางเขาไป 

ยังมีปญหามาก เรื่องนี้เชนเดียวกบัท่ีผมจะยกตวัอยางตอไป คือ ขณะท่ีผมเดนิเขาสูสนามบนิ 

ดอนเมืองไมอยากจะไป ณ จุดที่ใหผูโดยสารใหคนเขามารับตรงนั้นอกีแลว เพราะหนาดอนเมือง

ชุลมุนวุนวายทุกวัน ผูโดยสารเขามาเปนจํานวนลานคนตอวนัหรือมากกวานัน้ ผมไมทราบตวัเลข  

แตจุดที่จะใหขนถายผูโดยสารออกจากสนามบนิควรจะตองมกีารจัดการและบริการที่ดีกวานัน้ 25 

หรือออกแบบท่ีดีกวานัน้ ขณะนีแ้ออดัและมีความวุนวายมาก ---------------------------------------- 

 

          - ๖/๑ 

 

 

 

 



21 

ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                      เยาวเรศ  ๖/๑ 

 

เพราะมบีริษัทท่ีรับดแูลรถเชาเขาไปใชพ้ืนที ่ตรงประตทูางออกหมายเลข ๑๒ ขาเขาท่ีสนามบนิดอน

เมือง เปนประเด็นปญหามากและทุกวนัจะตองทะเลาะกัน เพราะฉะนั้น ผมไมคอยใชบริการตรงนี้

นอกจากเดนิไปใหพนไปขึน้รถตรงที่อืน่ เปนการสรางภาพลักษณที่ไมดีใหกบัผูโดยสาร  5 

นาจะมกีารปรบัปรงุเพ่ือสรางอนาคตท่ีดใีหกบัสนามบนิของประเทศไทย 

  ประการท่ี ๔ ทีก่ระผมอยากนําเสนอ คอื เรื่องการเขามาถึงพ้ืนที่ ผมไดอานรายงาน

จากหลายประเทศท่ีเขาใหความสําคัญมาก คอื การตรวจสอบผูโดยสาร โดยเฉพาะอยางย่ิง  

เจาหนาท่ีตาํรวจตรวจคนเขาเมือง (ตม.) ท่ีอยูในสนามบนิ ผมเคยเดินทางไปสนามบนินานาชาต ิ

ในตางประเทศ หนวยงานทีม่ีหนาท่ีในการตรวจสอบทั้งคนและส่ิงของท่ีเขาสูสนามบิน สนามบิน10 

นานาชาติในตางประเทศมีการจัดวางลําดบัและดําเนนิการอยางไมวกไปวนมา สมมตุิผมมีสินคาหนึง่

ที่จะเขามาหรืออาจจะตองดแีคลร (declare) กับหนวยงานที่มหีนาท่ีโดยตรง ซึ่งตองผานตามลําดับ

กอนที่จะออกในขั้นตอนสุดทายที่พิธีการศุลกากร แตสนามบนิของประเทศไทยท่ีตัง้ของหนวยงาน 

ที่มีหนาท่ีจะตองดูแลตามกฎหมายเหลานัน้วกไปวนมา และตั้งลักษณะที่ไมเหน็ความสําคัญของ 

ความจําเปนที่จะตองปฏิบตัติามกฎหมาย ยกตวัอยาง สินคาเขาไปที่สายพานท่ีจะตองไปเอากระเปา 15 

แตจุดหรือดานทีเ่กี่ยวของกอนที่จะมาออกที่พิธีการศุลกากรไปอยูดานหลัง เพราะฉะนั้น คนโดยสาร

ไปเอากระเปาแลวเดนิผานออกมา ซึ่งเปนการเรียงลําดับท่ีไมนาจะถกูตอง นาจะไปศกึษาสนามบิน 

ที่เปนสากลวากอนที่จะมาออกที่พิธีการศุลกากรตองมีจุดไหนบางที่จะตองผานและดําเนินการ 

ไปตามกฎหมาย ลองไปทาอากาศยานนานาชาตนิารติะ ประเทศญีป่น หรอืทาอากาศยานซิดนีย  

คิงสฟอรด สมธิ ประเทศออสเตรเลีย ส่ิงเหลานี้ในทาอากาศยานนานาชาติมกีารวางระบบที่ด ี20 

สําหรบัประเทศไทยผมคดิวานาจะมีการปรบัปรงุแกไขไดเพ่ือสรางอนาคตท่ีด ีผมขออนุญาต 

มี ๔ – ๕ ประการที่ใชเวลาตรงนี้นาํเสนอเพ่ือไปสูการแกไขและอยากจะเห็นวา ประตแูรกทีเ่ขาสู

ประเทศไทย คือ ประตขูองการสรางความประทับใจ นอกจากความปลอดภัยในการบิน  

ในความปลอดภัยของผูโดยสาร คอื ความมั่นคงและมัน่ใจใหกับผูโดยสารที่จะเขาสูประเทศไทย 

ในอนาคตตอไป ขอบคุณทานประธานครับ  25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                      เยาวเรศ  ๖/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานสมชาย  ชาญณรงคกุล ลําดับตอไป ทานอนุสิษฐ  คณุากร  

เชิญครับ  5 

  นายอนุสิษฐ  คุณากร   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภาท่ีเคารพ กระผม  

นายอนุสิษฐ  คุณากร ผมขออนุญาตอภิปรายในประเดน็นี้อีกมิตหินึง่ กอนอืน่ขอเรยีนวาเมื่อไดอาน

รายงานการพิจารณาศกึษาฉบับนี้แลว โดยเฉพาะอยางย่ิง บทสรปุผูบริหารทําใหเหน็ภาพ 

ไดคอนขางชดัเจนวา ส่ิงทีค่ณะกรรมาธิการทําการพิจารณาศึกษานั้นมุงเนนไปในแนวทางไหน  

แตอยางไรกด็ี ผมขออนุญาตอภิปรายประเดน็ผลการพิจารณาศกึษาวา  10 

  ประการท่ี ๑ บทสรปุผูบรหิารท่ีคณะกรรมาธิการไดสรปุวา การวางแผนการพัฒนา

ระบบทาอากาศยานและบรกิารการเดินอากาศ ควรกาํหนดมาตรฐานขั้นต่ําและในเอกสารรายงาน 

การพิจารณาศึกษาบรรทัดที ่๓ วา เพ่ือหลีกเล่ียงการตรวจพบขอบกพรองดานความปลอดภัย  

ผมคิดวาตรงนั้นนาจะมีการปรับปรุงในประเดน็เหลานีว้า จะสรางมาตรฐานไมใชเพ่ือการหลีกเล่ียง 

แตเพ่ือการรองรบัการตรวจสอบดานความปลอดภัยที่เปนมาตรฐาน โดยองคการการบินพลเรือน 15 

ระหวางประเทศไดกําหนดไวตามอนุสัญญา ผมขออนุญาตปรับแกสวนนี ้ 

  สวนประเดน็อื่นเขาใจไดวา ในการศกึษาวิจัยครั้งนี้มคีวามมุงหวัง 

ในเรื่องการสรางคุณคาในอนาคตตอระบบทาอากาศยานและการบรกิารการเดินอากาศ  

ส่ิงท่ีผมเรียนตัง้แตตนวาอยากวิเคราะหในมติิอกีมุมหนึง่วา นอกเหนอืจากมติดิานเศรษฐกิจ 

ผมคิดวาเรื่องการบริหาร โดยเฉพาะอยางย่ิง ไมใชเพียงเรื่องการบริหารจัดการทาอากาศยาน  20 

แตการบริหารหวงอากาศของประเทศไทย ผมคิดวาขณะนี้อาจจะยังมีจุดออนหรือมขีอบกพรอง 

ในหลายประการ โดยเฉพาะอยางย่ิง เรื่องการบูรณาการหนวยงานที่เกี่ยวของในเรือ่งเหลานี ้

เขาดวยกนัวาจะกําหนดทิศทางในการบริหารหวงอากาศในอนาคตอยางไร ขออนญุาตนาํเรียน 

จะเหน็ไดวาในปจจุบนัการเคล่ือนไหวในทั่วโลก การใชอากาศยานไรคนขับ ซึง่ในขณะนี้ทราบวา 

มีการขึ้นทะเบียน มกีารแยกสวนวาอากาศยานไรคนขับหรือที่เรียกวา โดรน (drone) สวนหนึ่ง 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                      เยาวเรศ  ๖/๓ 

 

เรื่องเครื่องมือทางดานเครือขายเรื่องการตดิตอส่ือสาร เรื่องวทิยุในการบังคับอากาศยานไรคนขับ 

ขึ้นอยูกบัสํานกังานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศนและกิจการโทรคมนาคม 

แหงชาต ิ(กสทช.) แตสําหรบับุคลากรที่ควบคุมหรือขบัเคล่ือนอากาศยาน สํานักงานการบินพลเรือน5 

แหงประเทศไทยเปนผูรับผิดชอบในการลงทะเบียน แตประเดน็ที่สําคญั คอื ในอนาคตผมไมทราบ

วาเรือ่งนีค้วรจะอยูท่ีหนวยงานใด แตดแูลวไมนาจะพนไปจากสํานักงานการบนิพลเรือน 

แหงประเทศไทย อาจจะเขาไปเกี่ยวของกับกระทรวงอืน่ ๆ ทีน่ําอากาศยานไรคนขับมาใชประโยชน

หรืออาจจะนาํมากอใหเกดิความเสียหายในมติิทางดานความมัน่คงในอนาคตดวย  

เพราะฉะนัน้ ขอเสนอแนะเรื่องนี ้ผมคดิวาคณะกรรมาธิการไดทําการศึกษาและเสนอรายงาน 10 

การพิจารณาศึกษาในครัง้นีไ้ดมุงเนนมิติในภาคเศรษฐกิจ ในภาคอนาคตของการวางโครงสราง  

ในการศกึษาสภาพแวดลอมในเรื่องการขนสงทางอากาศของไทยเพ่ือรองรับอตุสาหกรรมการบนิ 

ในบริบทใหม ฉะนั้น ในเรื่องอุตสาหกรรมการบนิในบริบทใหม ถามองภาพในบรบิทใหมนาจะได

ขยายความมองไปถึงอนาคตวา อากาศยานไรคนขับมีการขนสง มกีารบรหิาร มีการสงพัสดุ  

ในอนาคตควรดําเนินการอยางไร ซึง่ขณะนี้อาจจะเห็นวามีบางหนวยงานท่ีสามารถดําเนินการ 15 

ในเรื่องเหลานี้ไดอยูแลว แตเมื่อเกดิประเด็นท่ีเปนปญหาที่ตองเขามากํากับ ที่ตองเขามาดูแล  

ตองเขามาควบคุมและวางกฎระเบียบใหมีการบริหารจัดการท่ีมปีระสิทธภิาพ เพราะวาในแตละสวน

แตละกระทรวง แตละกรม ในปจจุบันนี้ไดเริ่มนาํอากาศยานไรคนขับเขามาใชในแตละหนวยงาน

มากย่ิงขึ้น โดยเฉพาะในสวนภาคพลเรือน ปจจุบันมีการนําอากาศยานไรคนขับเขามาใชประโยชน  

ซึ่งผมไมแนใจวาคําจํากัดความภายใตขอบเขตของสํานักงานการบนิพลเรือนแหงประเทศไทย 20 

ไดควบคุมเรื่องเหลานี้หรอืไม หรือไปอยูในการกํากับดูแลของหนวยงานใด ดังนั้น ในสวนนี ้

กระผมขออนุญาตใหขอสังเกต ซึ่งอาจจะไดรับคําตอบ ณ วนันี้จากคณะกรรมาธิการในเบือ้งตน  

ผมขออนุญาตนาํเรียนในประเดน็เหลานี ้ 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครัง้ที่สอง)                                                      เยาวเรศ  ๖/๔ 

 

  สุดทายนี ้ขอขอบคุณคณะกรรมาธิการที่ไดมขีอเสนอแนะและแนวทาง 

ในการพัฒนาศกัยภาพในเรือ่งระบบอากาศยานและบรกิารการเดินอากาศในครัง้นีต้อท่ีประชมุ 

และจะนําเสนอไปยังคณะรฐัมนตร ีอยางไรกด็ี ขออนุญาตมองในมติิเรือ่งผลกระทบทางลบ 5 

ที่จะเกดิขึน้ในอนาคตดวย ขอบพระคุณครับ   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานอนุสิษฐ  คุณากร ตอไปทานสุรเดช  จิรัฐติิเจรญิ เชญิครบั  

  นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ   :   เรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ  

กระผม นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ สมาชิกวุฒสิภา วนันีข้ออภิปราย รายงานการพิจารณาศึกษา  10 

เรือ่ง แนวทางพัฒนาศกัยภาพระบบทาอากาศยานและบริการการเดนิอากาศเพ่ือรองรับ

อุตสาหกรรมการบนิในบริบทใหม ของคณะกรรมาธิการการคมนาคม วฒุิสภา  

โดย พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร ประธานคณะกรรมาธิการ กอนอื่นตองขอชื่นชมรายงาน 

ฉบับนี้ โดย พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ และคณะทํารายงานฉบับนี้ไดอยางดแีละสมบูรณแบบ 

เปนการมองในอนาคตของอตุสาหกรรมการบนิ  15 

  

          - ๗/๑ 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                       อัจฉรียา  ๗/๑ 

 

  อุตสาหกรรมการบนินบัวนัจะโตขึ้นเรื่อย ๆ เรามีการเดนิทาง สมัยกอน  

คนตางจังหวดัท่ีจะเดนิทางมากรงุเทพมหานคร หรือเดนิทางระหวางจังหวดัตองเดนิทาง 

ดวยรถยนต คนทีน่ั่งเครื่องบนินอยมาก ตองเปนคนมีฐานะหรือมคีวามจําเปนเทานัน้ ปจจุบัน 5 

การเดินทางโดยเครื่องบินเปนที่นิยมมาก และคนนิยมเดนิทางระหวางประเทศเปนจํานวนมาก  

ดังนัน้ ทาํใหอตุสาหกรรมการบินเติบโตอยางรวดเรว็ ซึ่งรายงานการพิจารณาศกึษาฉบับนี้มองเหน็

ความสัมพันธในอุตสาหกรรมการบินวาตอไปจะมีเพ่ิมขึน้เปนจํานวนมาก ประเทศไทยมีสนามบิน

เปนจํานวนมาก สนามบินสุวรรณภูม ิสนามบนิดอนเมือง สนามบนิอูตะเภา เปนท่ีนยิม และ

สนามบนิในภูมิภาคตาง ๆ หลายจังหวดัอยากมีสนามบนิเปนของจังหวดัเอง ดงันัน้ จึงเปนขอสังเกต 10 

ใหควรระวังวา การบินขึ้น - ลงตาง ๆ ของเครื่องบินไมงาย จังหวดันครราชสีมา ซึ่งเปนจังหวดัใหญ 

อันดบั ๒ ของประเทศ คนยังไมนิยมเดินทางดวยเครื่องบิน เนื่องจากวาระยะทางใกล การขึ้น – ลง 

จะไมสะดวก จึงใชทางรถยนตหรือตอไปจะเปนการโดยสารรถไฟความเร็วสูง ระยะทางหรือ 

จุดขึน้ – ลง มคีวามจําเปนเชนเดียวกนั สนามบินควรจะอยูหางกันพอสมควร ถาไมแออดั อยางเชน 

สนามบนิดอนเมืองแออดัจนไมสามารถขยายได สนามบนิสุวรรณภูมิเปนไปได สนามบนิแหงนี ้ 15 

๑ และ ๒ หรือสนามบินภูเกต็ ถาแออัดมากไมสามารถขยายไดเปน ๑ และ ๒ แตสนามบินอื่น  

ถาไมจําเปนควรมรีะยะหางกันอยางนอยประมาณ ๒๐๐ กโิลเมตร ไมควรอยูใกลกนั เพราะวา 

ความคุมคา และความคุมทุนจะไมมี เรื่องสนามบนิ นอกจากการรายงานท่ีจะพัฒนาในอนาคตแลว 

จํานวนสนามบนิไมจําเปน ถาใกลกรุงเทพมหานครมากจะไมไดรับความนิยม หรอืจะไมคุมคา 

ทางเศรษฐกิจ  20 

  เมื่อสักครูนี้ทานสมชาย  ชาญณรงคกุล ขออนุญาตที่เอยนาม พูดถึงเรื่องความ

แออดั โดยเฉพาะสนามบนิดอนเมือง กอนที่จะพูดถงึการพัฒนาในอนาคต สนามบินที่มีในปจจุบนั 

ตองพัฒนาใหทนัสมัยใหสะดวกสบายย่ิงขึ้น ถามองแตอนาคต แตปจจุบนัยังมปีญหาอยู 

จะเปนปญหาตอเนื่องไป เรือ่งปญหาการจราจร การเขา - ออกของรถ จุดจอด ฝากรายงานฉบับนี้

ไปยังรฐับาลชวยปรับปรุงพัฒนาสนามบินท่ีมีปญหาการจราจร อยางเชน สนามบินดอนเมือง  25 

ซึ่งมปีญหาเรือ่งการเขา - ออก หรือที่จอดรถมีปญหามาก 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                       อัจฉรียา  ๗/๒ 

 

  เรื่องการเชก็อิน (check in) อยางทีห่ลายทานพูดถงึการเช็กอินมาตรฐานตางกัน 

บางทีต่องถอดรองเทาเชก็อนิ บางท่ีไมตองถอดรองเทา บางทีต่องถอดเข็มขัด บางทีไ่มตองถอดเข็ม

ขัด มาตรฐานอยูตรงไหน ควรจะมีมาตรฐานสากล จะตรวจสอบในระดับไหนใหปฏิบัติเหมือนกนั 5 

เราตองการความปลอดภัยอยูแลว แตความปลอดภัยนัน้ตองสมควรแกเหตุ และตองเปน 

มาตรฐานสากลทัว่โลก ทัว่โลกเขาเอกซเรยอยางไร ตองทําใหเหมือนกัน ถาปลอยปละละเลย  

ไมมีมาตรฐานก็เปนส่ิงที่ไมไดรับความเชื่อถือหรือเชือ่มัน่ตอไป  เรือ่งสําคัญที่จะพูดถึง คือ  

การถอดบทเรียน เมื่อสัปดาหท่ีผานมามีอบุัตเิหตุที่สนามบินฮาเนดะ ประเทศญีป่น มีเครื่องบิน 

เฉี่ยวชนกนั การบงัคับการบนิมีขอบกพรอง ทําใหเกดิอบุัติเหตเุครื่องบนิเฉี่ยวชนกันไฟลุกไหม  10 

เครื่องบินเอ ๓๕๐ เปนเครื่องบินขนาดใหญ มีผูโดยสารถึง ๓๐๐ กวาคน ตองมาถอดบทเรียน

อุบัติเหตท่ีุเกดิขึน้ คงไมอยากใหเหตุการณนีเ้กดิขึ้น ทั้ง ๆ ที่สนามบนิของประเทศญีปุ่นนัน้ 

มีความปลอดภัยสูง แตก็เกดิอุบตัิเหตขุึ้นมาได ดังนัน้ กรมทาอากาศยาน หรือสายการบิน 

ของประเทศไทยตองใหความสําคัญวาจะมีมาตรฐานความปลอดภัยอยางไรไมใหเกดิเหตุเชนนีข้ึ้น 

อยางสนามบนิฮาเนดะ ประเทศญี่ปุน มีความปลอดภัยมีวินัยเปนอยางสูง แตก็เกิดอุบัติเหตขุึ้นมาได  15 

  การชืน่ชมและยกยอง นอกจากอุบตัิเหตุท่ีเกิดขึ้นแลว ไฟลุกไหมท้ังลํา แตสามารถ 

ท่ีจะขนผูโดยสาร จํานวน ๓๐๐ กวาคน ออกไดภายใน ๕ นาที โดยที่ไมมีใครเสียชีวติ ผมขอชืน่ชม 

เราตองนาํบทเรียนที่เกิดขึ้น หรือประสบการณที่ผานมา มาพัฒนาเพ่ือไมใหเกิดเหตกุารณเชนนี ้

ขึ้นอีกตอไป อยากใหสงรายงานฉบับนี้ไปยังรฐับาลเพ่ือใหเหน็ถงึความสําคัญและมาตรฐาน 

ความปลอดภัยของการบริหารสนามบนิเขาไปดวย   20 

  เรื่องรายงานการพิจารณาศกึษาฉบบันี ้ไดมีการเขียนเรือ่งกฎหมายที่เกี่ยวของ  

ควรจะพัฒนาระบบกฎหมายท่ีสอดคลองกับสภาพปจจุบัน หรือเรื่องโครงสรางพ้ืนฐาน โครงสราง

พ้ืนฐานผมคดิวาประเทศไทยเปนประเทศหนึ่งท่ีไมนอยหนาประเทศใด เปนประเทศกําลังพัฒนา  

แตสนามบินของประเทศไทยพัฒนาไปอยางมาก สนามบินสุวรรณภูมมิีรนัเวย (runway) ที่ ๓ แลว 

 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                       อัจฉรียา  ๗/๓ 

 

สนามบนิตาง ๆ มีการพัฒนา สนามบนิภูเกต็โครงสรางพ้ืนฐานนาเปนหวงมาก บางสนามบนิ 

มีผูโดยสารนอย สรางใหญโต แตสนามบินภูเกต็คบัแคบ การจราจรแออดัมากควรใหความสําคัญ

หรือปรับปรุงใหรองรับกบัปริมาณผูโดยสาร ใหรองรบักบัปรมิาณเท่ียวบินท่ีขึ้น - ลง มีปญหา 5 

เรือ่งศกัยภาพหรือเรื่องกายภาพ ดานหนึง่ตดิทะเล อกี ๒ ดานเปนภูเขาทําใหชองลมนั้นไมสะดวก 

ประเทศไทยมีสนามบินกระบี่ ซึง่สามารถรองรับหรือพัฒนาแบงเบาภาระของผูโดยสารได  

ฝากหนวยงานที่เกี่ยวของชวยไปดดูวย 

  เรื่องสุดทายที่จะกราบเรียน เรื่องมาตรฐานการจราจรทีจ่ะเขาสนามบินแออดั  

หลายทานเดนิทางไปตางประเทศบอย ๆ สนามบนิของเขาใหญจริง ปรมิาณผูโดยสารแออดัจรงิ  10 

แตไมคบัคั่ง เชน สนามบนิชางงี ประเทศสิงคโปร มีปรมิาณผูโดยสารขึน้ - ลงมากกวาของประเทศ

ไทย แตเรื่องความแออดั เรือ่งการจราจร เรือ่งรถ การเขา – ออกหรือส่ิงแวดลอมภายในสนามบิน 

เขาสามารถตกแตงใหดูรมรืน่ได ของประเทศไทยมแีตพ้ืนที่เชิงพาณิชยไปไหนก็เจอแต 

รานคา ไมมีพ้ืนท่ีทีเ่ปนส่ิงอํานวยสะดวกหรือที่เจริญหูเจริญตา อยากใหถอดบทเรียนจากสนามบนิ

ของประเทศตาง ๆ ท่ีมีความเหมาะสมท่ีดี นํามาปรับใชพัฒนากบัสนามบนิหรือการบินของประเทศ15 

ไทยใหมีความเจริญรุงเรืองตอไป เพราะวาประเทศไทยเปนประเทศระดับตน ๆ  

ที่นักทองเที่ยวตางประเทศนิยมมาทองเที่ยว การรองรบันักทองเท่ียวเปนส่ิงสําคัญที่จะทําให 

เกิดความสะดวกสบาย เกดิความปลอดภัยตอไป ขอกราบเรียนครบั ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณทานสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ ผมขออานรายชื่อสมาชิกท่ีเขาชื่อ 20 

เพ่ิมเติม ดงันี ้ทานกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ  ทานสุรสิทธิ์  ตรีทอง  ศาสตราจารยเกียรติคุณไกรสิทธิ์  

ตันติศิรนิทร  พลอากาศเอก สุจินต  แชมชอย และทานมณเฑียร  บุญตัน ทานกิตตศิักดิ ์  

รัตนวราหะ เชญิครับ  

 

 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                       อัจฉรียา  ๗/๔ 

 

  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  

กระผม นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ สมาชกิวฒุิสภา กอนอื่นตองขอบคุณและขอเปนกําลังใจให 

คณะกรรมาธิการการคมนาคม ในการพิจารณาศึกษา เรื่อง แนวทางพัฒนาศักยภาพระบบ 5 

ทาอากาศยานและบริการการเดนิอากาศเพ่ือรองรับอตุสาหกรรมการบนิในบริบทใหม 

นาสนใจมาก เพราะวาการบนิในโลกตอไปจะเปนการแขงขันและผูบริการจะเพ่ิมมากขึ้น กราบเรียน

ทานประธานวา การบินไทยไดยินสรรพนามมาตั้งแตเดก็ ๆ วา การบินไทยตดิท็อปเท็น (top ten) 

ของโลกมานานหลายป และส่ิงที่นาภาคภูมิใจของการบนิไทย คือ ไดรับรางวัลสูงสุดติดอนัดบั ๒ 

ของโลก นี่คือส่ิงที่การบินไทยของประเทศไทยนาจะเปนเรื่องภาคภูมิใจของคนไทยทัง้หมดไดเปน10 

อยางด ียอนกลับมาวันนีแ้มวาการบนิไทยของเราจะไมติดท็อปเทน็เหมือนเดมิ แตการใชบริการ 

โดยเฉพาะคนไทยจะตองเลือกใชบริการการบนิไทยของเราเปนอนัดบัตนมากอน แตแนนอน 

การบริการจะตองใชการแขงขันคุณภาพของบุคลากรและอื่น ๆ ---------------------------------------- 

 

          - ๘/๑ 15 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                        สุชารตัน  ๘/๑ 

 

ไมวาจะเปนเรื่องอาหาร เรื่องการบริการ เรื่องความปลอดภัย สายการบนิตาง ๆ แขงขันกัน 

สูงมาก สายการบนิจากเอเชยีตอนนี้กลับไปเปนสายการบินในตะวันออกกลางที่ไดรบัรางวัลสูง ๆ  

ในการบิน 5 

  ประเทศไทยนอกจากจะมรีายไดในดานการเกษตร เรื่องนักทองเท่ียวกเ็ปนรายได

ของประเทศในอนัดบัรองลงมา และบางชวงบางปรายไดจากการทองเท่ียวของนกัทองเท่ียว 

สูงกวารายไดอืน่ และส่ิงที่นาตื่นตาตื่นใจวาอีก ๓ ปขางหนา ภายในป ๒๕๗๐ คาดการณวา 

สายการบนิของประเทศไทยจะตอนรับนักทองเที่ยวจากทั่วโลกถึง ๒๐๐ ลานคน นั่นคือเปาหมาย 

ถึงหรือไมถึงคอยวากันอีกทหีนึ่ง แตการตัง้เปาหมายนัน้เปนเรื่องทีด่ี อยากใหนักทองเท่ียวมา  10 

๒๐๐ ลานคน หรอืรอยกวาลานคนอยูท่ีการบรกิารประทับใจนักทองเที่ยวหรือไม ส่ิงที่จะตองพัฒนา 

โดยเฉพาะสมยัท่ีแลวเปนสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ(สนช.) ไปดูงานสนามบินหลายแหง  

ถาจําไมผิดสนามบินที่จังหวดันานหรือจังหวดัเชียงรายขอขยายความยาวของสนามบิน เพราะวา 

สนามบนิเหลานัน้มขีอจํากดัในเรื่องขนาดของเครื่องบิน เปนตน  

  ดังนัน้ อยากจะฝากคณะกรรมาธกิารและรัฐบาลวา สนามบนิในภูมิภาคหลายแหง 15 

ไมวาจะเปนจังหวดันาน จังหวดัเชียงราย หรือในภาคอสีานตองการการพัฒนาหรอืการขยาย 

ความยาวของสนามบนิเพ่ือที่จะรองรับเครื่องบินท่ีใหญขึ้น ขอสังเกต คือ สนามบนิภูเก็ต 

มีนักทองเที่ยวเขามามากมาย ภูเก็ตมีพ้ืนที่จํากดั แตผมคิดวาสนามบนิยังขยับขยายเพ่ือรองรบั 

นักทองเที่ยวไดเปนอยางดี กราบเรียนทานประธานวฒุสิภาวา การทองเที่ยว การบนิ สนามบนิ 

สถานการณที่ออนไหวมาก ๓ – ๔ ประการสําคัญ คือ 20 

  ประการท่ี ๑ เรื่องที่จะตองใหเกดิขึน้ไมได เรือ่งความมั่นคง คอื ภัยกอการราย 

  ประการท่ี ๒ เรื่องออนไหวเกิดวนันี ้วนัพรุงนี้มีผลทันที คือ โรคระบาด จะเห็นวา 

ที่ผานมาการแพรระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ไดสรางความเสียหายในเรื่องการบิน

และนักทองเที่ยวยกเลิกการทองเท่ียวเปนอยางมาก หลายประเทศไมเฉพาะประเทศไทย ดังนั้น  

คณะกรรมาธิการและรฐับาลควรจะหาวธิีปองกันไวแตเนิ่น ๆ  25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                        สุชารตัน  ๘/๒ 

 

  ขอสังเกตขอสุดทาย สถานการณการบินหรอืสนามบินตาง ๆ จะออนไหวมาก  

ทานตัง้เปาตอนรบันักทองเที่ยวไวประมาณ ๒๐๐ ลานคน ปจจุบันนาจะอยูประมาณ  

๖๐ – ๗๐ ลานคน ผมอยากจะฝากไววา เรื่องความสัมพันธระหวางประเทศกระทบกับการบิน 5 

และสนามบนิ โดยเฉพาะประเทศไทยความสัมพันธระหวางประเทศจะเพ่ิมหรอืลดนกัทองเที่ยวได

อยูท่ีความสามารถของรัฐบาล และการสรางความสัมพันธระหวางประเทศเปนปจจัยสําคัญ 

ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานกิตติศกัดิ ์ รัตนวราหะ ลําดบัตอไปเชิญทานสุรสิทธิ์  ตรีทอง 10 

ครับ 

  นายสุรสิทธิ์  ตรทีอง   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ  

กระผม นายสุรสิทธิ์  ตรีทอง สมาชกิวฒุิสภา ผมขออภิปรายในเรื่องรายงานฉบับนี้ สืบเนื่องจาก

รายงานฉบับนี้สอดคลองกบันโยบายรัฐบาลที่ใหไวกบัรัฐสภา ประกอบกับ เสนทางสายการบนิ 

ที่ไมเคยพูดถึงในเสนทางจังหวดัแมฮองสอน ระหวางแมฮองสอน – เชียงใหม ในการทําสายการบนิ 15 

ในเสนทางนี ้จังหวดัแมฮองสอนมีสนามบนิอยู ๔ แหง อําเภอปาย ๑ แหง อําเภอเมือง ๑ แหง 

อําเภอขนุยวม ๑ แหง และอําเภอแมสะเรียง ทกุวนันี้สนามบนิที่ใชการอยูจะมีสนามบินอาํเภอเมอืง

และสนามบนิอําเภอปาย ผมอยากจะฝากไปยังคณะอนกุรรมาธิการที่ทํารายงานฉบบันี้ เนื่องจาก 

ทุกวันนี้สายการบนิตาง ๆ ท่ีทําการบินอยูในประเทศไทยไมไดเล็งเหน็ความสําคัญในเรื่องเสนทาง 

การทองเที่ยว ไมวาจะเปนเชียงใหม - แมฮองสอน กรุงเทพมหานคร – แมฮองสอน อยากจะให 20 

คณะกรรมาธิการทํารายงานฉบับนี้ เพ่ือใสความจําเปนเรื่องการคมนาคมทางอากาศ 

ระหวางแมฮองสอน – เชียงใหม ทุกวันนี้ที่ทําการบินอยูไมวาจะเปนสายการบนิบางกอกแอรเวยส 

ที่ทําการบินระหวางสุวรรณภูมิ - ลําปาง - แมฮองสอน เสนทางการบินทีแ่มฮองสอนไมตอบโจทย

ของนกัทองเท่ียว นักทองเทีย่วอยากจะบินจากเชียงใหมเขาแมฮองสอนอันนี้อยากจะใหผูที่เกี่ยวของ 

คณะอนกุรรมาธิการที่จัดทาํรายงานฉบับนีบ้รรจุเขาไปในรายงานเพ่ือที่จะนําเสนอรฐับาลตอไป  25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                        สุชารตัน  ๘/๓ 

 

เพ่ือใหสอดคลองกบันโยบายของทานนายกรัฐมนตรีทีว่าจะตองขยายเสนทางบินทกุจังหวัด  

เพ่ือใหสอดคลองกบันักทองเที่ยวที่จะเกิดขึ้นตอไป ที่ผานมาไมวาจะเปนกอนท่ีจะเกดิ 

การแพรระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ จะมีสายการบินของบางกอกแอรเวยส 5 

จากเชียงใหม - แมฮองสอนอยูตลอด หลังจากเกิดการแพรระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 

๒๐๑๙ และมปีญหาหยุดบนิ ตอนหลังมาไมบินให ชวงหลังมาบินใหสุวรรณภูมิ - ลําปาง – 

แมฮองสอน ซึง่เสนทางนี้ไมตอบโจทยในการเดินทาง อยากฝากไปยังคณะกรรมาธกิารบรรจุ 

เขาไปในรายงานเพ่ือที่จะนําเสนอรฐับาลตอไป ขอบคุณทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน10 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานสุรสิทธิ์  ตรีทอง ลําดับตอไปเชญิ 

ศาสตราจารยเกียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร ครับ  

  ศาสตราจารยเกียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร   :   กราบเรียนทานประธาน

วุฒิสภาท่ีเคารพ กระผม ศาสตราจารยเกียรติคณุไกรสิทธิ์  ตันติศริินทร ผมขอถือโอกาสนี ้

รวมแสดงความชืน่ชมตอคณะกรรมาธิการการคมนาคมที่ไดนําเสนอรายงานผลการพิจารณาศกึษา 15 

เรื่องท่ีมีความสําคัญย่ิงทัง้ในปจจุบันและในอนาคต คือ แนวทางพัฒนาศักยภาพระบบทาอากาศยาน

และบริการการเดนิอากาศเพ่ือรองรับอุตสาหกรรมการบินในบริบทใหม ชือ่ครอบคลุมดีมาก  

ทั้งเรื่องทาอากาศยาน บริการการเดนิอากาศ ทั้งคน และสินคา ในบริบทใหม ----------------------- 

 

          - ๙/๑ 20 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                      ดวงทิพย  ๙/๑ 

 

โดยที่ทานหยิบเรื่องนี้มาผมเห็นดวยอยางย่ิง เพราะประเทศไทยในเชงิภูมิรฐัศาสตรเปนฮบั (hub)  

เปนศนูยโดยตรงของการคมนาคม แตท่ีเรายังคลาย ๆ วาแขงกับใครไมได เพราะวาไมได 

มีการพัฒนาอยางเต็มที ่ถาทําเต็มที่จะไปไดไกลกวานี ้โดยเพ่ิมประสิทธิภาพ ประสิทธิผล 5 

ของการบริหารจัดการ ขณะเดียวกันสรางความมั่นใจกบัผูใชบริการวามีความปลอดภัยจริง ๆ  

ทานเขียนวา ความปลอดภัยขั้นต่าํ เขียนทําไมครับ ตองเขียนวา บรหิารความปลอดภัยขั้นสูงสุด 

และพัฒนาตัวเองเปนตัวอยาง ซึ่งผมจะไดนําเสนอวาจะทําอยางไรตอไป ขณะนี้ผูโดยสาร 

กําลังจะเพ่ิมขึน้เรื่อย ๆ และบริการเพ่ิมขึน้ โดยเมื่อเปรียบเทียบกบัป ๒๕๖๒ กอนสถานการณ 

การแพรระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ มีผูโดยสาร ๑๖๕ ลานคน เห็นหรือไม  10 

เราตองภูมิใจวาสามารถจัดการไดแบบนั้น มีเท่ียวบนิกวา ๑ ลานเที่ยวบิน มีสินคาเกิน  

๑.๔๕ ลานตัน อนันี้เปนเบนชมารก (benchmark) ซึ่งขณะนี้คงจะเพ่ิมขึ้นเรื่อย ๆ ในบรบิทใหม 

ขณะเดียวกัน เรื่องการบรหิารจัดการเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพ และประสิทธิผล ทําไดอกีมาก เรื่องที่

สําคัญอกีเรื่องหนึ่งที่ทานไมไดเอยถงึ คอื เรื่องคารบอนฟุตพริ้นต (Carbon Footprint) ผลตอ

ส่ิงแวดลอม ซึ่งจะมีผลกระทบตอภาวะโลกรอนหรือโลกเดือด ซึง่เปนเปาหมายการพัฒนาท่ีย่ังยืน 15 

ขอ ๑๓ จริง ๆ ทานเกี่ยวของกับขออื่น ๆ อีกมาก ผมมีขอสังเกต ดังนี้  

  ขอเสนอแนะดานนโยบายและดานกฎหมาย อยากจะเห็นขอเสนอแนะ 

ในดานนโยบายกอน เพราะกฎหมายนี้แกยาก และอนีุงตุงนงั แตในท่ีสุดตองแกเพ่ือเพ่ิม

ประสิทธิภาพ และประสิทธผิลในการดําเนินงานตอไป เรื่องนโยบายผมอยากจะใหใชหลักการ คือ 

นโยบายอยูบนพ้ืนฐานของปรากฏการณที่เปนจรงิ หลักฐานเชิงประจักษ อีวเิดนซเบสโพลิซี 20 

(evidence based policy) อยูท่ีการพิจารณาศกึษา ทานทําแลว แตถาจะเจาะลึกตองมกีาร

ศึกษาวิจัยในเชิงลึกวาเราจะมีนโยบายดานอะไร เชน จะมีสนามบินกี่แหง จะเพ่ิมหรอืจะลด จะควบ

รวม จะบริการอยางไรใหเปนเครอืขาย เพราะตอนนี้ท่ีผมกังวล คือ เกอืบทุกจังหวัดอยากจะขอ

สนามบนิ เรื่องนีต้องเปนอวีเิดนซเบสโพลิซ ีดคูวามคุมคา และคุมทนุตาง ๆ เพ่ือท่ีจะนําไปสูการ

บริการท่ีมีมาตรฐานสูง มีความปลอดภัย มีประสิทธิภาพ และประสิทธิผล แขงขันได   25 

 

 

 

 

 30 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                      ดวงทิพย  ๙/๒ 

 

  ผมเหน็ดวยกับแนวทางการพัฒนาศกัยภาพทาอากาศยานและบริการการบิน 

ทานเขียนไวดมีาก เปนเรือ่งเทคนิค เปนเรื่องของการปฏิบัติการทางดานสแตนดารดโอเพอรเรติง 

โพรซีเดอร (Standard Operating Procedure) จําเปนครบั ขอใหยกมาตรฐานใหสูงขึ้นเรื่อย ๆ  5 

จนกระทั่งเปนท่ีมั่นใจของผูมาใชบริการ  

  ขอสังเกตและขอเสนอแนะเพ่ือใหรายงานสมบรูณรอบดาน สวนใหญผมจะเนน

กลไกเกื้อหนุน คือ ฟาซิลิเทติงเมคานซิึม (facilitating mechanism) เกื้อหนุน ซึ่งตองทํางาน 

รวมกัน   

  ประเดน็ที่ ๑ การบรหิารจัดการ ที่ทานทาํถือวาดีอยูแลว แตมเีครอืขาย  10 

ที่เกี่ยวของกบัเรื่องการบนินีม้าก รวมถึงตอไปในอนาคตทานเริม่พูดถงึอตุสาหกรรมอวกาศอีก  

พวกดาวเทียมตาง ๆ เพราะฉะนั้น การบรหิารจัดการในลักษณะเครือขาย โดยเฉพาะอยางย่ิง  

ของไทยและของนานาชาตดิวย ซึ่งทานทําอยูแลว แตผมคิดวาคงจะตองทาํใหเขมแข็งมากขึน้ 

  ประเดน็ที่ ๒ การพัฒนากําลังคนดานโครงสรางพ้ืนฐานควรจะตองมีการวิเคราะห

วาพอหรอืยัง เพ่ิมอีกนิดหนึง่ไดหรือไม หรอืทํางานเปนเครือขายไดหรอืไม ไมกอดรดัวาตวัเอง 15 

ตองมีสมบตัิทุกอยาง หรือทาํทุกอยาง แตเปนเครือขายโดยใชระบบขอมูล ใชระบบไอทีตาง ๆ  

ผมเชื่อวาทานทําได ผมเชื่อจริง ๆ นะครับ เพราะวาคนท่ีมาทําดานนี้ตองมคีวามเขาใจ 

ทางดานเทคนิคอยูแลว ซึ่งเปนขอที่ ๒  

  เรื่องธรรมาภิบาล ถาองคกรท่ีเกี่ยวของทํารายงานธรรมาภิบาลประจําป 

แลวไปเกี่ยวของกบัรายงานจริยธรรมและความโปรงใสของคณะกรรมการปองกนั 20 

และปราบปรามการทุจรติแหงชาติ (ป.ป.ช.) ดวย จะทําใหความมั่นใจขององคกรและเครอืขายนี ้

สูงขึ้น  

  เรื่องการวิจัยและพัฒนา ขอใหวิจัยและพัฒนาโดยมีโจทยที่ชัดเจน เพ่ือใหได 

อีวิเดนซเบสมาสูการทําโพลิซีและสทราทีจี (strategy) ผมพูดแคนี้ทุกทานคงเขาใจ  

 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                      ดวงทิพย  ๙/๓ 

 

  อยากจะใหทานเก็บขอมูลใหอีกนดิหนึ่งวา เรื่องผลตอส่ิงแวดลอมคารบอนฟุตพริ้นต

วาเราทําการบนิแคนัน้แคนี้ แลวตอไปมีเอกชนที่เปนเจาของเครื่องบินหรือเอกชนเหมาลํามา  

มีคารบอนฟุตพริ้นตแคไหน อยางไร ซึง่ถามีหลักฐานเชงิประจักษสามารถท่ีจะปรบัปรุงแกไขได  5 

รวมถึงการใชพลังงานที่จะทาํใหลดการเกิดกรีนเฮาสแกส (green house gas) 

  โดยสรปุที่ผมพูดมานี ้เพราะวาอยากจะแสดงความชื่นชมที่ทานหยิบประเด็น 

ที่มีความสําคญัอยางย่ิงในปจจุบันและในอนาคตของประเทศไทย จะไดเพ่ิมขดีความสามารถของ

ประเทศไทยไดอยางแทจริง เรื่องเกี่ยวกบัศักยภาพระบบทาอากาศยานและบริการการเดนิอากาศ

เพ่ือรองรบัอตุสาหกรรมการบินในบริบทใหม ขอขอบคณุมากครับ  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานศาสตราจารยเกียรติคุณไกรสิทธิ ์ ตันติศิรนิทร  ลําดับตอไป

เชิญพลอากาศเอก สุจินต  แชมชอย ครบั  

  พลอากาศเอก สุจินต  แชมชอย   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพครับ

กระผม พลอากาศเอก สุจินต  แชมชอย สมาชิกวุฒิสภา กระผมตองขอขอบคุณคณะกรรมาธิการ15 

การคมนาคม วฒุิสภา ท่ีทานไดศึกษาในเรื่องนี ้ซึง่เปนประโยชนตอผลประโยชนของประเทศไทย

อยางย่ิง มีทานสมาชิกวฒุิสภาหลายทานไดอภิปรายและเสนอแนะทั้งในแงกฎหมายและนโยบาย 

ไปแลวหลายทาน ในสวนของกระผมไดเห็นขอมูลและเอกสารเมื่อสักครู ในเรื่องการพิจารณาศึกษา

ฉบบันี้ทานไดนาํเสนอแนวทางพัฒนาใน ๒ เรื่อง คือ เรื่องระบบทาอากาศยานกบัระบบการบรกิาร

การเดินอากาศ และทานไดเสนอแนวคิดในการศึกษาเรือ่งนีว้า ตอยอดอดตี ปรับปจจุบัน 20 

และสรางคุณคาใหมในอนาคต ทานท่ีเคารพครับ ภายใตกรอบแนวคิดตอยอดอดีต ผมเหน็วา

ประเทศไทยในอดตีการบรกิารการเดนิอากาศ ตอยอดอดีตของประเทศไทยเปนระบบแมนวล 

(manual) ตอมากรอบแนวคิดท่ี ๒ คือ ปรับปจจุบัน ปจจุบันนีอ้ยูในชวงของการเปล่ียนแปลง 

โดยเฉพาะดานดิจิทัลดานดาตา (data) และดานปญญาประดิษฐ ไปสูกรอบแนวคิดท่ี ๓ คือ  

สรางคุณคาใหมในอนาคต คงจะเปนปญญาประดิษฐมาเปนพระเอก 25 

 

          - ๑๐/๑   
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                    ชนัญชดิา  ๑๐/๑ 

 

  ขอเสนอแนะดานนโยบาย มขีอหนึ่งทานระบุวา ควรเรงรัดแผนงานการพัฒนา

ระบบการเดนิอากาศใหสอดคลองกบัแผนการเดนิอากาศสากลอยางเรงดวน เรื่องนีผ้มเคย 

ประสบปญหาในการเดนิอากาศของประเทศไทย เมื่อเดอืนธนัวาคม ๒๕๔๐ เครือ่งบินของ 5 

บริษัท การบนิไทย จํากดั (มหาชน) ประสบอุบตัิเหตุทีจั่งหวดัสุราษฎรธานี ทาํใหมผูีเสียชีวิต  

และมีผูรอดชีวติดวย เรื่องนัน้เกดิจากทัศนวิสัยในวนันัน้ต่ํามาก นักบนิไมสามารถมองเหน็สนามบนิ

ได แตนักบินไดใชความพยายามท่ีจะลงจอดสนามบินใหได สุดทายเกิดอุบตัิเหตุ ประเดน็ท่ีพบจาก

ตัวอยางที่เกดิในวันนั้น ประเทศไทยควรจะมีการปรับปรงุปจจุบนัใหรองรับอนาคตจริง ๆ ไดแลว 

ในเรื่องเครื่องชวยเดนิอากาศใหเครือ่งบนิสามารถลงไดในขณะท่ีทัศนวิสัยอากาศต่ํามาก ผมทราบวา10 

ขณะนี้สนามบินของประเทศไทย พูดเปนภาษาชาวบาน ยังไมมีเครื่องมือที่จะนําเครื่องบนิลงจอดได 

๑๐๐ เปอรเซ็นต สมบูรณแบบเหมือนแถบทวปีอเมริกา ทวีปยุโรป เพราะฉะนัน้ ในสภาพอากาศ 

ที่นักบนิไมสามารถมองเห็นสนามบนิเปนโอกาสท่ีจะเกดิความไมปลอดภัยในการลงจอดสนามบิน  

ขออนญุาตนําเสนอผานการศึกษาในครั้งนี้วา เพ่ือเพ่ิมศกัยภาพและขดีความสามารถของ 

เครื่องชวยเดินอากาศในการนําเครื่องบินลงจอดสนามบนิในขณะท่ีทัศนวิสัยต่ํา ประเทศไทย 15 

ควรติดตั้งเครือ่งมือนี้ โดยเฉพาะท่ีสนามบินสุวรรณภูมิ สนามบนิดอนเมือง สนามบนิภูเก็ต  

และสนามบนิเชียงใหม ถาพูดเปนภาษาเทคนิค ประเทศไทยนาจะมีประมาณวา ประเภทที่ ๑  

หรือแคตวนั (CAT1) ประเภทที่ ๒ หรือแคตทู (CAT2) แตความตองการท่ีจะใหประเทศไทย 

ติดตั้ง คือ ประเภทที่ ๓ เรียกวา แคตทร ี(CAT3) ซึ่งเรื่องนี้ผูทําหนาที่ในการพัฒนาการเดนิอากาศ

จะทราบความหมายทางเทคนิค ขออนุญาตนําเสนอขอแนะนําฝากไวในผลการศกึษาครั้งนี้ 20 

ขอบพระคุณครับ   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลอากาศเอก สุจินต  แชมชอย ลําดับตอไป เชิญทานมณเฑียร  

บุญตนั ครบั  

 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                    ชนัญชดิา  ๑๐/๒ 

 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภาท่ีเคารพ  

กระผม นายมณเฑียร  บญุตัน สมาชกิวฒุิสภา ผมขอเปนหนึ่งในสมาชิกวฒุิสภาทีข่อชื่นชม 

การศกึษาของคณะอนกุรรมาธิการและคณะกรรมาธิการ เรื่องนี้ผมใหความสําคัญและตดิตาม 5 

ภาพใหญของการพัฒนาทาอากาศยานและระบบการใหบรกิารการเดินอากาศมาระยะเวลาหนึ่งแลว 

ที่ผมสนใจ คอื เรื่องการอํานวยความสะดวกสําหรับผูโดยสาร ซึ่งประเทศไทยออนดอยในเรื่อง 

เหลานีม้าก การใหบริการทัว่ไปต่ํากวามาตรฐาน คือ ใหเกิดความทาทายสําหรบัผูใชบริการ  

เสร็จแลวมาแกปญหาเปนราย ๆ อนันีเ้ปนมายดเซต็ (mindset) เปนวธิีการคดิของเรา เพราะฉะนัน้ 

เจนเนอรัลเซอรวิส (general service) หรือบรกิารทัว่ไปจะใชหลักการประหยัด ทาํใหนอย  10 

คุมคาไวกอน อะไรที่ไมควรลงทุนกไ็มลงทุน ถาเกิดปญหาไปแกปญหาเฉพาะหนา หลักการนี ้

ไมเปนประโยชน และทําความอับอายขายหนาใหประเทศไทยบอยครั้ง ผมเรียนวาสังคมไทย 

ไดกาวเขาสูสังคมสูงวัยและจะกาวสูสังคมสูงวัยโดยสมบรูณในไมชานี ้ผูโดยสารท้ังคนไทย 

และคนตางประเทศที่มาใชบริการจะมคีาเฉล่ียที่เปนคนสูงวัยมากขึ้น บรรดาส่ิงอํานวยความสะดวก

หรือสภาพแวดลอมในทุกมติิของทาอากาศยาน ไมวาจะเปนสภาพแวดลอมทางกายภาพ  15 

สภาพแวดลอมทางดิจิทัล ตองรองรับการเปล่ียนแปลงโครงสรางประชากรอยางหลีกเล่ียงไมได  

แตจนถึงปจจุบนัผมยังมองไมเหน็ มองไมเหน็ดวยตาเรื่องหนึง่ แตมองไมเห็นโดยความคิด  

ความเขาใจ ยังไมเหน็วาผูบริหารใสใจเรื่องเหลานี้อยางจริงจังในระดับนโยบาย ผมเปนผูใชสนามบนิ

แทบจะทุกขนาดในประเทศไทย และเดินทางมาก เดินทางท่ัวโลกไมต่าํกวา ๔๐ ประเทศ จึงกลาพูด

ไดวา ในระยะเวลาหลายปมานีเ้รากาวชา เคยเปนอนัดบัตน ๆ ก็จริงเหมอืนท่ีหลายทานเคยพูดไวใน20 

สมัยคูแขงยังมนีอย แตพอเริม่มีคูแขงสปด (speed) ในการกาวไปขางหนาชาลง มแีตการซอม  

การแกไขของเกา อนันัน้เปนภาพรวมทั่วไป อนัดับแรกผมอยากขอใหในการเสนอรายงานตอง

มุงเนนไปท่ีการใหความสะดวกกบัผูโดยสาร ผูโดยสารตองสามารถเขาถึงบริการในสนามบนิ  

บริการในเครื่องบิน บรกิารการบนิไดอยางสะดวก ปลอดภัย และสมศกัดิศ์รีความเปนมนุษยดวย 

ไมใชวาเขาถึงโดยสะดวก ปลอดภัย แตถกูดอยคา กลายเปนตัวตลก  25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                    ชนัญชดิา  ๑๐/๓ 

 

ผมเรียนทานประธานดวยความเคารพวา ถาผมเปนชาวบานธรรมดาเดนิทางดวยบรกิารการบนิ 

ในประเทศไทย ผมเปนตัวตลกในหลายที ่ตองยอมรับวาการเปนสมาชิกวุฒิสภา ไมอยากกลาวในที่นี ้ 

เพราะอาจจะถกูมองไดวาเปนเรื่องอภิสิทธิ ์แตไดชวยคุมครองผมเหมือนกัน ถาผมไมใชสมาชิก5 

วุฒิสภาไปสนามบนิหลายแหงเปนตัวตลก ขึ้นสายการบนิบางสายการบินก็เปนตวัตลกเหมอืนกนั  

คือ เปนขอยกเวน ไมใชเปนนอรม (norm) ไมใชเปนบรรทัดฐาน ทําอยางไรใหการบริการท่ัวไป 

ไดรบัการปรบัปรุงในเชิงคุณภาพ ตอนรับขับสู เปนมิตร และทําอยางไรใหคนเขาถงึไดดวยตนเอง 

ใหมากที่สุด สวนขอยกเวนที่จะไปแกปญหาในรายละเอียดทีละเล็กทีละนอยจะตองเปนสวนนอย 

ใหมากที่สุด หลักการนีเ้รียกวา อนิคลูซีฟโพลิซ ี(inclusive policy) เปนนโยบายทุกเรื่อง รวมทั้ง10 

การบนิที่ครอบคลุมผูโดยสารทุกกลุม เพราะฉะนัน้ ส่ิงทีเ่รียกวา พับบลิกสเปซ (public space)  

หรือพ้ืนที่ที่ใชประโยชนสาธารณะจะตองเปนพับบลิกสเปซที่ทุกคนสามารถเขาถงึไดโดยสะดวก  

ปลอดภัย สมศักดิ์ศรีความเปนมนุษย คือ ไหน ๆ เราคดิจะเปนฮบั คิดจะเปนศูนยกลางการคมนาคม 

จะหารายไดผานการทองเทีย่วแลวตองยิงไปในเชงิคุณภาพ หลักอนิคลูชนั (inclusion)  

หรืออนิคลูซีฟ (inclusive) จึงเปนเรื่องสําคญัมาก ผมเรยีนแลววาอยางไรทานหนีไมพนผูโดยสาร  15 

จะมีผูโดยสารสูงวัยมากขึน้เรื่อย ๆ พวกเราอกี ๑๐ ป จะอยูในประเภทนัน้เกอืบทั้งสภา และเราจะ

อยูท่ีบานติดเตียงหรอืยังอยากจะทองเที่ยวไปในโลกกวาง ผมเชื่อวาหลายทานอยากทองเที่ยว 

ไปในโลกกวาง ทานอยากทองเที่ยวไปในโลกกวางแบบตัวตลกหรือแบบผูมีเกียรติเหมือนคนทัว่ไป 

ส่ิงท่ีอยากจะเสนอผานรายงานฉบับนี้ คือ  

 20 

          - ๑๑/๑ 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                        ภรภัทร  ๑๑/๑ 

 

  ๑. สํานักงานการบนิพลเรือนแหงประเทศไทยตองเรงออกขอบงัคบัการบินโดยดวน 

แชมานานแลว เมื่อไรก็ไมออกสักที ดองไวเรื่อย ๆ เมื่อไรก็ไมเสร็จ เมื่อไรกม็ีขอแกไข ปรับปรุง 

ที่ไมรูจักดีสักที  5 

  ๒. ส่ิงท่ีไดมีการจัดซื้อจัดจางโดยการเสนอแนะของหลายฝาย รวมทั้งสภาแหงนี้ 

เชน ส่ิงอํานวยความสะดวกที่เปนทางลาดแบบพับไดตามทาอากาศยานที่อยูในความดแูลของ

กรมทาอากาศยาน จัดซื้อแลวไมใช จะอางอะไรก็แลวแต จัดซื้อแลวไมใช มีคนพยายามจะไปขอใช

ปรากฏวายุงยากมาก ผมมเีพ่ือนคนหนึง่เปนคนที่ใชวีลแชร (wheelchair) สุดทายตองใชทฤษฎีอุม

เหมือนเดิมแทนที่จะไดขึน้อยางสมศักดิ์ศรีความเปนมนษุย เพราะวากลไกการนาํทางลาดที่พับได10 

ออกมาใชยุงยากเหลือเกนิ อยางนี้เปนตน บางสนามบนิเกี่ยงกันเรื่องใครจะเปนคนออกคาใชจาย  

สายการบนิหรือทาอากาศยานจะเปนคนออกคาใชจาย เรื่องเหลานี้เปนเรือ่งท่ีรูถึงไหนอายถึงนั่น  

เราควรจะตองปรบัปรงุในเรือ่งคุณภาพไดแลว และเมืองไทยถาจะเอาดีในเรื่องการทองเที่ยว  

จะเอาดีในเรื่องเปนศนูยกลางการคมนาคม ทาอากาศยานตองอินคลูซีฟตองเขาถงึไดโดยสะดวก 

ปลอดภัย บริการการเดินอากาศตองอนิคลูซีฟเขาถึงไดโดยสะดวกและปลอดภัย เอาอันนี ้15 

เปนบรรทัดฐานไมใชเปนขอยกเวน มวัแตไปคดิวายังไมถึงเวลาบาง รออีกหนอยบาง ทําตอนนี ้

ยังไมคุมคารอใหเกิดปญหาแลวคอยวากันอยางนีไ้มได  

  สุดทายผมมเีรื่องเฉพาะเรือ่งหนึ่งทีต่องเรียนยํ้าเตอืนวา สนามบนิบางแหง 

มีศักยภาพ สรางมานานแลวแตการปรบัปรุงลาชา พ่ีนองประชาชนเสียประโยชน แมวาเขาจะม ี

กําลังซื้อ แตไมสามารถใชประโยชนได เชน สนามบินจังหวดัแพร บนิแลวหยุด หยุดแลวบิน  20 

ขยายก็ลาชา มีปญหาอุปสรรคมากเหลือเกนิ ฝากทานผูบริหารที่มีอาํนาจชวยเรงรดัใหดวย 

ขอบพระคุณมากครบั  

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร รองประธานวุฒิสภา  

คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง  

ปฏิบัตหินาท่ีแทนประธานวฒุิสภา)   25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



39 

ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                        ภรภัทร  ๑๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ขอบคุณทานมณเฑียร  บญุตนั ตอไปขอเชิญทานศาสตราจารยพิเศษกาญจนารตัน  

ลีวิโรจน อภิปราย ครบั 5 

  ศาสตราจารยพิเศษกาญจนารัตน  ลีวิโรจน   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 

ที่เคารพ ดฉิัน ศาสตราจารยพิเศษกาญจนารตัน  ลีวิโรจน สมาชิกวุฒิสภา ขอขอบคุณรายงาน 

ฉบับนี้ทําใหดฉิันไดความรูเกี่ยวกับเรือ่งการเดนิอากาศเปนอยางย่ิง  

  ประการท่ี ๑ ดฉิันเขาใจวาเนื้อหาในรายงานฉบับนี้เปนเรื่องของระบบกับเทคนคิ 

ในการเดินอากาศ ซึ่งดีมาก ไมเคยมีความรูมากอน แตขอสรุปและขอเสนอแนะของทาน 10 

เชื่อมโยงไปถึงขอเสนอแนะดานกฎหมายดวย โดยที่ในเนื้อหาไมไดพูดวากฎหมายเปนอยางไร  

มีขอขดัของ มีขอตดิขดัอยางไร ฉบับไหนมีปญหาอยางไร แตขอสรุปและขอเสนอแนะของทานพูดถงึ

เรื่องการปรับปรุง แกไข ท้ังกฎหมายและลูกบทตาง ๆ ๓ หวัขอหลัก ๆ ดวยกัน จึงไมรูวาตกลง 

ตรงไหนของกฎหมายท่ีเปนปญหาหรอืเปนอุปสรรคในการพัฒนาการเดนิอากาศของประเทศไทย   

  ประการท่ี ๒ บทสรปุและขอเสนอแนะดานกฎหมายของทานในหนา ง มี ๓ ขอ  15 

แตในหนา ๕๒ มี ๒ ขอ ตกลงมีกี่ขอ เพราะวาขอทีห่ายไป คือ ขอเสนอแนะในเรื่องการพัฒนา

กฎหมายลําดับรองในดานการกํากบัดแูลเศรษฐกิจการบนิสําหรับการกํากบัดูแลผูดําเนินงาน 

สนามบนิสาธารณะและผูใหบริการการเดนิอากาศอะไรก็วาไป อนันี้ในบทสุดทายไมมี แตทานไป 

มีอยูในหนา ง คราวนี้มาจําเพาะเจาะจงถึงขอเสนอแนะดานกฎหมายของทาน ดฉิันพยายามอาน 

จะไดดวูาเปนปญหาตรงไหน แกอยางไรไดบาง ไมมี มอียูในขอเสนอแนะเทานัน้ ในหนา ๕๑ 20 

ทานบอกวาผลการศึกษาประเดน็ดานกฎหมาย โครงสรางเนือ้หาของพระราชบัญญตัิการเดนิอากาศ  

พ.ศ. ๒๔๙๗ แกไขครั้งสุดทาย ฉบบัท่ี ๑๔ พ.ศ. ๒๕๖๒ ยังมีความซับซอน ไมเอื้อตอการพัฒนา

อุตสาหกรรมการบนิในบริบทใหม ดิฉนัเขาใจดวีาพระราชบัญญตัิการเดินอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗  

ออกมาบังคบัใชตั้งแตป ๒๔๙๗ กอนดิฉนัเกดิเสียอกี คงจะเกาไมคอยทนัสมัย ทานใชการปรับปรุง 

แกไขมาเรื่อย ๆ จนครัง้สุดทายฉบับท่ี ๑๔ ป ๒๕๖๒ ขนาดทานเองบอกวากฎหมายแกไขป ๒๕๖๒  25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                        ภรภัทร  ๑๑/๓ 

 

ยังซับซอน ไมเอื้อตอการพัฒนา แลวคนอื่นคนท่ัวไปย่ิงไมเขาใจใหญวากฎหมายนีเ้ปนอยางไร  

ดิฉนัเขาใจดีวาเปนเรือ่งทางเทคนิค แตทําใหเขาใจไดงายเขาจะไดปฏิบัตติามไดงาย ไดถูกตอง 

จะดหีรือไม ขอเสนอแนะของทานบอกวา 5 

  ขอ ๑ ควรปรับปรุงกฎหมายกํากับดแูล ไดแก กฎหมายวาดวยการเดนิอากาศ 

กฎหมายวาดวยการบนิพลเรือนใหสอดรบัและทันสมัยกบัพันธกรณีระหวางประเทศท่ีเปล่ียนแปลง

อยางตอเนื่อง ไมทราบวาประเดน็ไหนอยางไรที่ไมทันสมยั พันธกรณีตาง ๆ ปรับปรุง เปล่ียนแปลง

ไปอยางไร แลวจําเปนหรือเปนขอผูกพันมากนอยแคไหนที่จะตองแกไขในเรื่องนั้นและการไมแกไข

หรือผลไมสําเร็จของการแกไขอยูท่ีไหน อยูที่ไมมีการเสนอขึ้นมา หรือเสนอขึ้นมาแลวรัฐบาล 10 

ไมเห็นชอบดวย หรือรัฐบาลเห็นชอบเสนอมาแลวไมผานสภา ปญหาอยูท่ีไหนจะไดชวยกันแกไข  

ทานบอกวา ควรพัฒนากฎหมายระดบัพระราชบญัญตัใิหเอื้อตอการพัฒนากฎหมายลําดับรองได

อยางมีประสิทธิภาพ ไมทราบกฎหมายฉบบัไหนท่ีไมเอือ้ใหพัฒนากฎหมายลําดบัรอง กฎหมาย

ลําดับรองคอือะไร พระราชกฤษฎีกา กฎกระทรวง ระเบียบ หรือประกาศ เพ่ือจะไดรูวากฎหมาย

ลําดับรองเปนอาํนาจหนาท่ี เปนความรับผิดชอบของใคร ของผูปฏิบตัิหรือฝายบริหาร  15 

หรือคณะรฐัมนตรีจะไดแกไขไดถูกตอง อันนี้ไมทราบ เพราะทานเขียนรวมมาและทานบอกวา  

ควรกําหนดบทบญัญตัิที่ชดัเจน โดยเฉพาะเรื่องที่ยังไมมบีทกฎหมายรองรับหรือกฎหมายท่ีเกี่ยวของ

หลายฉบับไมไดบอกวาอะไร บอกเพียงตวัอยาง เชน เรือ่งการนําระบบดาวเทียมมาใชในกิจการ 

การบนิพลเรือนและการบรกิารการเดินอากาศ เปนตน เรื่องกฎหมาย เรื่องดาวเทียมเขาใจแลว 

เพราะไดยินกันอยูตลอดเวลา และพยายามจะผลักดนักฎหมายเรือ่งนี ้แตเรื่องอืน่กฎหมาย 20 

หลายฉบับที่ทานบอกไมทราบวาเรื่องไหนบาง ถามคีวามชัดเจนในเรื่องนี้จะไดชวยกันผลักดันตอไป 

  ขอ ๒ ทานบอกวา ควรแกไขบทนิยามที่สําคญัในมาตรา ๔ ของพระราชบัญญัต ิ

การเดินอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗ ใหสอดคลองกับความหมายสากลที่องคการการบินพลเรือนระหวาง

ประเทศกําหนด เชน คําวา บริการเดินอากาศกับแอรเซอรวิส (air service) และคาํวา อากาศยาน

กับแอรคราฟต 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                        ภรภัทร  ๑๑/๔ 

 

(aircraft) เปนตน แตในหนา ง ทานมีคําอืน่อีก เชน คําวา “บรกิารการจัดการจราจรทางอากาศ” 

กับ “แอรแทรฟฟกแมเนจเมนต (air traffic management)” อันนีไ้มตรงกัน ในหนา ง  

กับหนา ๕๑ ตกลงปญหาอยูตรงไหน 5 

  ขอ ๓ ที่ดฉินักลาวเมื่อสักครูนี้ ที่หายไปในหนา ๕๑ ควรพัฒนากฎหมายลําดับรอง

พระราชกฤษฎีกา กฎกระทรวง ระเบียบ ประกาศ อะไรก็ตาม กฎหมายลําดับรองในการกํากับดูแล 

เศรษฐกจิการบินสําหรับการกํากับดูแลผูดําเนนิงานสนามบินสาธารณะและผูใหบริการ 

การเดินอากาศ โดยนาํหลักสมรรถนะในการบรหิารจัดการมาใชในการประเมนิผลการดําเนนิงาน 

ของผูใหบริการ เพ่ือคํานวณความเหมาะสมในการจัดเกบ็คาบริการ เปนตน  10 

  เนื้อหาตรงนี้สอใหเขาใจวา กฎหมายลําดับรองที่เปนปญหาอปุสรรค ลาสมัย 

เปนอาํนาจหนาที่ของผูที่มีอาํนาจตามกฎหมายอยูแลวใชหรือไม เปนอํานาจของใคร แลวปญหา 

อยูตรงไหนท่ีเพ่ือนสมาชกิหลายทานบอกวากฎ กติกา ขอบังคบัตาง ๆ ทําไมไมออกมาสักที  

ไมใชฝายนติิบญัญตัิ เปนเรื่องของฝายบรหิารและตองไปผลักดันตรงนัน้ เพราะฉะนัน้ ถาทานกรุณา 

สรางความชัดเจนตรงนี้จะไดชวยกนัผลักดันขอเสนอตามรายงานของทานใหเกดิผลสัมฤทธิ ์15 

ไดมากขึน้ ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ขอบคุณทานศาสตราจารยพิเศษกาญจนารตัน  ลีวิโรจน มีสมาชกิทานใดประสงค 

จะอภิปรายเกี่ยวกับรายงานฉบับนี้อีกหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ถาไมมี ผมปดรับรายชื่อผูที่จะอภิปราย ขอเชิญคณะกรรมาธกิารตอบชี้แจง ครับ 

 

                   - ๑๒/๑  

 25 

 

 

 

 

 

 

 



42 

ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๑๒/๑ 

 

  พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนท่ีหนึ่ง)   :    

กราบเรียนทานประธานวฒุสิภาที่เคารพ ขอบพระคุณทานสมาชกิวฒุิสภาหลายทานที่ไดให 

ขอคดิเหน็ ตองขอขอบพระคุณทานทรงเดช  เสมอคํา สมาชิกวุฒิสภา ในเรื่องปญหาการบรกิาร5 

สนามบนิ การบินไมตรงตอเวลา การโหลดกระเปา การบริการหนาทาอากาศยาน และแท็กซี่  

  ทานสมชาย  ชาญณรงคกุล เรื่องการตรวจสอบความปลอดภัยผูโดยสาร 

ไมเหมือนกันในสนามบินตาง ๆ การขนสงและกระเปามปีระเดน็ปญหา เปนปญหาท่ีฝาก 

ใหคณะกรรมาธกิารไดบันทึกไว และในขณะเดียวกนั คณะผูชี้แจงพรอมชีแ้จงในสวนของสํานกังาน

การบนิพลเรือนแหงประเทศไทย และผูแทนของบริษัท การทาอากาศยานไทย จํากัด (มหาชน)  10 

จะชี้แจงในเรือ่งการบริหารหนาทาอากาศยาน เรือ่งการตรวจความปลอดภัย เรื่องตรวจรางกาย 

เรื่องกระเปา เรื่องสินคาหรอือะไรตาง ๆ  

  ทานอนุสิษฐ  คุณากร เรื่อง ปรับขอความ จะนาํไปแกไขคําวา มาตรฐานขั้นตํา  

เรือ่งการบริหารหวงอากาศ การบรูณาการหนวยงาน เปนประเด็นสําคัญท่ีใหความสําคัญ 

การพัฒนาเพ่ือยกระดับศกัยภาพ เรื่องโดรนถูกตองเลย การควบคมุความถี่ การลงทะเบียน 15 

คนละหนวยงานเปนปญหาปจจุบันและเคยมีการศกึษาเรื่องนี้แลว และมีการเสนอไปแลว  

ในสวนที่ทานเสนอแนะวนันีม้ีการบันทกึและเพ่ิมเติมสงไปยังหนวยงาน ซึ่งหนวยงานท่ีเกี่ยวของ 

นั่งอยูท่ีนี ้โดยเฉพาะผูอํานวยการสํานักงานการบนิพลเรอืนแหงประเทศไทย ทานกํากับนโยบาย

เรื่องนี้ คงจะชีแ้จง ขอบคุณครับ 

  ทานสุรเดช  จิรฐัิตเิจรญิ เรือ่ง การสรางสนามบนิ เสนทางการบิน การเขา - ออก  20 

วงจรการบิน ซึ่งขณะนี้เปนเรื่องที่สําคัญ พูดอยูเสมอ การสรางสนามบินใหม ความคมคา  

ที่สําคัญ คือ วงจรการบินตโีคงที่วงจรการบนิใกลเคียงกนั ปจจุบันสนามบินของจังหวัดภูเกต็ 

ที่จะเพมมากขึน้ เพ่ิมสนามบินภูเกต็แหงท่ี ๒ ระยะหางโดยปกตแิลวตองหางมากกวา ๕๐ กิโลเมตร  

ซึ่งวงจรการบินนี้ไมถึง คณะกรรมาธิการพยายามชีแ้จงหนวยงาน เขาพยายาม แตอยางไรก็ตาม 

นโยบายเปนอีกสวนหนึ่งของรัฐบาลในการที่จะพัฒนา อยางไรก็ตาม เรื่องความปลอดภัย 25 
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เปนเรื่องจําเปนและสําคญั ถาสรางขึน้มาไมมคีวามปลอดภัยจะถูกตรวจสอบโดยองคการ 

การบนิพลเรือนระหวางประเทศ ซึ่งเรื่องนี้เปนเรือ่งสําคญั ตองขอขอบพระคุณทานสุรเดช   

จิรัฐิตเิจริญ ในเรื่องการจราจรท้ังทางอากาศ และการจราจรเขา – ออกทางบก เรื่องนี้สําคญั  5 

ผูแทนของการทาอากาศยานคงจะชี้แจง หรือถาไมชี้แจงทานจะรับเรื่องนี้ไป เรื่องการถอดบทเรียน

ของสนามบนิฮาเนดะและการพัฒนาสนามบนิตาง ๆ มองเหน็อยูเหมือนกันในเรื่องการพัฒนา 

ภายในสนามบินเพ่ือรับรองการบริการผูโดยสารเพ่ิมมากขึ้น แตอยางไรก็ตาม มกีารจัดบูธ  

จัดรานคาทําใหพ้ืนที่ส่ิงอํานวยความสะดวกของพ่ีนองประชาชนลดลง  

  ทานกติตศิักดิ์  รัตนวราหะ ทานใหกาํลังใจ ทานมองเรือ่งการพัฒนาสายการบิน 10 

ที่สามารถจะแขงขันกับตางชาติ แตขณะนี้มองเรือ่งนี้อยูเหมือนกัน การแขงขันนี้ไมวาจะเปน 

การนาํพาผูโดยสารเขา ผูโดยสารออก หรอืการขนสงสินคา ในปจจุบันมีการแขงขนัเพมมากขึน้  

โดยใชการเดินทางทางอากาศ ตองขอขอบคุณครับ ความสัมพันธระหวางประเทศ เปนเรือ่งสําคัญ 

ปจจุบันมีสงครามระหวางประเทศอยู การเดินทางเปนเรื่องสําคญั ขณะนี้มีการตอรองนโยบาย 

การเปดนานฟาเสรีกนัอยู  15 

  ทานสุรเดช  จิรฐัิตเิจรญิ ตองขอขอบคุณ ในเรื่องนี้คณะอนุกรรมาธิการ 

ดานการคมนาคมทางอากาศไมไดนิ่งนอนใจเรือ่งสายการบินเชียงใหม - แมฮองสอน ซึ่งขณะนี ้

ผลักดัน จะใชคาํวา ผลักดัน คงไมได จริง ๆ แลวทานไดพยายามที่จะประสานกับสายการบนิ  

โดยเฉพาะสายการบนิบางกอกแอรเวยส ใหสายการบนิบินออกจากแมฮองสอนใหได  

ขณะนีม้ีสายการบนิบางกอกแอรเวยสบนิระหวางกรุงเทพฯ - ลําปาง - แมฮองสอน 20 

ทําอยางไรที่จะใหมีการเพมมากขึน้ระหวางเชียงใหม - แมฮองสอน ซึง่ไดมีการประชุมหารือ 

กับหนวยงาน โดยเฉพาะสํานักงานการบนิพลเรือนแหงประเทศไทย และสายการบนิ 

พยายามผลักดนัในเรือ่งนี้อยู ซึ่งในเรื่องสนามบนิแมฮองสอน เรียนใหทานสุรสิทธิ ์ ตรีทอง 

ทราบวา มีการศกึษารายงานอกีฉบับหนึง่ซึง่จะนําเขามารายงานในเดือนหนา สายการบนิ 

ที่มีการใชงานนอยหรือมีผูโดยสารนอยกวา ๑ แสนคนตอป ซึ่งขณะนี้เสร็จส้ินเรียบรอยแลว 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



44 

ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๑๒/๓ 

  

คงจะนํารายงานเขามาสูท่ีประชุมประมาณตนเดือนหนา สนามบินท่ีสายการบินไมมกีารนาํ 

เครื่องบินไปลง และมีผูโดยสารนอยเนื่องจากการลงแลวไมคมคา การมีคาใชจายเปนเรื่องสําคญั  

ซึ่งสายการบนิโอดครวญมาในเรื่องนี ้จะมขีอเสนอแนะ ซึ่งเรื่องสนามบินทีไ่มคอยมกีารใชงาน  5 

จะมีการรายงานตอไปประมาณตนเดือนหนา  

  ทานศาสตราจารยเกียรตคิณุไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรนิทร เรือ่งการบรหิารการจัดการ 

โดยรวม ซึ่งทานไดพูดถึงคารบอนฟุตพริ้นตเปนเรื่องที่จําเปน ตองขอขอบคุณครับ คณะกรรมาธิการ

ไมไดใสในเรือ่งนี ้แตอยางไรก็ตาม เห็นความสําคญัในเรือ่งนี้ จะไปเสรมิเพ่ิมเติม และขณะนี ้

ส่ิงสําคัญทานผูอาํนวยการสํานักงานการบนิพลเรือนแหงประเทศไทยเปนผูกํากับนโยบายเรื่องนี้  10 

จะรับเรื่องการนําไปเปนนโยบายในการกํากบั ควบคุม และการสรางรายไดของคารบอนฟุตพริน้ต 

ใหเราได  

  ในโอกาสนี้ตองขอขอบคุณทานสําหรับขอแนะนําในเรื่องการยกระดับมาตรฐาน 

ใหสูงขึน้ การบริหารการจัดการ การพัฒนาคน โครงสรางพ้ืนฐาน ในเรื่องธรรมาภิบาล 

และเรื่องการวิจัย ตองขอขอบคุณครับ จะมีการบนัทึกและนําไปใชประโยชน ขอสําคัญ คือ  15 

วันนี้มีหนวยงานที่สําคัญมา เขาจะโอนรับไปโดยตรง เพราะวารายงานในเรื่องนี้อาจจะไมไดลง 

รายละเอียดในหลายเรื่อง เขียนภาพรวมในรายละเอียด โดยเฉพาะเรื่องทางเทคนคิและระบบ 

เปนหลัก เรื่องปลีกยอยอาจจะไมไดมีการบันทกึไวในเอกสารนี ้แตอยางไรก็ตาม ตองขอขอบคณุ 

ทานสมาชิกหลายทานทีไ่ดใหขอคดิเห็นเกี่ยวของกับเรื่องแนวทางการพัฒนาศักยภาพระบบ 

ทาอากาศยานและบริหารการจัดการการเดินอากาศ มกีารบนัทึกไว และหนวยงานท่ีมาในวนันี ้ 20 

ถาเหน็ชอบในเอกสารฉบบันี้แลวจะสงตอไปยังคณะรฐัมนตรี คณะรฐัมนตรีจะสงไปหนวยงาน 

ตาง ๆ ที่สําคญั มานั่งรับฟงอยูดวย จะนาํเรื่องที่ทานไดใหขอคดิเห็นไปใชประโยชน  

  ขอบคุณพลอากาศเอก สุจินต  แชมชอย เรื่อง การพัฒนาเครื่องชวยเดนิอากาศ 

ขณะนี้จากการที่ไปตรวจเย่ียมหลายหนวยงาน โดยเฉพาะหนวยงานที่เกี่ยวของกบันโยบาย 

หนวยงานสนามบิน ไดใหความสําคญัในเรือ่งเครื่องชวยเดินอากาศ เรือ่งนีเ้ปนเรื่องสําคัญ 25 
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ในเรื่องการตรวจสอบมาตรฐานสนามบินสาธารณะ ซึ่งสํานักงานการบนิพลเรือนแหงประเทศไทย 

มีการตรวจสอบ อยางไรกต็าม เราพยายามท่ีจะใหสํานกังานการบินพลเรอืนแหงประเทศไทย 

ไดออกหนังสือรับรองสนามบินสาธารณะ ซึ่งเปนเรื่องทีถู่กกํากับควบคุมโดยองคการการบิน 5 

พลเรือนระหวางประเทศดวย เพราะฉะนั้น ตองมีการพัฒนาสอดคลองตามท่ีพลอากาศเอก สุจินต 

แชมชอย พูดเรื่องเครื่องชวยเดินอากาศ ขณะนีม้ีความจําเปนและสําคัญ และหลายสนามบนิ 

มีการพัฒนา โดยเฉพาะสนามบินหลัก สนามบินรองของกรมทาอากาศยาน ขณะนีม้กีารกําชับ 

เรื่องนโยบาย เรือ่งการจัดการ เรื่องมาตรฐานความปลอดภัย เครื่องชวยเดินอากาศตาง ๆ ใหเกดิ 

ความพรอมเพรยีง ขอขอบคณุครับ 10 

   

          - ๑๓/๑ 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                    อุราวรรณ  ๑๓/๑ 

  

                   ทานมณเฑียร  บุญตนั ขอบคุณครบั ส่ิงที่ทานเสนอในเรื่องปญหาการเขาถงึ 

การอํานวยความสะดวกของผูโดยสาร หนวยงานที่เขามารวมฟงในวนันีค้งจะชี้แจงทานเพ่ิมขึน้  

หรือไมอาจจะตองรบัเรื่องทานไป เรื่องการบริการ การเขาถึงส่ิงอํานวยความสะดวก 5 

อยางเทาเทียมกนั และอยางมีศักดิ์ศรี เปนเรื่องหนึง่ท่ีคณะอนุกรรมาธกิารดานการคมนาคม 

ทางอากาศไดกลาวกบัหนวยงานในครั้งท่ีเราไปเย่ียมหนวยอยูเสมอในเรื่องนีว้าใหเกดิความเสมอภาค 

ใหเกิดความสะดวก ความเทาเทียมกนั ที่ทานบอกวา การจัดซื้อจัดหาของที่มีอยูแลวแตไมคอย 

ไดเอาออกมาใชงานในเรื่องทางลาดท่ีพับได พอจะใหมกีารเอาออกมาใชงานจะมีปญหา 

วันนี้มีผูแทนหนวยงานมาฟงดวย หนวยงานจะชี้แจงใหขอคดิเหน็ในเรื่องที่ทานเสนอแนะ 10 

ในวันนี้เรือ่งการพัฒนาสนามบินจังหวัดแพร คณะกรรมาธิการจะสงเรื่องไปยังกรมทาอากาศยาน 

ใหมีการพัฒนาใหมีการใชงานในเรือ่งนี ้สําคญัอยูที่สายการบิน เรือ่งตนทนุของสายการบิน 

เราพยายามท่ีจะสรางความเขาใจระหวางตนทุนของสายการบนิ ซึ่งสนามบินจังหวดัแพร 

จะเปนอีกสนามบนิหนึ่งในกลุมสนามบินท่ีไมคอยมีการใชงาน แลวสายการบนิไมสามารถบินไปมาได

เนื่องดวยตนทนุสูงและมีผูโดยสารนอย เรื่องนี้ไดมีการสรุปผลการศึกษาไวแลว จะรายงานในครัง้ 15 

ตอไปของคณะอนุกรรมาธกิารดานการคมนาคมทางอากาศในเรื่องสนามบินทีไ่มคอยมีการใชงาน  

  ขอขอบคุณศาสตราจารยพิเศษกาญจนารตัน  ลีวิโรจน เรื่องขอกฎหมาย  

ขอกฎหมายเปนเรือ่งที่สําคญั อาจจะไมไดกลาวในรายละเอียดอยางที่ทานกลาวขางตน  

ตองขออภัยดวยไมไดกลาววาอะไร ผมซักไซคณะทํางานในการศกึษาเรื่องขอกฎหมายท่ีเราจะ 

เสนอแนะ เสนอแนะในเรื่องอะไร ประเด็นตรงไหนท่ีเปนขอขัดของ คณะทาํงานจะชี้แจงเพ่ิมเตมิ 20 

ใหเขาใจ หรือบางเรื่องทีไ่มสามารถชี้แจงไดจะขอรบัเรือ่งไปเพ่ือจะแกไขเพ่ิมเติมในโอกาสตอไป  

จากประเด็นปญหาที่ทานสมาชิกวุฒิสภาไดสงสัยทั้งหมด ผมขออนุญาตใหทานศริิพร  เย็นเปยม 

ชี้แจงในหลักการทีไ่ดพิจารณาศึกษา และอยูในกลุมปญหาที่ทําการศึกษา ที่พบแลวขอเสนอแนะ

เรือ่งการบริการหนาทาอากาศยาน การเขา - ออก การจราจร การเชื่อมโยงระบบโลจิสติกส  

เรื่องสนามบินกบัการขนสงภายใน - ภายนอก ทั้งในสวนของภาคพ้ืนดินและภาคอากาศ  25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                    อุราวรรณ  ๑๓/๒ 

 

เรื่องนโยบายการบริการการแกไข ขออนญุาตใหผูแทนการทาอากาศยาน ขออนญุาตให 

ทานรองกรรมการผูอํานวยการใหญสายงานวิศวกรรมและการกอสราง บริษัท ทาอากาศยานไทย 

จํากัด (มหาชน) เปนคนชีแ้จงเรื่องการบริการ เรื่องสนามบินทัง้หมด ไมวาผูโดยสาร การเขา - ออก 5 

ในเรื่องกระเปา การตรวจท่ีไมไดมาตรฐานไมวาของสํานกังานตรวจคนเขาเมือง (ตม.)  

ของกรมศุลกากร เดี๋ยวผูแทนของบริษัท ทาอากาศยานไทย จํากดั (มหาชน) จะชี้แจง  

และในสวนของหลักนโยบายการพัฒนาหลัก จะขอความกรุณาทานผูอาํนวยการสํานักงานการบนิ

พลเรือนแหงประเทศไทยเปนคนชีแ้จงลําดบัตอไป โอกาสนี้ขออนุญาตเรียนเชิญทานศิริพร   

เย็นเปยม ชีแ้จงประเด็นตาง ๆ ที่ทานสมาชิกวุฒิสภาไดเสนอแนะในเบื้องตนครบั 10 

                   ผูปฏิบัติหนาท่ีแทนประธานวฒุิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :    ขอบคุณพลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ หัวหนาคณะทํางาน ตอไปขอเชิญ 

ทานศริิพร  เย็นเปยม และลําดับตอไป พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ ไดกลาวถึง ชีแ้จงตามลําดับ 

ขอเชิญทานศิริพร  เย็นเปยม ครบั  

                   นางศิริพร  เย็นเปยม (ผูชี้แจง)   :   ขอบพระคุณคะ กอนอื่นตองขอบพระคุณ 15 

เปนอยางย่ิงที่ทุกทานไดใหความสนใจ และตัง้แตทีด่ําเนนิการมาใน ๒ สมัย ยอมรับวา 

ครั้งนี้มีผูสนใจเปนอยางมาก อยางไรกด็ี ประเดน็ตาง ๆ อาจจะมขีอบกพรองในประเด็น 

เรื่องความละเอียดหรือลักษณะทําอยางไร เปนอยางไร ซึ่งรายละเอียดดงักลาวขอเรยีนชี้แจง 

ถึงแมวาประเดน็นีอ้าจจะถูกใจบาง ไมถกูใจบาง ตองกราบขอโทษและขออภัยมา ณ ที่นี้  

อยางไรก็ด ีตองขอบพระคณุทุกทานท่ีใหขอคิดเห็น โดยเฉพาะอยางย่ิง เรื่องงานกฎหมาย  20 

ขอเรียนวา ขอกําหนดกฎหมายที่ไดกล่ันกรองพบ ประเด็นหลักที่สําคัญ กอนท่ีเราจะลงลึก 

ไปในเรื่องกฎหมายตองสรางความเขาใจตอทกุทานในเรือ่งคํานิยาม บัดนี้ ไดตรวจพบวา ส่ิงแรก 

ที่จะนําไปสูฐานรากท่ีลึกลงไปและมีคําตาง ๆ ไดถกูเปล่ียนแปลงอยางมากมายตามเทคโนโลยี 

ท่ีมีการนํามาใชมากขึ้น คือ อากาศยานไรคนขับ และอากาศยานแหงอนาคต รวมท้ังอากาศยาน  

 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                    อุราวรรณ  ๑๓/๓ 

 

ส่ิงเหลานี้เปนอากาศยานที่อยูในดั้งเดิมไดเขียนเอาไวรวมกัน แตบดันีไ้มสามารถจะนําที่รวมกนั 

มาใชไดตอไปจึงมีความจําเปนอยางย่ิงที่ตองใหสํานักงานการบินพลเรือนแหงประเทศไทย 

เสนอรางไปยังคณะกรรมการการบินพลเรอืนแกไขมาตรา ๔ เพ่ือใหไดตรงกบัความหมาย 5 

ขององคการการบนิพลเรือนระหวางประเทศกอนเปนอนัดับแรก เชนทีไ่ดกลาวไปแลว คือ  

มีการขนสงทางน้ํา ทางบก แตขาดคําวา “ทางอากาศ” แตกลับไปใช คาํวา “การเดนิอากาศ”  

ดังนัน้ จึงขอทบทวนในเรื่องกฎหมายอกีครัง้หนึ่ง เพ่ือที่จะมองวาในความหมายของการเดินอากาศ

ถูกตองกบัความหมายของการขนสงทางอากาศท่ีองคการการบินพลเรอืนระหวางประเทศ 

ไดมวีตัถุประสงคไวหรือไม ไดคนพบวามาตรา ๙๖ ของอนุสัญญาพันธกรณีระหวางประเทศ  10 

คือ อนุสัญญาชิคาโก (Chicago Convention) ไดใหความหมายของแอรเซอรวิสไมไดหมายถงึ 

การบริการการเดนิอากาศ แตอยางไรกด็ี จึงมีความจําเปนจะตองทบทวนกอน คําวา “อากาศยาน”  

มีอากาศยานไรคนขบัและอากาศยานท่ีมคีนขบั แตปรากฏวา ในความลึกซึ้งของกฎหมาย 

ที่เขียนเอาไวกอนหนานี ้จึงไดขอใชคาํวา “ผอนปรน” เพ่ือใหกฎหมายตาง ๆ เขาสูระบบท่ีจะ 

ปฏิบัตไิดตอไป เนื่องจากอากาศยานที่เราไดกําหนดเอาไวเนนถงึอากาศยานการบินพลเรือน  15 

คือ คอมเมอรเชียล (commercial) เปนหลัก ไมไดรวมถงึอากาศยานทีเ่ปนของรัฐ แตทั้งนี ้

คําวา “อากาศยาน” ทีไ่ดกําหนดเอาไวเดิมเรากําหนดไววาอากาศยานทุกลําตองบินในเสนทางบิน 

อากาศยานทุกลําตองบนิขึ้น - ลง จากบรเิวณสนามบิน ดังนัน้ เมื่อเราอานไปแลวในฐานะที่เรา 

อยูในดานการกล่ันกรองการใชกฎหมายจึงพบวาส่ิงแรกที่เราจะทําไดงายที่สุด คือ เปล่ียนคํานิยาม

ใหตรงกอนวา อากาศยาน หมายถงึอะไรบางเพ่ือที่จะไดไปแจกแจงในกฎระเบียบตอไป ขออนุญาต20 

ใหการแกไขปญหาของเราคอย ๆ เปล่ียนคอย ๆ ไป เพ่ือที่จะเริม่ตนจากฐานรากไปสูบั้นปลายทีไ่ด

ประสิทธิภาพอยางสมบูรณ เรารบัทราบมาโดยตลอดวาการพัฒนาหวงอากาศ เหมอืนเรามีบาน 

อยูหลังหนึ่งมีพ้ืนที่อยางจํากดั แตเรามอิาจท่ีจะขยายพ้ืนท่ีของเราได ไมอาจบรรจุสมาชิกในบาน 

ไดอยางมากมาย ------------------------------------------------------------------------------------------- 

  25 

                                                                                              - ๑๔/๑ 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครัง้ที่สอง)      อรนติย  ๑๔/๑ 

 

ดังนัน้ จึงตองหาวธิีการตาง ๆ ซึง่ไมไดแจกแจงรายละเอยีดไว ณ ท่ีนี้ หมายความวา หนวยงาน 

ท่ีเกี่ยวของท่ีจะรับไปปฏิบัตไิดรบัทราบรายละเอียดของภาคผนวกและแนวทางแลว สามารถ 

ที่จะแกไขตามหวัขอประเดน็ดังกลาวที่มีท้ังหมด ๑๙ แอนเนกซ (annex) ภาคผนวก และรวมถงึ 5 

เอกสารทัง้หมดอยางนอยเปนหลายสิบเลมและเลมใหญ ๆ ทั้งหมด ดังนั้น ดฉิันขออภัย 

และขอโทษมา ณ ที่นีว้ามิอาจที่จะอางอิงไดทั้งหมด จึงบอกวามาตรฐานมินิมมัรไีควรเมนต  

(minimum requirement) ที่ไดกําหนดขึน้เปนภาษาองักฤษ คือ โกลบอลแอรเนวิเกชันแพลน 

(Global Air Navigation Plan) ตองปฏิบัติภายใตมินมิมัรีไควรเมนตขั้นต่ําใหไดและตอง

ขอบพระคุณทานที่ไดใหขอคิดเห็นวา เราไมไดหลีกเล่ียงขอบกพรอง อันนี้ตองขอบพระคุณ 10 

เปนอยางย่ิง เนื่องจากในขณะนั้นไมทราบวาจะใชภาษาเขียนอยางไร ขณะนี้ไดรับ 

ภาษาเขียนทีด่ีขึน้เพ่ือที่จะมารองรับ การแกไขปญหาดานความปลอดภัยเพ่ือรองรับตรงนั้น  

ตองขอบพระคุณเปนอยางย่ิง ทั้งนี้ มอิาจท่ีจะกลาวถึงทานท้ังหมด เนื่องจากพลโท จเรศักณ์ิ  

อานุภาพ ไดกลาวถึงชื่อของทานทั้งหมดแลว  

  เรื่องการแกไขปญหาของหวงอากาศ ทานผูอํานวยการสํานักงานการบนิพลเรือน  15 

แหงประเทศไทยท่ีใหความสําคัญในเรื่องนี้ รวมถึงบริษัท วิทยุการบนิแหงประเทศไทย จํากัด  

ที่มีแผนงานคอนขางชัดเจนในการแกไขปญหาตอไป แตอยางไรก็ด ีส่ิงที่เห็นพบวา ส่ิงเหลานั้น 

ที่ตองการ ใหเพ่ิมเติมเพ่ือกล่ันกรองและเนนไปยังเรื่องตาง ๆ ที่ถูกกําหนดขึ้นเปนคาของ ๔ มิต ิ 

ซึ่งเปนเรื่องแหงอนาคตท่ีจะใชโปรแกรมคอมพิวเตอรตามที่ทานไดกลาวเอาไว คือ ปญญาประดิษฐ

และดิจิทัลภายใตยุทธศาสตรและแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ฉบบัที่ ๑๓  20 

ไดมุงเปาหมายไปยัง ๒ อยางนี้ ในอุตสาหกรรมแหงอนาคตและการบริการ ตองขอบพระคุณ 

ทานอยางย่ิง  

  สําหรบัเรื่องมินมิัมรีไควรเมนต ทัศนวิสัยท่ีถกูกําหนดขึน้ในสภาพของแคเทกอร ี

ทั้งสามนั้น เปนแคเทกอรีที่ไมมีขอจํากัดใด ดังนั้น ส่ิงเหลานี้ขอนอมรับไปปฏิบตัิใหมาตรฐาน 

ของเรามีมาตรฐานที่ไมมีส่ิงกีดขวาง มีสภาพอากาศทีด่ําเนินการไปถงึขัน้แคเทกอรีที ่๓ 25 

สามารถแตะพ้ืนไดดวยตวัของนักบิน แตปจจุบันนี้เนื่องดวยสนามบนิของเราไดถกูสรางขึน้ 
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ภายใตขอจํากดัเพ่ือที่จะแกไขปญหาความเหล่ือมลําของประเทศและการกระจายรายไดของ

ประชาชนและการที่จะเพ่ิมประสิทธิภาพในการรองรับขีดความสามารถ ทําอยางไรที่จะใหเกิด 

การแขงขันไดดังนั้น ขอนอมรับไปแกไขปญหาและเปล่ียนแปลงไปสูเทคโนโลยีใหมอยางคอยเปน5 

คอยไปการสรางการมีสวนรวม ขอขดัแยง โดยสํานักงานการบินพลเรือนแหงประเทศไทยพยายาม 

สรางการมีสวนรวมและขอใหทานไดนําขอคดิบรบิทใหมผานไปยังผูที่เกี่ยวของ ผูท่ีมสีวนรวม 

ตั้งแตอนุญาตในการกํากับดแูล การใชเครื่องมือ การพัฒนาบุคลากรในการกาํกับดแูลทุกขัน้ตอน 

ตั้งแตขั้นตอนอนุญาต การตรวจติดตาม และการบังคับใชกฎหมาย รวมท้ังการนําเสนอขอเสนอแนะ 

เชิงนโยบายดานการพัฒนาขนสงทางอากาศในระยะยาวตอคณะกรรมการการบินพลเรือนตอไป 10 

และหวังวาจะพัฒนาประเทศเขาสูมาตรฐานอยางแนนอน  

  ในประเดน็เรือ่งปจจัยตาง ๆ ในการศึกษารายงานฉบับนี ้เรามีจุดมุงหมายและ 

เปาหมายไปยังการคนหาโดยหลักการวิจัยทั้งเชิงคุณภาพและเชิงปรมิาณ โดยใชระบบสมการเชงิเสน 

นั่นคือการใชแซม (SAM) เปนการนําสถิติชัน้สูง เพ่ือมาวดัเกณฑตาง ๆ วาส่ิงท่ีสรางทฤษฎีมานัน้ 

ตองการที่จะสรางวาส่ิงที่จะกลาวถึงทั้งหมดนีเ้ปนขอเท็จจริงที่ทดสอบแลวและพิสูจนแลววา  15 

มีความจําเปนอยางย่ิงที่จะตองแกไขและใหความสําคัญเปนอนัดับแรก สําหรบัขอเสนอแนะ 

ไมไดลงลึกในรายละเอียด เนื่องจากผูท่ีเกี่ยวของมีความจําเปนจะตองแยกเอกสารจํานวน 

หลายสิบเลมดงัที่ไดกลาวแลว แตอยางไรก็ด ีไดแบงการศึกษาเปน ๓ ระดับ คือ อากาศยาน  

แบงเปน ๒ ประเภท คือ อากาศยานที่มีคนขบัที่นําเสนอในวันนี้ กบัอากาศยานไรคนขับ ซึ่งมอียูใน

รายงานอีกฉบับหนึง่และอีกหลายฉบับไดทําการศึกษาไปแลวทั้งหมด ๓ ฉบับ เพ่ือที่จะใช 20 

ในทางเศรษฐกิจและใชประโยชนจากอากาศยานไรคนขบั และเสนทางบิน รวมถงึปญหา 

ของทาอากาศยานท่ีไมมีผูโดยสาร ทาอากาศยานท่ีอยูใกลกันมาก แลวมีอากาศยานท่ีเกดิการ 

ซ้ําซอนขึ้นมา ไดคาํนึงถึงขอมูลเหลานั้นทัง้หมดตามท่ีทานไดกรุณาเนนยํ้าใหไดมกีารนําประเด็น 

ดังกลาวมาเนนยํ้าในรายงานอีกครั้งหนึ่ง ซึง่ประเด็นดังกลาวจะอยูในการนําเสนอขัน้ตอไป 

ในรายงานอีกฉบบัหนึง่ ตองขอบพระคุณทานท่ีไดใหเห็นการณไกลและเห็นประเดน็ตาง ๆ  25 

ที่จะไดนํามาบรูณาการ 
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และคาดหวงัวาวันหนึง่คงไดนําเอกสารเหลานั้นมาบูรณาการอยูรวมกนัและมเีอกสารตาง ๆ  

ที่จะเสนอแนะเปนหนังสือและเปนเลมไวอยางครบถวน เรื่องกฎหมาย กฎระเบียบ วิธีการ 

ทางเทคนิค ดฉิันขอขอบพระคุณและมีผูที่จะตอบคําถามอีกหลายทานคะ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :    ขอบคุณทานศิริพร  เย็นเปยม ขอเชิญผูชี้แจงทานตอไปตอบชี้แจงครับ 

  นายสุทธิพงษ  คงพูล (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ 

กระผม นายสุทธิพงษ  คงพูล ผูอํานวยการสํานกังานการบินพลเรือนแหงประเทศไทย ขออนุญาต 

ใชโอกาสนี้ในการเรียนชี้แจงขอมูลที่สําคัญตอที่ประชมุ กอนอืน่ผมตองกราบขอบพระคุณ 10 

ทานสมาชิกวฒุิสภาทุกทานที่ไดกรุณาใหความสนใจและขอคดิเห็นตอกิจการการบนิพลเรือน 

ท่ีอยูในความรบัผิดชอบของหนวยงาน และขอขอบพระคุณคณะกรรมาธกิารการคมนาคมท่ีไดม ี

การสรปุผลการศึกษา ขออนุญาตเรียนใหทุกทานไดโปรดทราบวา ส่ิงที่เปนขอสรุปในผลการศึกษา 

สวนใหญสอดคลองกับรฐับาลหรือหนวยงานภาครฐัท่ีรบัผิดชอบในเรื่องนีไ้ดดําเนินการมาโดยสรปุ 

ดังนี ้ 15 

  ปจจุบันนี้เปนครั้งแรกทีป่ระเทศไทยมนีโยบายการบินพลเรือนเชิงบรูณาการ 

ที่ครบถวนทุกดานตามมต ิครม. ที่ใหความเห็นชอบนโยบายการบินพลเรือนแหงชาต ิ

เมื่อเดือนมีนาคม ๒๕๖๖ ประกอบไปดวยนโยบายหลักท้ัง ๓ ดาน ไดแก นโยบายในดานโครงสราง 

พ้ืนฐาน นโยบายทางดานเศรษฐกิจการบนิ และนโยบายทางดานมาตรฐานการบิน ตวัอยางเชน 

การปฏิรปูกฎหมายการบนิ การพัฒนาองคกร โครงสรางหนวยงาน บุคลากร งานดานกํากับดูแล 20 

เศรษฐกิจ และการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานทั้งระบบหวงอากาศตาง ๆ รวมอยูในนโยบาย 

การบนิพลเรือนฉบับนี้ ซึ่งผมจะขอสงมอบใหกบัคณะกรรมาธิการเพ่ือนาํไปใชประกอบ 

การสรปุผลการศึกษาตอไป 

 

          - ๑๕/๑  25 
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  จากนโยบายดงัท่ีไดนาํเรียนไปแลว ปจจุบนันี้ประเทศไทยมีแผนบูรณาการ 

ที่เปนแผนชาต ิชื่อ แผนแมบทหวงอากาศและการเดินอากาศแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๕ - ๒๕๘๓  

และแผนแมบทฉบบันี ้ไดมแีผนปฏิบตัิการขออนุญาตใชภาษาอังกฤษเปนสทราทีจิกอิมพลีเมนเทชัน5 

แพลน (strategic implementation plan) ที่เปนรายละเอียดในการดําเนนิการทุกดาน  

ซึ่งแผนแมบทและแผนปฏิบตัิการประกอบฉบบันี ้กระผมจะไดนาํเรียนใหกับคณะกรรมาธิการ 

ไดนําไปใชประโยชนตอไป ซึ่งทีน่ําเรียนตรงนี้เพ่ือใหทานสมาชกิวฒุิสภาท่ีไดกรุณาใหขอคดิเห็น 

ตาง ๆ ไดเหน็ภาพวาส่ิงท่ีคณะกรรมาธกิารไดศึกษามาเปนไปดวยความสอดคลองกบัส่ิงที่หนวยงาน 

กําลังดําเนนิการอยู หลายขอคิดเห็นที่ทกุทานไดกรุณาใหคําแนะนํา กระผมยินดีเปนอยางย่ิง 10 

ที่ฝายนิตบิัญญัตไิดมีความเขาใจ และมีความเหน็ที่เปนไปในทิศทางท่ีประเทศชาตติองการพัฒนา  

นาจะเปนเรื่องงายในการที่ฝายบริหารหรือหนวยงานเกี่ยวของจะไดนาํไปปฏิบตัิตอไป ทุกเรื่อง 

ที่ทานไดกรุณาใหขอคดิเหน็มาลวนเปนประโยชนเปนเรือ่งท่ีสอดคลองอยูแลว เมือ่ทกุทานไดรับมอบ

เอกสารไปจะไดเหน็วามีการดําเนินการในเรื่องนี้อยางไรบาง โดยเฉพาะในเรื่องของการจัดการ 

หวงอากาศ ขออนญุาตกลาวถึงเรื่องหวงอากาศ ผมเรียนวา ประเทศไทยเคยมีเที่ยวบินขึน้ไปถึง  15 

๑ ลานเที่ยวบินเปนครั้งแรกในป ๒๕๖๒ ปนั้นมี ๑,๐๗๐,๐๐๐ เที่ยวบิน เปนเที่ยวบนิระหวาง

ประเทศ ๕๓๐,๐๐๐ เที่ยวบนิ และเท่ียวบนิภายในประเทศ ๕๔๐,๐๐๐ เที่ยวบิน แตทุกทาน 

จะนึกภาพออกวาในปนัน้โอกาสที่จะเดินทางไดตรงเวลามีนอยมากเพราะวา จรงิ ๆ แลวมเีที่ยวบิน 

มากขนาดนัน้ แตไมไดมคีวามสามารถในการรองรบัเทานั้นจรงิ คาํถาม คอื ปนั้นมีนกัทองเท่ียว 

ตางชาต ิ๔๐ ลานคน เดินทางรวมกบัคนไทยทําใหเกิดเที่ยวบินประมาณ ๑,๐๗๐,๐๐๐ เที่ยวบนิ  20 

มีรายไดจากการทองเที่ยว ๒ ลานลานบาท แตเราทราบดวีาตวัเลขแคนี้ไมเพียงพอ เราตองการ

มากกวานีอ้ีก ๓ เทา คาํถาม คือ จะเอาคาพาซติี (capacity) ความสามารถในการรองรบัอกี ๓ เทา 

มาจากทีไ่หน เพราะฉะนัน้ เมื่อเปรียบเทียบดูแลวศกัยภาพดานการทองเท่ียวของประเทศไทย 

เทียบกับประเทศที่มศีักยภาพใกลเคียงกัน เชน ญีปุ่น สเปน อติาลี ฝรั่งเศส เหลานี้รบันักทองเที่ยว

เกินจํานวนประชากรของประเทศเขาอยูแลว ถาเปรียบเทียบประเทศไทยเปนตูปลา ประเทศไทย 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)              สุกัญญา   ๑๕/๒ 

 

รับนกัทองเที่ยวได ๘๐ - ๑๐๐ ลานคน กร็บัได ศักยภาพการทองเท่ียวเรามีเพียงพอที่จะมีคนเขามา

เที่ยวประเทศไทยขนาดนัน้ แตคําถามคือ ตอนที่ประเทศไทยมนีักทองเที่ยวเขามาแค ๔๐ ลานคน 

ไมสามารถรองรับไดแลว ดวยขีดความสามารถท่ีไมไดรบัการพัฒนา ดังนั้น เปนเหตุใหรัฐบาล 5 

จึงตองมีการกําหนดนโยบายการบนิพลเรือน และแผนที่มุงเนนเปนเรื่องการจัดการปรับปรงุ 

หวงอากาศ ขนาดของประเทศไทยสามารถท่ีจะรองรบัเที่ยวบินขนาดนั้นไดหรือไม ถา ๓ เทา  

คือ ประมาณ ๓ - ๔ ลานเทีย่วบิน เราศึกษาเปรียบเทียบกับประเทศเยอรมนีทีม่ีขนาดประมาณ  

๒ ใน ๓ ของประเทศไทย เวลาท่ีมีเที่ยวบินจํานวนมาก รบัไดเกือบ ๔ ลานเที่ยวบิน อังกฤษเทากับ 

ครึ่งหนึ่งของไทย เวลามีเที่ยวบินมาก ๆ รับไดประมาณเกือบ ๓ ลานเที่ยวบิน เพราะฉะนั้น  10 

ในเชิงความเปนไปไดของหวงอากาศของประเทศไทยทําได อยูที่แผนและการจัดการที่ดี  

ส่ิงท่ีคณะกรรมาธกิารไดกรณุาศึกษามาและส่ิงท่ีทุกทานไดแสดงความหวงใยหรอืใหขอคดิเห็น 

เปนแนวทางท่ีนาจะไปดวยความสอดคลองกนัและสามารถที่จะดําเนนิการไปตามทีทุ่กทาน 

ไดใหคําแนะนําได  

  สําหรบัประเด็นท่ีทุกทานไดมีขอสอบถาม กระผมขออนญุาตไมไดตอบทุกทาน  15 

ทุกเรื่อง จะขอตอบไปที่คณะกรรมาธิการ แตจะขอกลาวถึงในบางประเด็น กรณีเรื่องการบิน 

ไมตรงเวลา ซึ่งเปนปญหาใหญในขณะนี ้ปจจุบนัพบวานอกจากสาเหตุของการบินไมตรงเวลา  

อันเนือ่งมาจากสาเหตุอื่น ๆ เชน สภาพอากาศหรือวาอืน่ ๆ ที่ไมเกี่ยวของกับสายการบิน  

ถานบัเฉพาะความลาชาท่ีเกดิจากสายการบินแลว ปจจัยใหญ คือ จํานวนอากาศยานที่ไมเพียงพอ 

อยางที่ทานสมาชกิวฒุิสภาผูทรงเกียรตไิดกลาว สาเหตุทีเ่ครื่องบินไมเพียงพอเนื่องจาก 20 

เกิดผลกระทบในชวงสถานการณการแพรระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ท่ีผานมา 

มีเครื่องบนิท่ีตองจอดทิ้งนานแลวตองรอเวลาซอม ตอนนี้ศูนยซอมมีไมพอ เครื่องบนิกลับมาบนิได 

ไมมากพอ แตความตองการเติบโตขึ้นไปสูงมาก ซึง่ตอนนี้สํานกังานการบินพลเรือนแหงประเทศไทย

กําลังเรียกสายการบนิที่ประสบเหตุในเรื่องความลาชาบอย ๆ เขามาปรับลดจํานวนเที่ยวบิน 

และจะไมใหปญหาในเรื่องความลาชาไปสรางความเดือดรอนใหกบัผูโดยสารหรือลดลงใหไดมาก25 

ที่สุด เรื่องนี้กําลังแกไขอยู 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)              สุกัญญา   ๑๕/๓  

  ประเดน็ที่ทานมณเฑียร  บญุตนั ไดกลาวถึง ขออนุญาตที่เอยนาม  

เรื่องขอกําหนดสํานักงานการบินพลเรือนแหงประเทศไทย (กพท.) วาดวยการกําหนดมาตรฐาน  

ส่ิงอํานวยความสะดวกและบริการท่ีผูดาํเนนิการเดินอากาศตองจัดไวบรกิารผูโดยสาร 

ที่ตองการความชวยเหลือพิเศษ ตอนนีเ้รื่องไดดําเนนิการไปและอยูระหวางการนําความเห็น 5 

ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมาปรบัปรงุแกไข คาดวาจะมีผลออกมาบังคับใช 

ไดไมเกนิไตรมาสที่ ๒ ของป ๒๕๖๗   

  เรื่องส่ิงแวดลอม ประเทศไทยรับเปาหมายขององคการการบินพลเรือนระหวาง

ประเทศมาดําเนินการและมแีผนแมบทในการทําเรื่องนีก้ับภาคการบนิทั้งหมด ขออนุญาตเรียนวา 

ประเทศไทยเปนประเทศกลุมแรกท่ีอาสาสมัครในการนาํระบบท่ีเรียกวา คอรเซีย (Carbon 10 

Offsetting and Reduction Scheme for International Aviation : CORSIA) เปนเรือ่งการ

ชดเชยและหามาตรการในการท่ีจะลดการใชน้ํามันเชื้อเพลิงอากาศยานกบัองคการการบนิพลเรือน 

ระหวางประเทศมีความสําเรจ็ในการดําเนนิงานในขัน้ตอนนี้เปนอยางด ีรวมท้ังเรื่องอื่น ๆ ดวย  

ขณะนี้สํานักงานการบินพลเรือนแหงประเทศไทยทํางานรวมกับผูมีสวนไดสวนเสียท่ีเกี่ยวของ 

ในการพัฒนาเพ่ือใหมีน้าํมันเชื้อเพลิงท่ีย่ังยืน หรือซัสเทนเอเบิลเอวเิอชนัฟล (sustainable 15 

aviation fuel) เขามาใชงาน นโยบายในเรื่องนี้เปนเรื่องที่ชัดเจนและมเีปาหมายดําเนินการ 

  เรื่องสุดทาย กระผมจะขออนุญาตชีแ้จงกบัทานประธานและทานสมาชิกวฒุิสภา 

คือ เรื่องระบบอากาศยานทีไ่มมนีักบนิที่เรียกวา โดรน แตระบบใหญของเรื่องนี้มมีากกวานัน้ 

ปจจุบันกําลังอยูในสถานการณที่ลาชากวาเทคโนโลยีทีก่าวลํ้าไป ส่ิงที่ตองเรงทํา คือ ตองทําคูขนาน

กันท้ังแผนแมบทที่จะตองปกหมดุไปใหไดในอนาคต ๒๐ ป ในเวลานัน้ประเทศไทยจะมีอีโคซิสเต็ม 20 

(Eco system) ดานการบนิเปนอยางไร เมื่อมีอากาศยานซึ่งไมมีนักบินเขามาบนิรวมกับอากาศยาน

ที่มีนักบินทีบ่ินอยูในปจจุบนั หวงอากาศเปนหวงอากาศเดียวกนั ระบบตาง ๆ ถูกจัดการแตกตางกัน

ไปตามรปูแบบการบนิ เพราะฉะนั้น จะตองมองไปในระยะยาว ๒๐ ป เหตุท่ีตองเปน ๒๐ ป  

เพราะวา ๒๐ ปนัน้นาจะเปนชวงที่โดรน ซึ่งขณะนี้ยังคงเปนอนิฟนติ ี

 25 
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(Infinity) เปนเรื่องท่ีไรขอบเขตอยู หยุดการพัฒนาหรือคอนขางจะนิ่งแลว ๒๐ ปขางหนาจะตอง

จินตนาการใหออกวารูปแบบการบินเปนอยางไร โดรนที่จะนํามาใชในประเทศไทยจะมีจํานวนกี่ลํา 

ใชทําอะไรบาง บนิอยูที่ไหนบาง แตในขณะนี้ยังไมไดคําจํากัดความที่ชัดเจนวา กําลังพูดถึงโดรน 

ที่บินอยูตรงไหนบาง ไปอวกาศดวยหรอืไม ขนาดมีแคไหนบาง เพราะฉะนัน้ อนัแรกที่กําลังเรงทําอยู5 

ตอนนี้ คอื การทํางานในขัน้ตอนทีเ่รียกวา ดีฟนิชนัเฟส (definition phase) หรือวา การตกผลึก

ทางเปาหมายทางความคิดของประเทศไทยวา เพ่ือใหใน ๒๐ ปขางหนา สามารถใชประโยชน 

จากเทคโนโลยีอันนี้ไดอยางสูงสุด จะตองเริ่มทําอะไรบาง วนัขางหนาตองมชีางกลโดรน มคีนท่ีจบ

มาเปดรานซอมโดรนอยูหวัมุมปากซอย เหลานีต้องคิดใหหมด แลวสงผานไปยังกระทรวง กรม กอง

ตาง ๆ ที่เกี่ยวของ แตการทีจ่ะรอโรดแมป (Road Map) หรือวา มาสเตอรแพลน (Master plan) 10 

เลมนี้ใหเสร็จกอนแลวคอยดาํเนินการจะไมทันตอการนาํเขามาใช ดงันัน้ ตอนนี้จึงมกีาร 

ดําเนินงานทัง้ ๒ ดาน ส่ิงที่สามารถนํามาใชงานไดกอน เชน โดรนเกษตร ซึง่มีผลกระทบไมมาก 

กับระบบการบนิ อนญุาตใหเอามาใช หรอืโดรนสํารวจ ซึ่งชวยลดระยะเวลาในการทํางาน 

ก็นํามาใชกอน แตโดรนที่จะเริ่มมีผลกระทบมาก ๆ จะตองใชเวลาในการพัฒนาหรอืศึกษา 

ผลกระทบกับผูทีเ่กี่ยวของ ----------------------------------------------------------------------------- 15 

 

          - ๑๖/๑  
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)         สุพิชญลักษณ  ๑๖/๑ 

 

จึงขอนาํเรียนวาในเรื่องโดรนเปนเรื่องใหญอีกเรื่องหนึ่งเทาที่ระบบการบนิของประเทศไทย 

เคยประสบมา ขออนญุาตกราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกวฒุิสภาผูทรงเกยีรติวา  

สํานักงานการบนิพลเรือนแหงประเทศไทยและหนวยงานที่เกี่ยวของกําลังรวมมือกนัทําแผนแมบท5 

ฉบับสมบูรณเพ่ือใหประเทศไทยไดใชประโยชนในเรื่องนีอ้ยางเตม็ท่ี และพยายามทยอยใชประโยชน

ระหวางทางคูขนานควบคูกนัไปดวย จึงกราบเรียนมาดวยความเคารพ ขอบพระคณุครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :    ขอบคุณทานผูอํานวยการสํานักงานการบินพลเรือนแหงประเทศไทย เชิญผูชีแ้จง

ทานตอไปตอบชี้แจงครบั 10 

  นางสาวปวีณา  จริยฐิติพงศ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 

ที่เคารพและทานสมาชิกวฒุสิภาทุกทาน ดฉิัน นางสาวปวีณา  จริยฐติิพงศ รองกรรมการ 

ผูจัดการใหญสายงานวิศวกรรมและการกอสราง บริษัท ทาอากาศยานไทย จํากัด (มหาชน) (ทอท.)  

จากประเด็นตาง ๆ ที่ทานสมาชิกวุฒิสภาไดมีประเด็น บริษัท ทาอากาศยานไทย จํากัด (มหาชน) 

ขอนําเรียนขอมูลการดําเนินงานของ ทอท. ขออนุญาตนาํเรียนเปน ๓ หวัขอใหญ  15 

  ขอ ๑ การใหบริการของสนามบิน ทอท. ทราบดวีาผูโดยสารที่เขามาใชบริการ

สนามบนิของเราตองการความสะดวกสบาย ตองการความปลอดภัย ทอท. ไดดําเนนิการวางแผน

และแกไขปญหาอยางตอเนือ่งและอยางรวดเรว็ เพ่ือใหปญหาท่ีเกดิขึน้รายวันไดรับการแกไข 

และกลับมาใหบรกิารผูโดยสารไดอยางรวดเรว็ เล็งเห็นและพยายามคิดถึงปญหาทีจ่ะเกดิขึน้ 

โดยใชแพรก็ทีซ (practice) จากสนามบินทั่วโลก มีซิสเตอรแอรพอรต (Sister Airport)  20 

จาก ๑๓ แอรพอรตท่ัวโลก ไดสงตอขอมูลกนัวา ส่ิงที่เกดิขึน้ในสภาพปจจุบนัหรือวาส่ิงที่เกดิขึน้ 

ที่สนามบินอืน่แลวจะมาเกดิท่ีสนามบินของประเทศไทยหรือไม อนันีไ้ดมีการเตรียมแผนวา 

หากเกิดขึ้นเราจะทําอยางไร อาจจะเห็นไดจากการที่ผูโดยสารอาจจะหงุดหงดินดิหนึ่ง  

ไปท่ีทาอากาศยานไทยก็จะเห็นวา กอสรางอีกแลว ปดอกีแลว เปล่ียนอีกแลว เราพยายาม 

จะปรบั ไมวาจะเปนเรื่องการตรวจคน อยางที่ผูโดยสารไดเขาไปท่ีทาอากาศยานตัง้แตแรก 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)         สุพิชญลักษณ  ๑๖/๒ 

 

คือ เรื่องการจราจร มีตัง้แตรถสวนตวั รถโดยสารสาธารณะ รถแท็กซี ่รถไฟใตดิน 

หรือแมกระทัง่ระบบแอรพอรตลิงก (Airport Link) ที่เขาไป ทุกทานจะมคีวามตองการ 

ที่แตกตางกนั นอกจากผูโดยสารแลว ยังมีคนที่อยากจะเขาไปใหบริการ อยางเชน รถแท็กซี่  5 

หรือแมกระท่ังรถรับจางตาง ๆ เราพยายามจะอํานวยความสะดวกใหกับทุกทานไดรบัความสะดวก

สูงสุด โดยแบงปนและใชทรพัยากรท่ีมีอยางจํากดัรวมกนั บางทานอาจจะไมไดสะดวกสูงสุดมากนกั 

แตอยากเรียนทุกทานวาเราพยายามแบงปนทรัพยากรทีม่ีอยูใหทุกทานไดใช นอกจากนั้น 

พอผูโดยสารเขาไปถึงสนามบิน ระบบเชก็อิน ระบบตรวจคน รวมถึงตอนที่เขาไปในพ้ืนที่ของ 

แอรไซด (airside) แลวจะเห็นวา มีพ้ืนท่ีที่จะตองใหบรกิาร มีที่นัง่พักคอย มีส่ิงอํานวยความสะดวก10 

ตาง ๆ รวมถึงมีรานคา ทานจะเหน็วาชวงสถานการณการแพรระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 

๒๐๑๙ ที่ผานมารานคาปดตัวลงไปจํานวนมาก เนื่องจากวาเปนกันทัว่โลก ผูประกอบการบางทาน 

อยูตอได บางทานอยูไมไหวแลว ทานตองถอนรานออกไป ไดมีการศกึษาพูดคุยกันตลอดเวลา  

รวมถึงมมีาตรการใหความชวยเหลือผูประกอบการเพ่ือใหเขากลับมาประกอบกิจการ 

ในทาอากาศยานไดอยางราบรื่น และเปนการอํานวยความสะดวกใหกับผูโดยสารตอไปดวย  15 

  นอกจากนัน้ มกีารใหบริการที่อยูเบื้องหลังที่ผูโดยสารไมไดสัมผัส แตจะตองเปน

การใหบริการที่เกี่ยวเนื่อง อยางเชน การใหบริการเกี่ยวกับสัมภาระที่ทานไดกลาวมา รวมถงึ 

การใหบริการเกี่ยวกับการใหบรกิารเชื้อเพลิงอากาศยานหรอืบรกิารตาง ๆ ที่อยูเบือ้งลางที่ผูโดยสาร

ไมสัมผัส มีปญหาเรื่องนี้อยูมาก ชวงสถานการณการแพรระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 

ที่ผานมา เกดิจากการท่ีสนามบินปดทัว่โลกไมไดใชงาน อุปกรณตาง ๆ มีอปุกรณทีช่าํรุดบาง  20 

จะตองนําไปสงซอมบาง รวมถึงจํานวนบคุลากรที่ลดนอยลงไป ผูประกอบการตาง ๆ ที่เกี่ยวเนื่อง

ของเราไดพยายามเรงมอืและรวมมือกนัอยางเตม็ที่ เพ่ือจะกลับมาใหบริการไดอยางสมบูรณ 

อีกครัง้หนึ่ง ขอเรียนวาส่ิงตาง ๆ ที่เกดิขึ้นในทาอากาศยานประกอบดวยหลายสเตกโฮลเดอร 

(Stakeholder) และมีผูรวมดําเนินการอยู อยางเชน ทาอากาศยานสุวรรณภูมมิีเกือบ  

 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)         สุพิชญลักษณ  ๑๖/๓ 

 

๑ แสนราย ที่วนเวียนเขามาใหบริการผูโดยสาร เราจึงจําเปนตองพัฒนาท้ัง ๓ เรื่อง ซึ่งตอนนี ้

กําลังทําอยู  

  เรื่องท่ี ๑ เรือ่งกายภาพ จะเห็นวามีการเปล่ียนแปลงตลอดเวลา พยายาม 5 

ทําใหสวย สะอาด และสะดวกรวดเรว็มากขึ้น เรือ่งเทคโนโลยี ตอนนี้ไดมกีารนําเทคโนโลยี 

ตาง ๆ เขามาใช ไมวาจะเปนเรื่องระบบเช็กอนิผูโดยสาร ระบบตรวจอาชญากร ถาใครไปใชบริการ 

ที่ทาอากาศยานสุวรรณภูมิจะเริ่มเหน็การใชไบโอเมทริกส (Biometrics) คือการสแกนใบหนา  

และตอนเดนิเขาจุดตรวจคนจะเหน็แคใบหนา เมื่อพบวาคุณเปนผูโดยสารที่จะเดนิทางประต ู

จะเปด โดยที่ไมตองดึงบตัรโดยสารกบัพาสปอรตเขามาโชวอีกรอบหนึ่ง อยูในชวงเฟสที่กําลัง 10 

ทดลอง ตอนนีก้ําลังจะทําใหฟูลเฟส (full phase) ภายในประมาณปลายป ๒๕๖๗  

  เรื่องท่ี ๒ เรือ่งการขยายขดีความสามารถ ทอท. ไดรับคาํส่ังและไดรับการแนะนาํ

จากหลายหนวยงานที่เกี่ยวของกบัเรื่องทางเดนิอากาศวา อยากให ทอท. พัฒนาใหเตม็ที่เพ่ือรองรับ

ผูโดยสารที่เพ่ิมขึน้ในอนาคต เนื่องจากสนามบนิมีจํากัด กายภาพเรามีเทานั้น อยากจะใหทุกทาน

ลองจินตนาการถึงการสงผูโดยสารเขาหรือออกประเทศ เหมอืนกบัน้าํที่ผานจากทอ ตวัเราเปนทอ  15 

ถาปากทอเล็กก็ออกไปชา ตอนนี้พยายามพัฒนาดานหลังทอ จากการที่ทาอากาศยานสุวรรณภูม ิ

ไดมกีารเปดใชอาคารเทียบเครื่องบินรองหลังที่ ๑ คอือาคารแซตเทิลไลตวัน (Satellite 1)  

หลังทอชวงที่เขาไปไดมีพ้ืนท่ีเพ่ิมขึ้นแลว หลุมจอดมีมากขึ้นและการใหบริการทีไ่มคอยสะดวกสบาย 

อยางเชน เรื่องการตองใชบสัเกต (Bus Gate) จะลดนอยลง ปญหาของ ทอท. ตอนนี้ คือ  

หนาทอ ตอนท่ีทกุทานจะเดนิเขาไปเคิรฟไซด (curve side) ของการนาํรถเขาไปจอดตดิขดัมาก20 

เพราะพ้ืนทีม่ีแคนั้น จึงพยายามเพ่ิม ขยายพ้ืนท่ีดานหนาเพ่ืออํานวยความสะดวกใหทุกทาน  

จึงไดมีแผนพัฒนาทาอากาศยาน ไมวาจะเปนทาอากาศยานสุวรรณภูม ิทาอากาศยานดอนเมือง 

ตอนนี้อยูระหวางการออกแบบ และนาจะไดเริ่มกอสรางเพ่ือขยายขดีความสามารถดานกายภาพ

ของทั้ง ๒ ทาอากาศยานนี ้ประมาณปลายป ๒๕๖๗ หรือตนป ๒๕๖๘ จะเริม่กอสราง ใชเวลา

กอสรางประมาณ ๓ – ๔ ป ทาอากาศยานอืน่ ไมวาจะเปนทาอากาศยานภูเกต็หรือทาอากาศยาน 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



59 

ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)         สุพิชญลักษณ  ๑๖/๔ 

 

เชียงใหม เปนเมืองทองเท่ียว ผูโดยสารมาก ทาอากาศยานเกามาก ทาอากาศยานเชยีงใหม 

ใชมานานมากแลว ทาอากาศยานภูเกต็ทางกายภาพภูมปิระเทศเส่ือมงาย ไมวาจะเปนดานทะเล 

และฝนตกตลอดเวลา ทาํใหปรับปรุงคอนขางยาก ปจจุบันทั้ง ๒ ทาอากาศยานนี ้มแีผนพัฒนา 5 

ทาอากาศยานเชนเดียวกัน กําลังออกแบบอยูภายในตนป ๒๕๖๘ นาจะมกีารขยายและกอสราง 

เชนเดียวกนั นอกจากนัน้ อกี ๒ ทาอากาศยานที่เปนการบานท่ีกําลังศึกษาอยู คือ ทาอากาศยาน

เชียงใหม ๒ หรือทาอากาศยานลานนา และทาอากาศยานภูเกต็ ๒ หรือทาอากาศยานอันดามัน  

เนื่องจากทาอากาศยานภูเกต็เราดแูลววาดวยตัวพ้ืนทีข่องรันเวยหรือทางกายภาพ 

ของทาอากาศยานนาจะหยุดตรงที่ผูโดยสารประมาณ ๑๘ ลานคน หากขยายตอไปตองม ี10 

แหงที่ ๒ ซึง่ดานอนัดามันมองวา ศักยภาพนาจะไดถึงประมาณ ๒๒ ลานคน สวนทาอากาศยาน

เชียงใหมตอนนี้มีผูโดยสารประมาณ ๘ ลานคน และจะขยายใหไดถึง ๑๘ ลานคน หากเตม็ 

ศักยภาพแลว ทาอากาศยานเชียงใหมคอนขางจะเซนซทิีฟ (sensitive) นิดหนึ่งตรงที่อยูในชุมชน  

มีเครื่องบนิขึน้ ลงจะรบกวน ไดมีการศึกษาทาอากาศยานเชียงใหมแหงที ่๒ โดยท่ีมศีักยภาพ

ประมาณ ๒๑ ลานคน กําลังศึกษาอยูวาสมควรจะมีหรอืไม และควรมีเมือ่ไร และเปนรูปแบบใด  15 

  เรื่องท่ี ๓ เรื่องคารบอนฟุตพริ้นต (Carbon Footprint) ทอท. อยูในตลาดดวย  

ดูเรื่องอีเอสจี (Environment Social Governance : ESG) ดวย เรื่องนี้ ทอท. ใหความสําคัญมาก  

โดยที่ ทอท. ไดมีการวางแผนไววาจะไปเปนเนต็ซโีรคารบอน (Net Zero Carbon) ที่ปไหน  

อยากจะเปนใหเร็วท่ีสุด ตอนนีว้างแผนวาภายในระยะเวลา ๕ ป จะลดลงใหไดครึ่งหนึ่ง  

และ ๑๐ ป จะเปนเน็ตซีโรคารบอน การดําเนินการปจจุบัน คือ นอกจากตอนนีก้อสรางจาก 20 

อาคารเดมิท่ีมี พยายามทําใหเขาสูมาตรฐานโลก ไมวาจะเปนเรื่องการกันแสงหรืออะไรก็ตาม 

ที่ทําใหเกดิการอนรุักษพลังงาน อาคารใหมท่ีกาํลังจะสราง มกีารออกแบบและขอใหมาตรฐานโลก

รองรบั ---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          - ๑๗/๑  25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)              ทิพวรรณ  ๑๗/๑ 

 

อยางเชน อาคารสํานักงานจะไปสูมาตรฐานอาคารสีเขยีว กําลังดาํเนนิการอยู รวมถึงอาคาร 

ใหม ๆ ที่เกดิขึ้นดวยจะนําไปสูจุดนัน้ นอกจากนัน้ ผูท่ีเกี่ยวของกับ ทอท. อยางเชน ผูใหบรกิาร 

รถรบัจางตาง ๆ จะเปล่ียนไปสูบริการรถอวีี (Electric Vehicle : EV) รวมถงึรถใหบริการ 5 

ในแลนดไซด (landside) และแอรไซดมีเปนพันคนั ทอท. มีนโยบายวา หากรถคนัไหน 

หมดศักยภาพแลวจะตองเปล่ียนรถ ขอใหเปล่ียนไปเปนรถไฟฟาเพ่ือรวมกนั และมีการคดิ 

ที่จะใชพลังงานจากแสงอาทติย พลังงานโซลารเซลล (solar cell) มากขึ้น  

  เรื่องกฎหมาย มีกฎหมายที่เกี่ยวของหลายฉบบั ท่ีเห็นชดั ๆ คือ พระราชบญัญตั ิ

การเดินอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗ และพระราชบญัญตัิการรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. ๒๕๖๖ 10 

ที่มีอุปสรรคจรงิ ๆ ในการที ่ทอท. กําลังดาํเนนิการอยู เรื่องนี้จะนาํเรียนขอมลูใหกบั 

คณะกรรมาธิการเพ่ือเปนขอมูลในการศึกษาตอไป ทอท. ขอนอมรับคําติชม และขอเสนอแนะ 

ของทุกทาน พรอมท่ีจะนําไปปรับปรงุแกไขการบริการใหดขีึ้น หากมีคอมเมนตหรือวาความคิดเห็น

ใด ๆ สามารถแนะนํา ทอท. ได ยินดีและพรอมที่จะปรบัปรุงเพ่ือใหบริการที่ด ีและเปนกาํลังสําคัญ 

ในการนําผูโดยสารเขาสูประเทศตอไป ขอบพระคุณคะ    15 

  ผูปฏิบัตหินาท่ีแทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ขอบคุณทานรองกรรมการผูอํานวยการใหญ บริษัท ทาอากาศยานไทย จํากดั 

(มหาชน) มีสมาชกิทานใดยังตดิใจในประเด็นที่คณะกรรมาธิการตอบชีแ้จงอกีหรือไม 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาท่ีแทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 

คนที่สอง)   :   ถาไมมี ผมขอปดการอภิปราย เปนอันวาที่ประชมุไดพิจารณารายงานการพิจารณา

ศึกษาของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบรอยแลว โดยท่ีคณะกรรมาธิการมีขอเสนอแนะเกีย่วกบั 

การพิจารณาศึกษาบางประการ และไดบันทึกไวในรายงานดวยแลว หากท่ีประชุมเหน็ดวย 

กับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารจะไดดาํเนนิการสงไปยังคณะรฐัมนตรเีพ่ือพิจารณาดาํเนนิการ

ตอไป มีสมาชิกทานใดขดัของ หรือมคีวามเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)              ทิพวรรณ  ๑๗/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชุมเห็นดวยกับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณ 

คณะกรรมาธกิารและผูชีแ้จง เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔  5 

  ระเบียบวาระท่ี ๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมมี  

  ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งที่เสนอใหม 

  - รายงานของผูสอบบญัชีและรายงานการเงนิกองทุนพัฒนาน้ําบาดาล  

สําหรบัปส้ินสุดวันท่ี ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๔ (ตามมาตรา ๗ อัฏฐ แหงพระราชบัญญัตนิ้ําบาดาล  

พ.ศ. ๒๕๒๐ ซึ่งแกไขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบัญญัตนิ้ําบาดาล (ฉบบัที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๔๖)  10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)              ทิพวรรณ  ๑๗/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ดวยคณะรฐัมนตรีไดมมีติเมื่อวนัที่ ๙ พฤษภาคม ๒๕๖๖ รับทราบรายงานของผูสอบ

บัญชแีละรายงานการเงนิกองทุนพัฒนาน้าํบาดาล สําหรบัปส้ินสุดวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔ ตามที่5 

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมเสนอ และไดเสนอมายังวฒุิสภา ตามมาตรา ๗ อัฏฐ 

แหงพระราชบญัญตัิน้ําบาดาล พ.ศ. ๒๕๒๐ ซึ่งแกไขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบัญญตัิน้ําบาดาล  

(ฉบับที ่๓) พ.ศ. ๒๕๔๖ ซึ่งกาํหนดในทุกปใหสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิเปนผูสอบบัญชี  

และประเมินผลการใชจายเงนิและทรัพยสินของกองทุนพัฒนาน้ําบาดาล โดยใหแสดงความคิดเหน็

เปนขอวิเคราะหวา การใชจายดังกลาวเปนไปตามวัตถุประสงคและไดผลตามเปาหมายเพียงใด  10 

เมื่อสํานกังานการตรวจเงินแผนดินไดตรวจสอบรับรองงบการเงนิแลวใหสงงบการเงินให 

กระทรวงการคลังทราบ และทําบนัทึกรายงานผลเสนอคณะรฐัมนตรแีละรัฐสภา ประกาศ 

ในราชกิจจานุเบกษา รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ดจัดวางใหทานสมาชิกแลว  

   สําหรบัการพิจารณารายงานฉบบันี ้หนวยงานทีเ่กี่ยวของไดมีหนังสือมอบหมาย 

ใหผูแทนจากหนวยงานเขารวมชีแ้จงตอที่ประชุม ดงันี ้ 15 

  ๑. นายสุรินทร  วรกิจธาํรง   รองอธิบดีกรมทรัพยากรน้ําบาดาล  

  ๒. นายเกรียงศักดิ์  ภิระไร  ผูอํานวยการสํานักสํารวจและประเมนิ 

       ศักยภาพน้ําบาดาล 

  ๓. นางสาววรีวสยา  สินธุเดชะ   ผูอํานวยการกองแผนงาน  

  ๔. นางสาวปารณีย  บัวระพา  นักธรณีวิทยาชํานาญการพิเศษ  20 

  ๕. นางสาวพิมพชนก  ภูประดับ   นักวชิาการทรัพยากรธรณีชาํนาญการ 

       พิเศษ 

  ๖. นางสาวเฟองฉัตร  จันทวงษโส นักธรณีวิทยาชํานาญการพิเศษ  

  ๗. นางสาวใบพร  ปาวรีย   นักวชิาการทรัพยากรธรณีชาํนาญการ 

       พิเศษ 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)              ทิพวรรณ  ๑๗/๔ 

 

    ๘. นางสาวมาลี  เพ็ญเขตรวิทย  นักวชิาการเงนิและบญัชีชํานาญการ 

       พิเศษ 

    ๙. นายศุภกรณ  หอมจันทร   นักวเิคราะหนโยบายและแผนชํานาญการ 5 

       พิเศษ  

  ๑๐. นายวชรเมธา  จันทพิมพะ  วิศวกรชํานาญการ  

  นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอม ซึง่ไดรับ 

มอบหมายใหพิจารณาศึกษารายงานฉบับนี้เปนการลวงหนา ไดมหีนังสือขออนุญาต 

ฉายเพาเวอรพอยต (PowerPoint) เพ่ือประกอบการแถลงรายงานการพิจารณาศึกษา 10 

เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบั ขอ ๒๖ และขอ ๕๕ ขอเชิญผูชี้แจง 

เขาประจําทีค่รับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ขอเชิญผูชี้แจงแถลงครบั 15 

  นายสุรินทร  วรกิจธํารง (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนสมาชิกวฒุิสภาผูทรงเกียรต ิ

ทุกทาน กระผม นายสุรนิทร  วรกิจธํารง รองอธิบดีกรมทรัพยากรน้ําบาดาล ขออนุญาตนาํเรียน 

รายละเอียดกองทุนพัฒนาน้าํบาดาลที่เขาวาระครั้งนี้โดยสังเขป 

  การจัดตั้งกองทุนพัฒนาน้าํบาดาลจัดตั้งตามมาตรา ๗ จัตวา  

ของพระราชบัญญัตนิ้าํบาดาล พ.ศ. ๒๕๒๐ ซึ่งมวีตัถุประสงคเพ่ือเปนคาใชจายในการศกึษา  20 

วิจัย พัฒนา และอนุรกัษน้ําบาดาลและส่ิงแวดลอม โดยรายไดของกองทนุมาจาก ๒ สวน คือ  

๑. รายไดของคาใชน้ํา  ๒. คาอนรุักษน้าํบาดาล โดยการใชจายเงินกองทนุจะใชจายตาม 

มาตรา ๗ เบญจ ของพระราชบัญญตันิ้ําบาดาล พ.ศ. ๒๕๒๐ การตรวจสอบรายงานของกองทุน 

พัฒนาน้ําบาดาลจะตรวจสอบตามมาตรา ๗ อัฏฐ วรรคสอง แหงพระราชบัญญตัิน้ําบาดาล  

พ.ศ. ๒๕๒๐ โดยสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิเปนผูสอบบัญชี ประเมินคาใชจาย และทรัพยสิน  25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)              ทิพวรรณ  ๑๗/๕ 

 

ของกองทุนเมื่อไดตรวจสอบและรบัรองงบแลวจะสงใหกระทรวงการคลังทราบ และทําบันทึก

รายงานใหคณะรฐัมนตร ีรัฐสภา และประกาศในราชกิจจานุเบกษาตอไป  

  การตรวจสอบรายงานการเงนิของงบกองทุนในป ๒๕๖๔ สํานักงานการตรวจเงิน5 

แผนดินไดตรวจสอบรายงานเสร็จส้ินเมื่อวันท่ี ๗ กนัยายน ๒๕๖๕ กรมทรัพยากรน้าํบาดาล 

ไดสงใหกระทรวงการคลังทราบ และทําบนัทึกถงึผลการรายงานเรียบรอยแลว  

  กลาวโดยสรปุ ณ วนัท่ี ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔ มีสินทรัพย  

จํานวน ๓,๔๘๗,๙๑๖,๖๒๙.๐๗ บาท มีหนี้สิน จํานวน  ๒๒,๗๑๑,๖๔๑.๖๒ บาท มสีวนทุน  

จํานวน ๓,๔๖๕,๒๐๔,๙๘๗.๔๕ บาท มีรายได จํานวน ๑,๐๔๙,๔๗๕,๗๔๒.๙๒ บาท  10 

และมคีาใชจาย จํานวน ๒,๑๓๑,๖๑๕,๐๔๙.๐๔ บาท  

  จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ และพิจารณา ขอบคุณครับ  

 

          - ๑๘/๑ 

 15 

   

 

 

 

 20 

   

 

   

          

 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)            ชลภัสสรณ ๑๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ขอบคุณทานรองอธิบดีกรมทรัพยากรน้าํบาดาล ทานสมาชิกครับ ดวยทานประธาน

วุฒิสภาไดมีดําริมอบหมายใหคณะกรรมาธกิารทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมเปนผูพิจารณา5 

ศึกษารายงานฉบบันี้เปนการลวงหนากอนบรรจุระเบียบวาระการประชมุ รายละเอียดปรากฏ 

ตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว ขอเชญิทานประธานคณะกรรมาธกิารหรือผูแทน 

แถลงผลการพิจารณาครับ 

  นายวรีะศกัดิ ์ โควสุรัตน   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ  

กระผม นายวีระศักดิ์  โควสุรัตน สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะผูแทนของคณะกรรมาธิการ10 

ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม วฒุิสภา ซึ่งไดรับมอบหมายใหเปนผูไปศึกษาลวงหนา 

เกี่ยวกบัเรือ่งรายงานการเงนิของกองทุนพัฒนาน้าํบาดาล เพ่ือประโยชนในการอภิปราย 

สรุปรายงานและขอสังเกต ขออนญุาตทานประธานฉายเพาเวอรพอยตเพ่ือประกอบการอภิปราย 

นะครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 

คนที่สอง)   :   ผมอนุญาตตามขอบังคบั ขอ ๕๕ ครับ 

  (ฉายเพาเวอรพอยตประกอบการอภิปราย) 

  นายวรีะศกัดิ ์ โควสุรัตน   :   รายงานการพิจารณาศึกษาฉบับนี้เปนเรื่อง 

กองทุนพัฒนาน้ําบาดาลสําหรับปส้ินสุดวนัท่ี ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔ โดยที่คณะกรรมาธิการ

ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมไดมอบใหคณะอนกุรรมาธิการการจัดการทรัพยากรธรรมชาติ20 

อยางย่ังยืน เปนผูพิจารณาศกึษา ซึง่วธิีการศึกษาของคณะกรรมาธิการไดเชญิผูแทนกรมทรพัยากร

น้ําบาดาล และผูแทนสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิเขามารวมในการประชุมและใหขอมูล 

ในเรื่องดังกลาว ผลการพิจารณาพบวา เนื่องจากเงนินีเ้ปนเงนิกองทุนพัฒนาน้ําบาดาลไวใช 

เพ่ือประโยชนดานการศึกษาวิจัยพัฒนาเกี่ยวกับงานวิชาการและการอนรุักษน้ําบาดาล  

สวนผลการตรวจสอบรอบปในกฎหมายเขียนวา ทุก ๆ ปใหกองทนุพัฒนาน้ําบาดาลสงรายงาน 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)            ชลภัสสรณ ๑๘/๒ 

 

ใหกับสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิเปนผูสอบบัญช ีและเมื่อไดรับการรบัรองงบการเงนิแลว 

ใหสงงบการเงินนั้นไปยังกระทรวงการคลังใหทราบ และใหรายงานเสนอตอคณะรฐัมนตรีและ 

รัฐสภา ซึ่งเมื่อดูในรายงานของผูสอบบญัชแีลว ถือไดวาเปนการเสนอโดยถูกตอง ผูตรวจสอบบัญช ี5 

คือ สํานักงานการตรวจเงนิแผนดินเห็นวามีสาระสําคญัตามมาตรฐานการบญัชีภาครัฐและนโยบาย

การบญัชีภาครัฐท่ีกระทรวงการคลังเปนผูกําหนดถกูตอง แมวาจะมกีารใหความเหน็โดยมีเงื่อนไข 

เล็กนอย โดยมีหมายเหตปุระกอบงบการเงนิในขอ ๑๓ บอกวา เงินรบัรอการตรวจสอบ  

ณ วนัที่ ๓๐ กนัยายน ๑๕ ลานบาท ยังมเีอกสารมาไมครบ ซึ่งเปนเงื่อนไขที่เล็กนอยมาก  

ดังนัน้ คณะกรรมาธกิารตรวจสอบรายงานฉบับนีไ้ดดวยความสบายใจ อยางไรก็ด ีมขีอสังเกต ๖ ขอ 10 

ขออนญุาตกราบเรียนตอทานประธานวฒุิสภาจากการพิจารณาศกึษาลวงหนา ดังนี้  

  ๑. เนื่องจากกฎหมายกําหนดวา ใหกรมทรัพยากรน้าํบาดาลนาํเสนอรายงาน 

งบการเงนิไปยังคณะรัฐมนตรีและรัฐสภาทุกป แตในการรายงานฉบับนี ้เฉพาะฉบับป ๒๕๖๔  

ยังไมพบหลักฐานการเสนอรายงานการเงินของกองทนุพัฒนาน้ําบาดาลตอรัฐสภา ระหวาง 

ป ๒๕๕๒ – ๒๕๖๓ ดังนั้น จึงขออนุญาตเสนอแนะวา กรมทรัพยากรนาํบาดาลนาจะไดจัดทํา 15 

รายงานระหวางปดังกลาวไปใหกับรัฐสภาเพ่ือบันทึกไวเปนเหตุผลในการจัดทํารายงาน 

เลมตอไป ตารางทีฉ่ายอยูในจอนี้ฉายใหเหน็วา ตั้งแตป ๒๕๔๘ – ๒๕๖๕ ฉบบัที่กําลัง 

พิจารณาอยู ณ วนันี้เปนเลมป ๒๕๖๔ ผลปรากฏวา พบหลักฐานวาไดมกีารสงใหสํานักงาน 

การตรวจเงนิแผนดนิทุกปและผานเรียบรอยดี เมื่อไดถามจากสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิแลว

บอกวา เทาที่มีการตรวจมาไมพบอะไรทีเ่ปนเรื่องนากังวลใจ ยังไมพบหลักฐานวา ไดมีการสง 20 

มายังรฐัสภาตามท่ีกฎหมายเขียนไว  

  ๒. เรื่องท่ีบอกวา งบการเงนิในป ๒๕๖๔ มีเงินรับรอการตรวจสอบ  

จํานวน ๑๕,๘๒๕,๙๐๑.๒๗ บาท บัดนี้ กรมทรัพยากรน้าํบาดาลไดสงเอกสารหลักฐาน 

ประกอบงบการเงนิครบถวนแลว ซึ่งคราวนีต้องแนะนําวา ท่ีจริงแลวเปนงบการเงนิป ๒๕๖๔ 

แมวาตอนสงเลมรายงานมายังรัฐสภาเอกสารการเงนิของป ๒๕๖๔ อาจจะยังมาไมครบ  25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)            ชลภัสสรณ ๑๘/๓ 

 

ณ เวลานั้น แตในชวงป ๒๕๖๕ นาจะเปนชวงเวลาท่ีกรมทรพัยากรน้าํบาดาลสามารถ 

ดําเนนิการใหเสร็จส้ินลุลวงไปได ซึง่บดันี้ลุลวงแลว ขอแนะนาํวาในอนาคตสามารถแกไข 

ไมใหเกิดเรื่องแบบนี้อกีตอไป  5 

  ๓. คณะกรรมาธิการไดส่ือสารกับสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ ซึ่งสํานักงาน 

การตรวจเงนิแผนดนิบอกวา เทาท่ีไดตรวจสอบไมพบขอกังวลอะไร  

  ๔. ในการเปดเผยนี้ ผูดูแลกองทุนพัฒนาน้ําบาดาลตองพยายาม 

ทําใหสอดคลองกับพระราชบัญญตัิวนิัยการเงนิการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๒๙ บัญญัตวิา 

“ใหหนวยงานของรัฐซึ่งไดรบัมอบหมายตามมาตรา ๒๘ จัดทําบัญชีสําหรบัการดาํเนินกิจกรรม 10 

มาตรการ หรือโครงการทีไ่ดรับมอบหมายแยกตางหากจากบัญชีการดําเนนิงานทั่วไป พรอมทัง้ 

เสนอรายงานผลการดําเนนิการตามท่ีไดรับมอบหมายและผลสัมฤทธิต์อรัฐมนตร ีเพ่ือเสนอตอ 

คณะรฐัมนตร ีและเปดเผยใหสาธารณชนทราบ รวมท้ังเผยแพรผานทางส่ืออเิล็กทรอนิกสดวย” 

เปนขอสังเกตทีแ่นะนาํไปยังหนวยงานเพ่ือใหดาํเนนิการใหครบตามท่ีกฎหมายกําหนด 

  ๕. เรือ่งการจัดลําดบัความสําคัญเรงดวนของงานกรมทรพัยากรน้ําบาดาล  15 

อันนีไ้มไดเกี่ยวกบัเรื่องกองทุนพัฒนาน้ําบาดาล แตเปนเรื่องการดําเนินกิจกรรมของกรมทรัพยากร

น้ําบาดาลวา อยากใหคาํนงึถึงการจัดการน้ําเพ่ือการอปุโภคบรโิภคกอนที่จะไปพูดถงึ 

เรือ่งการจัดการน้าํเพ่ือการเกษตร เพราะน้ําบาดาลเปนของมคีากวาจะเตมิลงไปใชเวลานาน 

และเวลาที่จะนําน้ําขึน้มา ขอใหกําหนดอัตราคาใชน้ําบาดาลที่พิจารณาไปตามความเหมาะสม 

และลักษณะของการใชงาน ซึ่งบางพ้ืนท่ีอาจจะมีลักษณะที่แตกตางกันไป ไมวาจะเปนการนาํไปใช20 

เพ่ืออะไร หรือวามาจากพ้ืนที่ประเภทไหน เพราะในบางพ้ืนที่เรามีน้าํบาดาลมาก และในบางพ้ืนที่

น้ําบาดาลอาจจะมไีมมากนกัควรจะตองมอีัตราคาใชที่สะทอนส่ิงท่ีเปนเงื่อนไขเหลานั้น  

  ๖. อยากเสนอใหกรมทรัพยากรน้าํบาดาลไดสนับสนุนสงเสริมใหทุกภาคสวน 

มีสวนรวมในการบริหารจัดการน้าํ โดยเฉพาะอยางย่ิง ในสถานการณท่ีกําลังเกดิการเปล่ียนแปลง 

สภาพภูมิอากาศ โดยใหผูคนมีความเขาใจดวีา ท่ีเกบ็น้ําที่ดีมากอันหนึง่ไมระเหยทิ้งและรกัษา 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)            ชลภัสสรณ ๑๘/๔ 

 

คุณภาพไดดี คอื การเกบ็น้าํบาดาล เพียงแตอาจจะเปนขอมูลและความรูที่คนท่ัวไปอาจจะ 

เขาไมคอยถงึมากนกั จึงอยากจะสนบัสนนุใหกรมทรัพยากรน้าํบาดาลใหความรูกบัประชาชน 

ใหมากในเรื่องนี้  5 

  สรุปรวมรายงานและขอสังเกตจากท่ีคณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาต ิ

และส่ิงแวดลอมไดทําการศกึษาลวงหนามา กราบขอบพระคุณทานประธานครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ขอบคุณทานวีระศักดิ์  โควสุรัตน ครับ ตอไปขอเชิญทานสมาชิกท่ีประสงค 

จะอภิปรายยกมือแสดงตนเพ่ือเขาชื่ออภิปราย ทานกติติศักดิ์  รตันวราหะ มีทานใดอีกหรือไม  10 

ตอนนี้ยังไมมี ขอเชิญทานกติตศิักดิ ์ รัตนวราหะ ตามดวยทานสุรเดช  จิรัฐติิเจรญิ ครับ  

  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  

กระผม นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ สมาชกิวฒุิสภา ตองขอบคุณที่ผูแทนจากกรมทรพัยากร 

น้ําบาดาลมารายงานของผูสอบบัญชี และรายงานการเงนิกองทนุพัฒนาน้าํบาดาล สําหรับปส้ินสุด

วันท่ี ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๔ ทานอาจารยวรีะศกัดิ ์ โควสุรัตน ไดชีแ้จงตอที่ประชมุไปแลววา  15 

ตรวจสอบแลวคอนขางจะเรยีบรอยดีสําหรบัเรือ่งงบประมาณ เรื่องความจําเปนของพ่ีนอง 

ตางจังหวัดหลายทาน และทานรองอธบิดกีรมทรัพยากรน้ําบาดาลไดดแูลพ่ีนองประชาชนในเรื่อง

การหาน้ําดื่มน้ําใชใหกบัพ่ีนองประชาชน กรมทรัพยากรน้ําบาดาลหลายแหงตองการใชน้ํา 

ท้ังเกษตร อตุสาหกรรม และอุปโภคบรโิภค แตเปนจริงอยางท่ีทานอาจารยวีระศักดิ์  โควสุรตัน 

บอกวา กรมทรัพยากรน้าํบาดาลนาจะพิจารณาเรือ่งน้าํใตดินเพ่ือการอุปโภคบรโิภค -------------- 20 

 

          - ๑๙/๑ 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                 ลลนา  ๑๙/๑ 

 

ประเทศไทยมีปรมิาณน้าํจากฟามากมายมหาศาลมากทีเ่รียกกนัวาน้ําบนดิน แตทานเชื่อหรือไมวา 

น้ํา ๑๐๐ เปอรเซ็นต เราสรางที่เกบ็น้ําบนดินเพ่ือรับน้ําจากฟาไวไดไมถึง ๑๐ เปอรเซ็นต ผมอยู 

ตางจังหวัดไดดูแลเรื่องระบบน้ําชลประทาน น้ําเพ่ือการเกษตรมาไมต่าํกวา ๒๐ ป ดงันั้น ส่ิงที่เห็น 5 

ส่ิงท่ีเสียดายในการที่น้ํามาแลวมาเร็วไปเร็ว จากภาคเหนือจังหวดัพะเยา จังหวดัแพร จังหวดัสุโขทัย 

จังหวดัพิษณุโลก จังหวดัพิจิตร จังหวัดนครสวรรค ลงสูแมน้าํเจาพระยาแลวท้ิงลงทะเลไป 

อยางไมเสียดายลงอาวไทย อยากจะนําเรียนทานประธานวา กรมทรัพยากรน้ําบาดาลเปนสวนหนึง่

ที่จะดแูลน้ําใตดนิ แตจะทําอยางไรตรงนีม้ิบังอาจไปเสนอ เพราะคณะทานเรียนมาคงทราบดวีา  

การกกัเก็บน้ําบนดินจะทําอยางไรใหมีคุณภาพ ใหมีประสิทธิภาพที่จะใชน้ําใตดนิ เปรียบเสมือนวา10 

เปนคลังสํารองน้าํใหกบัพ่ีนองประชาชนหรือใหกบัประเทศ ไมวาจะเปนอตุสาหกรรม สวนใหญ 

จะอาศัยน้ําใตดินเปนหลัก แมกระท่ังเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (อีอีซี) ไดไปดูพ้ืนที่จะตอง

หาทางนําน้ําจากจังหวัดจันทบุรีมาท่ีจังหวัดฉะเชิงเทรา จังหวัดชลบุร ีจังหวดัระยอง เปนตน  

เพราะฉะนัน้ ส่ิงท่ีกรมทรัพยากรน้าํบาดาลไดกระทํา เขาใจวางบประมาณของกรมทรัพยากร 

น้ําบาดาลท่ีนําเสนอมานีม้นีอยมาก ผมคดิวาคุณภาพ ศกัยภาพของบคุลากรในกรมทรัพยากร 15 

น้ําบาดาลมีมากที่จะบริหารจัดการงบประมาณซึ่งมีจํากดัใหประสบผลสําเร็จกับประเทศชาติอยางดี

ย่ิง อยากจะสอบถามประเดน็ที่ในฐานะอยูตางจังหวดั มเีรื่องรองเรียนตอสมาชิกวฒุสิภามากหลาย

แหงในการตองการใชน้ําบาดาลหรือน้าํใตดิน แตหลายท่ีหางบประมาณไมได ในเมือ่ทานรองอธิบดี

มาแลว อยากจะฝากส่ังเรื่องไดหรือไมวาวดัที่ตาํบลทุงใหญ อําเภอโพทะเล จังหวดัพิจิตร ทานเจา

อาวาสไดมาขอความเมตตาอยากจะไดน้ําประปาทั้งชดุ วัด หมูบาน ใชน้ําแหงเดียวกัน ดังนั้น ในเมือ่20 

ทานมาแลวขอฝากไวเลยวา ผมคดิวาในวนันี้พ่ีนองชาวตําบลทุงใหญหรือวดัทุงใหญหรือเจาอาวาส

วัดทุงใหญคงดูอยู คงจะมคีวามหวังขึ้นมา เพราะวาทานรองอธิบดแีละคณะของทานมา แตจะ

เปนไปไดมากนอยแคไหนอยูที่ดุลพินิจของทานอธบิด ีผมดแูลท้ังน้าํเกษตร และน้ําอปุโภคบริโภค 

ดังนัน้ ส่ิงที่จะตองดแูลใหกบัพ่ีนองประชาชน  

 25 

 

 

 

 

 30 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                 ลลนา  ๑๙/๒ 

 

แมกระท่ังพระภิกษุสงฆเทาที่หนาทีแ่ละอํานาจจะทําไดแตทาํเตม็ที่ ในวันนี้อยากจะฝากสัก  

๑ โครงการ ท่ีวดัทุงใหญ ขอบพระคุณทานประธานครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  5 

คนที่สอง)   :   ขอบคุณทานกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ ครบั ตอไปทานสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ เชิญครับ  

  นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  

นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ สมาชิกวฒุิสภา วันนี้พิจารณาเรื่องรายงานของผูสอบบญัชแีละรายงาน 

การเงินกองทุนพัฒนาน้ําบาดาล สําหรบัปส้ินสุดวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๔ ความหมายคอื 

ป ๒๕๖๔ ขอบคุณทานรองอธิบดีและคณะท่ีไดมารายงาน และขอบคณุทานวีระศักดิ์  โควสุรตัน  10 

ที่ไดศกึษาใหกบัวฒุิสภาไดทราบพอสังเขป ผมมคีําถามตอเนื่องจากทานวรีะศกัดิ ์ โควสุรตัน  

คือ อยางที่บอกวาเปนไปตามพระราชบัญญัตนิ้ําบาดาล พ.ศ. ๒๕๒๐ และท่ีแกไขเพ่ิมเตมิ  

(ฉบับที ่๓) พ.ศ. ๒๕๔๖ ซึ่งกองทุนพัฒนาน้ําบาดาลเสรจ็ส้ินเมื่อป ๒๕๔๘ และกองทุนนีซ้ึ่งจรงิ ๆ 

แลวตองรายงานตัง้แตป ๒๕๔๘ เมื่อสักครูทานวรีะศกัดิ ์ โควสุรตัน ขออนุญาตที่เอยนาม  

บอกวาวนันี้พิจารณารายงานฉบบัป ๒๕๖๔ คําถามคอื ปหนาทานตองรายงานป ๒๕๖๕ ตามปกติ 15 

แตรายงานป ๒๕๔๘ ถึงป ๒๕๖๔ เปนจํานวน ๑๖ ป ไมทราบทาํอะไร เนื่องจากวาเจตนารมณ 

ของพระราชบัญญัตฉิบับนี้ โดยเฉพาะพระราชบญัญตัิน้าํบาดาล พ.ศ. ๒๕๒๐ มาตรา ๗ อัฏฐ  

วรรคสอง “ในทุกรอบป ใหสํานักงานการตรวจเงนิแผนดินเปนผูสอบบญัชี และประเมินผล 

การใชจายเงินและทรัพยสินของ กพน. โดยใหแสดงความคิดเห็นเปนขอวิเคราะหวา 

การใชจายดังกลาวเปนไปตามวตัถปุระสงคและไดผลตามเปาหมายเพียงใด และเมื่อสํานักงาน 20 

การตรวจเงนิแผนดนิไดตรวจสอบรับรองงบการเงนิแลว ใหสงงบการเงนิใหกระทรวงการคลังทราบ 

และทําบันทึกรายงานผลเสนอคณะรัฐมนตรแีละรฐัสภา และประกาศในราชกิจจานเุบกษา”  

เจตนารมณเพ่ืออะไร พระราชบัญญัตฉิบบันี ้เพราะวาอนันี้เปนเงินกองทนุ ไมใชเปนเงนิ 

งบประมาณ ถาเปนเงนิงบประมาณตองผานรัฐสภาในการพิจารณาใหรอบคอบวาสมควร 

ที่จะใชหรือไมอยางไร แตนี่เปนกองทุนพัฒนาน้ําบาดาลซึ่งเกบ็เงนิจากน้ําบาดาลปหนึ่งประมาณ  25 

 

 

 

 

 30 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                 ลลนา  ๑๙/๓ 

 

๑,๐๐๐ – ๒,๐๐๐ ลานบาท นําไปใชอะไร ถึงแมวาไมใชเงินงบประมาณ แตวาการใชจายหรือ 

เก็บเงินจากราษฎรจะใชจายถึงแมจะมคีณะกรรมการกองทุนบริหารจัดการ แตสุดทายแลวถาเปน

งบประมาณตองขอพิจารณากอนใชเงิน แตคุณใชแลวใหสํานกังานการตรวจเงินแผนดนิตรวจสอบ 5 

ใหกระทรวงการคลังรับทราบและรายงานไปยังคณะรฐัมนตรีและรฐัสภาเพ่ือเหน็ชอบ เพ่ือเปน 

ขอสังเกตในการพิจารณาในการใชเงนิกองทุนนั้นตอไป แตผานมา ๑๗ - ๑๘ ปแลว ถือวา 

เปนรายงานงบการเงิน การใชเงินกองทุนน้ําบาดาลฉบบัแรกท่ีเขาสูสภาแหงนี้ คาํถาม คือ  

แลวที่ผานมา ๑๖ ป อีก ๑๖ ฉบบั จะรายงานวุฒิสภาหรอืไม และเมื่อไรครับ คําถามที่ ๑  

  คําถามที่ ๒ เรือ่งเงินกองทุนพัฒนาน้ําบาดาล ตามพระราชบัญญัตนิ้ําบาดาล 10 

ปหนึง่ ๑,๐๐๐ – ๒,๐๐๐ ลานบาท ซึง่ตามพระราชบัญญัตนิ้ําบาดาล พ.ศ. ๒๕๒๐ มาตรา ๗ จัตวา 

บัญญตัิวา “ใหจัดตั้งกองทนุพัฒนาน้ําบาดาลขึ้นในกรมทรัพยากรน้าํบาดาลเรียกโดยยอวา “กพน.” 

โดยมวีัตถุประสงคเพ่ือเปนทุนใชจายในการศึกษา วิจัย พัฒนาและอนุรักษแหลงน้าํบาดาลและ 

ส่ิงแวดลอม” อันนี้เห็นดวยเพราะวา วิจัย พัฒนา แตที่ผมตรวจสอบในรายงานฉบบันี้สวนใหญ 

จะเปนการศึกษาและสํารวจรูปแบบการพัฒนาแหลงน้ําตาง ๆ ดังนั้น จะมีรูปแบบหรือการพัฒนา 15 

ที่เปนประโยชนมากกวานี้หรือไม เพราะปจจุบนันีเ้ปนพ้ืนที่น้ําสูง เมื่อสักครูนีเ้พ่ือนสมาชิกวุฒิสภา

พูดแลววา ฝนท่ีตกลงมาและเก็บน้ําผิวดนิไดแค ๑๐ เปอรเซน็ต ท่ีเหลือลงน้ําใตดินหมด น้าํใตดนิ 

จะใชอยางไร ฝากวาควรจะใชใหเปนประโยชนอยางย่ิงจะมีโครงการท่ีเปนประโยชนหรอืไม  

เพราะดูแลวมีการศกึษาเฉพาะจุด มแีตงบศกึษาเทานั้น มีการวิจัยอะไรหรือไม อยางไร  

เรื่องการใชน้าํบาดาล เรื่องที่ ๑ เรื่องการรายงานวาจะรายงานเมื่อไร เรื่องที่ ๒ เรือ่งการใชเงินวา 20 

ใชเงินอะไรนอกเหนือจากการสํารวจอยางเดียว ควรจะมีการวิจัยใหเปนรปูธรรมมากขึ้น  

 

          - ๒๐/๑ 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                      มิ่งขวัญ  ๒๐/๑ 

  

  เรื่องท่ี ๓ เรื่องการเก็บเงิน ที่ผมทราบมา กองทุนพัฒนาน้ําบาดาลเก็บเงินจาก 

ผูใชน้ําบาดาล เก็บเงินจากอตุสาหกรรม บานพักอาศัย บริการโรงแรม และท่ีสําคญัเก็บเงินจาก 

เกษตรกรดวย ท่ีผมติดใจ คอื เกษตรกรผิดหรือไม จริง ๆ รฐับาลชวยเหลือเกษตรกรเปนหวัใจสําคัญ5 

ในการพัฒนาประเทศ และการเกษตรใชน้ํามาก ถาเกษตรกรคนไหนอยูในเขตชลประทานกด็ีไป  

มีน้ําที่กระทรวงเกษตรและสหกรณสรางแหลงน้ําใหเกษตรกรใชน้ําอยางเพียงพอ หรือบางพ้ืนที ่

ถาเปนนอกเขตชลประทาน เกษตรกรมีกรมทรัพยากรน้าํบาดาล ซึ่งหาขดุลอกแหลงน้ําลําคลอง 

ใหเกษตรกรใช แตถาเกษตรกรที่อยูนอกเขตชลประทานหรือในเขตชลประทานไมมนี้ําใช เขาตอง

ลงทุนเจาะบอน้ําบาดาลเอง คาใชจายเปนแสนบาท แตกรมทรัพยากรน้าํบาดาลหรอืกองทนุพัฒนา 10 

น้ําบาดาลจะตองเกบ็คาน้ําบาดาลเกษตรกรนัน้อีก ถึงแมมีขอยกเวนวา กรณีที่การประปา 

สวนภูมิภาคไมผาน ไมตองเก็บคาใชน้ํา แตถาการประปาสวนภูมิภาคผานตองเกบ็คาใชน้ํา 

ทุกราย ทัง้อุตสาหกรรม ท่ีพักอาศัย รวมทั้งเกษตรกรรมดวย จําเปนหรือไม เกษตรกรจริง ๆ  

ไมอยากใชน้ําบาดาล เพราะตองเจาะบอน้ําบาดาลเองเปนแสนบาท ตองตดิตั้งปมน้ําเอง 

จายคากระแสไฟฟาเอง และปริมาณน้าํนอยกวาที่ใชน้ําผิวดนิดวยซ้าํไป แตจําเปนตองใช เพราะวา 15 

ไมมแีหลงน้ําผิวดนิหรือน้ําใตดนิ จึงจําเปนตองใชน้าํบาดาล แตตองมาโดนเกบ็เงนิจากกองทุนพัฒนา 

น้ําบาดาลอกีตอหนึง่ ผมเคยศึกษาวา เรือ่งนีส้ามารถแกไขไดหรือไม ซึ่งผูแทนจากกรมทรัพยากร 

น้ําบาดาลบอกวา แกไขไดโดยแกกฎกระทรวง เปนขอยกเวนสําหรับเกษตรกรรม เราชวยเหลือ

เกษตรกรรมมามากแลว ทําไมคาน้ําบาดาลขนาดนี้ตองเก็บเกษตรกรหรือไม จะเก็บเงินจาก

อุตสาหกรรม เก็บเงินจากบานพักอาศัยก็เกบ็ไป เกษตรกรรมถาไมจําเปนเขาไมตองการ 20 

สูบน้ําบาดาล เพราะแพงและเส่ียงตอน้ํากรอยดวย แตจําเปนเพราะไมมนี้ํา ควรจะยกเวนคาใช 

น้ําบาดาลกบัเกษตรกรหรือไม เรือ่งนีเ้คยศึกษาแลววา อยูท่ีกฎกระทรวงเทานั้น ถามกีารยกเวน 

จะทําใหเปนคุณประโยชนกบัเกษตรกร ซึ่งไมมีโอกาสไดน้ําผิวดิน เปนทางเลือกสุดทายท่ีใช 

น้ําบาดาลในการลดหยอนหรือยกเวนคาใชจายของเกษตรกรในโอกาสตอไป ขอเสนอแนะดังกลาว 

หวังวาผแทนจากกรมทรัพยากรน้าํบาดาลอาจจะนาํขอเสนอท่ีเปนขอสังเกตดังกลาวเรียนไปยัง 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                      มิ่งขวัญ  ๒๐/๒ 

 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงทรพัยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมทบทวน เพราะระเบียบนี้ใชมา 

ตั้งแตป ๒๕๔๘ ปนี้ ป ๒๕๖๗ เกอืบ ๒๐ ปแลว ควรทบทวนหลักเกณฑใหสอดคลองกับปจจุบัน 

เพราะตอนนี้น้ําขาดแคลนมาก ไมควรเปนภาระใหกบัพ่ีนองเกษตรกรมากจนเกนิไป ขอบคุณครบั 5 

                    ผูปฏิบัตหินาท่ีแทนประธานวฒุิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :    ขอบคุณทานสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ ตอไปเชิญทานเฉลา  พวงมาลัย และตอดวย 

ทานอนศุักดิ ์ คงมาลัย ครับ 

                   นายเฉลา  พวงมาลัย   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาท่ีเคารพ กระผม  

นายเฉลา  พวงมาลัย สมาชกิวุฒสิภา ผมขอมีสวนรวมในการอภิปรายกองทุนพัฒนาน้ําบาดาล  10 

ตามท่ีทานไดรายงานมา หรอืการลงพ้ืนที่ภาคกลาง ผมคิดวากองทุนนี้ไดประโยชนกับ 

พ่ีนองประชาชน แตการลงพ้ืนที่ กองทุนนี้ลงไปชวยเหลือพ่ีนองประชาชนในภาคกลาง ในฐานะ  

สว. พบประชาชนภาคกลาง ชมดวยใจจริง ๆ คือ ทานไปดแูลเรื่องจัดเก็บเงินจากพ่ีนองประชาชน 

และสวนหนึ่งมาดูแลพ่ีนองประชาชนท่ีไมมนี้ํา แหลงทรุกันดาร กองทุนนี้ควรชวยเหลือพ่ีนอง

ประชาชนทีไ่มมนี้ําจากกรมชลประทานผาน พอไมมนี้ํา พ่ีนองประชาชนเดือดรอน ที่ทานแกไข 15 

ถูกทางแลว เพราะวาพ่ีนองประชาชนบางจุด หรือหนวยงานราชการจะลําบากมาก องคกร 

หนวยงานราชการ พ่ีนองประชาชนในภูมิภาคทีน่้ําชลประทานเขาไปไมถงึ สวนกองทุนพัฒนา 

น้ําบาดาลเขาไปดแูล ยกตวัอยางเชน โรงเรียน วดั เรื่องนี้ผมขอฝากทานประธานไปถึง 

ทานที่ดแูลกองทุนพัฒนาน้ําบาดาลใหชวยดูแลวดัที่มีความจําเปน รองเรียนมามากวาจะทําอยางไร 

ไมมนี้ําบาดาล สวนท่ีมนี้ําบาดาลอยูแลว ฝากถึงทานรองอธิบดดีวย เขาไปดูแลวดัในสวนที ่20 

มีการขุดเจาะน้ําบาดาลไวแลว แตไมมงีบลงไปเปาบอ บางทีพ่ีนองประชาชนตองไปอาศัยวดั  

ผมมีประเด็นขอสังเกตสอบถามถงึคณะกรรมการกองทุนพัฒนาน้ําบาดาลวา ในวัดจะเก็บคาน้าํ 

หรือไม และในโรงเรียนเกบ็คาใชน้ําหรือไม เพราะวาโรงเรียนถอืเปนสวนราชการ แตวดัผมไมแนใจ  

ขอฝากเรื่องนี้ ขอบคุณทานประธานครับ 

 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                      มิ่งขวัญ  ๒๐/๓ 

 

                   ผูปฏิบัติหนาท่ีแทนประธานวฒุิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :    ขอบคุณทานเฉลา  พวงมาลัย ครบั ตอไปเชญิทานอนุศกัดิ ์ คงมาลัย ครับ 

                   นายอนุศักดิ ์ คงมาลัย   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 5 

กระผม นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย สมาชิกวฒุิสภา ขออภิปรายตอเนื่องจากคณะกรรมาธิการ 

ที่ไดใหขอเสนอแนะไวในขอ ๖ กรมทรัพยากรน้ําบาดาลควรสนับสนุนและสงเสรมิให 

ทุกภาคสวนมีสวนรวมในการบรหิารจัดการน้าํในสถานการณท่ีเกดิการเปล่ียนแปลงสภาพ 

ภูมิภาคอยางทัว่ถึงและเปนธรรม โดยประโยคส้ัน ๆ นีม้คีวามหมายมากมายมหาศาล  

และมโีอกาสในการท่ีจะสรางความสําเร็จ ถาหากวากรมทรัพยากรน้าํบาดาลไดใชโอกาสของ 10 

การใชกองทุนพัฒนาน้ําบาดาลไปในการจัดการเพ่ือใหมกีารมีสวนรวม ซึ่งการมีสวนรวม ถาพูดถึง

ภาพรวมแบบลอย ๆ เปนทุกภาคสวน แตในความเปนจริง การมีสวนรวมท่ีเปนรปูธรรมนาจะ 

ลงลึกไปถึงระดับพ้ืนที่ท่ีนําไปสูองคกรชุมชนและประชาชนผูใชน้ําในพ้ืนที่ตาง ๆ ทัว่ประเทศ 

เรียนสอบถามวา กระบวนการของการมีสวนรวมที่ทานทําอยูทุกวนันีม้ีกระบวนการมีสวนรวม 

ในระดับพ้ืนท่ีอยางไรบาง เปนกระบวนการมีสวนรวมของกลไกทองถิ่น ซึ่งเปนผูบรหิารทองถิน่ตาม15 

พระราชบัญญัต ิตามกฎหมายที่มีทั้งอํานาจ หนาที่ และทีมงานกระบวนการของ 

องคกรปกครองสวนทองถิ่นทุกระดับ มีการมีสวนรวมมากนอยแคไหน ถาหากวามีโอกาสไดตอบ 

ตรงนี้ใหชดั ในสวนของทองที่ก็เชนกัน จากทองถิน่มาทองที่ดแูลความสงบเรียบรอย ความถกูตอง 

ตรงไปในมุมมองของการปกครอง คือ ใหกํานันผูใหญบานไดชวยดูเกี่ยวกับเรื่องการใชน้ํา  

ซึ่งเปนทรัพยากรที่มคีุณคา  20 

  ส่ิงท่ีสําคัญท่ีผมอยากอภิปรายตรงนี้ใหชดัเจนคงจะเปนเรื่องกระบวนการ 

ประชาชน หรือเรียกวา ทองทุง คือ ทั้งองคกรชุมชน กลุมผูใชน้ํา ซึ่งกรมชลประทานจัดตัง้ขึน้มา 

เปนกลไกของเขา ไดเขามามีสวนรวมอยูในพ้ืนทีห่รือไม ในสวนของสภาองคกรชมุชนของ 

ตําบลไดเขามามีสวนรวมมากนอยแคไหน อยางไร ในแตละพ้ืนที่ผมคดิวา หนวยงานของ 

กรมทรัพยากรน้าํบาดาลสามารถที่จะสแกน (scan) หา และสามารถมปีฏิสัมพันธนาํไปสู 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                      มิ่งขวัญ  ๒๐/๔ 

 

ความเชื่อมตอกบักลไกภาคประชาชนของพ้ืนทีท่ี่จะไปอยูในสวนของทองที่จะเปนผูใหญบานทีดู่แล 

ในแตละหมูบาน ในสวนขององคกรปกครองสวนทองถิน่ก็ตาํบล แตในสวนของทองที่จะไปด ู

กระบวนการของเขากันเอง คือ องคกรชุมชน และสภาองคกรชุมชนที่เปนภาพรวมของทั้งตําบล 5 

ในภาคชุมชน ประเดน็สําคญัยังมีอกีวา มีกลไกประชาสังคมอืน่ ๆ หรือไมท่ีเขามามสีวนรวม 

ในกระบวนการของการจัดการตรงนี ้มีองคกรรัฐสวนอื่นมากนอยแคไหน ประสานงานกันแคไหน 

เพราะเทาที่ดูเกี่ยวกบัเรือ่งการจัดการทรัพยากรน้ํา ------------------------------------------------------ 

  

                                                                                                - ๒๑/๑ 10 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                    ศรอีนงค  ๒๑/๑ 

  

ในการลงพ้ืนท่ีจะพบเห็นความไมเชื่อมตอ มีชองวางบาง มีรอยทับซอนบาง แลวไมสามารถ 

นําชองวางหรอืรอยทับซอนกระจายลงไปใหความรูกับประชาชนได กลายเปนเรือ่งเทคโนโลยี 

ที่ชาวบานไมรูเรื่อง ตรงนี้เปนประเด็นสําคัญทั้งองคกรภาครัฐ องคกรภาคเอกชน หรือกลไก 5 

ทางประชาสังคม และที่สําคญัยังมธีุรกิจชมุชนท่ีเปนผูใชน้ําเขามามีสวนรวมตรงนี้มากนอยแคไหน 

หรือทําหนาท่ีเพียงแคจายเงนิคาน้ําบาดาลเสร็จแลวกเ็ปนไปตามนั้น ซึง่กระบวนการท้ังหมด 

ท่ีผมพูดถงึจะเปนกระบวนการท่ีสําคญั เรียกวา เปนเรื่องการจัดการขอมูล การจัดการขอมูล 

ขั้นพ้ืนฐาน ซึง่นาจะนําโดยกองทุนพัฒนาน้ําบาดาลหรือกรมทรัพยากรน้าํบาดาล 

ใหเปนผูนําในการนําการจัดการขอมูลแบบทีถู่กตอง มีวธิีคิดที่ถูกตอง นาํไปสูการแลกเปล่ียนขอมูล10 

กับสภาพความเปนจรงิของการใชน้าํ มกีารสํารวจสภาพน้ํา สภาพความลึก สภาพอะไรตาง ๆ 

และที่สําคัญในชวงหลายปทีผ่านมามีการรณรงคสงเสริมเรื่องการทําธนาคารน้ําใตดนิแบบปด 

ที่เห็นไดชัด และสามารถดูดซับน้าํที่ลงมาจากฟากฟาลงไปชั้นใตผิวดินไดดขีึ้น มีบทเรียนที่ด ี

หลายแหง มีการเผยแพร เชน จังหวดัท่ีติดชายทะเล อยางจังหวดัสุราษฎรธานีสามารถใชน้ํา 

ที่อัดลงไปจากผิวดินตรงนี้ไปดันน้ําทะเลออกไปได ซึง่ขอมูลความรูตาง ๆ เหลานีม้กีารจัดการ 15 

มากนอยแคไหน มกีระบวนการมากนอยแคไหน และท่ีสําคัญนําไปสูการสรางองคความรู 

เปนไปในเชิงนามธรรมเล็กนอย แตวาในรูปธรรม คือ การมีสวนรวมจนกระท่ังเกิดความสําเร็จ 

ที่เปนรูปธรรมอยางชดัเจนในชุมชน ซึ่งนาจะไดนํามาเคล่ือนไหวและแลกเปล่ียนในแตละป  

   เมื่อไดเขาไปดูเรื่องเจตนารมณของพระราชบัญญัตนิ้ําบาดาล พ.ศ. ๒๕๒๐  

และทีแ่กไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่๓) พ.ศ. ๒๕๔๖ ในมาตรา ๗ จัตวา ที่บัญญตัิวา “...เพ่ือเปนทุนใชจาย20 

ในการศกึษา วิจัย พัฒนา และอนุรกัษแหลงน้ําบาดาลและส่ิงแวดลอม” ที่ผานมามพัีฒนาการ  

มีกระบวนการอะไรบางจากโครงการตาง ๆ ที่มกีารนําเสนออยูในทายรายงานวา มกีารจัดการ

ความรูเหลานี้ออกมาเปนรูปธรรม มอีงคความรูที่ชดัเจน ทําใหเห็นกระบวนการท่ีมีความกาวหนา 

ในระดับหนึ่งมากนอยแคไหน อยางไร ซึง่จะชวยทําใหเห็นถงึประสิทธิภาพในการตัง้กองทนุพัฒนา

น้ําบาดาลในการใชจายเงินกองทุนเหลานี้เพ่ือไปทําโครงการวิจัย ผมคิดวากองทนุพัฒนาน้ําบาดาล25 

สามารถ 
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 ว. ๗ (สมัยสามญัประจําปครั้งท่ีสอง)                                                    ศรอีนงค  ๒๑/๒ 

  

นําแนวคิดในการจัดการขอมูล จนกระท่ังไปถึงการจัดการองคความรูลงไปถึงระดับชมุชน 

และใหพ่ีนองประชาชนมสีวนรวมในการหาขอมูลแบบงาย ๆ ถาเขาไดมคีวามรู มีกระบวนการ  

มีวิธกีาร จะทําใหเขามามีสวนรวมอยางเปนรูปธรรม มีสวนรวมในการจัดการชวยกันดูแล  5 

และนําไปสูเรื่องประสิทธิผลของกระบวนการที่จัดการตามเจตนารมณของกฎหมาย  

คงจะไดเห็นการประเมนิโดยกรมทรัพยากรน้าํบาดาล  

                   สุดทาย โครงการคาใชจายจากการอดุหนุนและบริจาค ในหนา ๒๑ - ๒๒  

เปนตนไป ถาสามารถจัดระบบความรูเหลานี้ใหออกมาเปนขอมูลที่ชดัเจนจะชวยใหเรา 

ไดเรียนรูเรื่องราวตาง ๆ มากมาย เพราะวาเรือ่งการจัดการน้าํคงเปนอิสชู (issue) ที่สําคัญ 10 

ของชุมชนในระดับตําบลท่ัวประเทศ เพราะความรูเหลานี้นําไปใชประโยชนไดเปนอยางดี  

ตั้งคาํถามและขอใหทานชวยตอบดวย ขอบคุณครบั 

                    ผูปฏิบัตหินาท่ีแทนประธานวฒุิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ขอบคุณทนัตแพทยอนศุักดิ ์ คงมาลัย มสีมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย 

อีกหรอืไม 15 

                   (ไมมีสมาชกิยกมือ) 

                   ผูปฏิบัติหนาท่ีแทนประธานวฒุิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ถาไมมี ผมขอปดรับรายชื่อผูที่จะอภิปราย ตอไปขอเชิญผูแทนหนวยงาน 

ตอบชีแ้จงครับ 

                   นายสุรินทร  วรกิจธํารง (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภาท่ีเคารพ 20 

ขอบพระคุณสมาชิกวฒุิสภาผูทรงเกียรติทกุทาน ผมขออนุญาตตอบคาํถามเปนรายบุคคลครับ 

                   ทานวีระศักดิ ์ โควสุรตัน ไดเสนอแนะและทานเปนประธานคณะอนุกรรมาธิการ 

ดวย ทานมีขอเสนอแนะหลายขอ ผมขออนุญาตตอบบางขอที่เกี่ยวของ เรื่องการเสนอขอมูล 

ที่หายไปป ๒๕๕๒ – ๒๕๖๓ ยอมรับวากรมทรัพยากรน้ําบาดาลมีความคลุมเครือเรื่อง 

พระราชบัญญัต ิกรมทรัพยากรน้ําบาดาลมกีารสงเอกสารมายังวุฒิสภามาโดยตลอด  25 
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 ว. ๗ (สมัยสามญัประจําปครั้งท่ีสอง)                                                    ศรอีนงค  ๒๑/๓ 

  

ตั้งแตป ๒๕๔๘ - ๒๕๔๙ ซึง่ไดรับรายงานจากวุฒิสภาเมื่อวนัที่ ๑๖ พฤษภาคม ๒๕๕๑  

และป ๒๕๕๐ – ๒๕๕๑ วฒุิสภาไดรับรายงานเมื่อวนัที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๕๔ แตวา 

ป ๒๕๕๒ - ๒๕๕๔ กรมทรพัยากรน้ําบาดาลสงไป ตอนนั้นสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี (สลค.)  5 

ไดแจงวา ใหรอคณะรฐัมนตรีชุดใหมมาบรหิาร จึงสงเรื่องกลับคนื และป ๒๕๕๘ มีพระราชบัญญัติ

การบริหารทุนหมนุเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘ มีการเพ่ิมมาตรา ๒๙ (๓) ซึ่งตอนนั้นคณะกรรมการ 

กองทุนพัฒนาน้ําบาดาลสงรายงานใหกระทรวงการคลังภายใน ๓๐ วนั และมาตรา ๓๓  

“ใหกรมบญัชีกลางรวบรวมและจัดทํารายงานสรุปผลการดําเนนิงานในภาพรวมของทุนหมนุเวียน 

ทั้งหมดตอคณะกรรมการเพ่ือเสนอตอคณะรัฐมนตร ีสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา เพ่ือทราบ 10 

ตอไป” กรมทรัพยากรน้ําบาดาลจึงเขาใจคลาดเคล่ือน ชวงนัน้จึงสงมาทีก่ระทรวงการคลัง 

เพียงหนวยงานเดียว จึงทําใหขาดการสงตั้งแตป ๒๕๕๒ – ๒๕๖๓ แตคําวา “ขาดการสง”  

แคขาดการสงใหวฒุิสภาโดยตรง แตไมไดขาดการสงใหกบัภาครัฐ อยางไรก็ตาม กรมทรัพยากรน้าํ

บาดาลจะรบัเรื่องทั้งหมด และจัดสงปท่ียังไมไดสงทัง้หมดใหตามที่ทานประธานไดกลาวถงึ  

ป ๒๕๕๒ - ๒๕๖๓   15 

                   สวนประเดน็เอกสารการเงนิ ตอไปในป ๒๕๖๕ คงจะแนบสวนนีเ้ขามาดวย 

และในสวนของมาตรา ๒๙ ของพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ที่ให

เผยแพร ตอนนี้กรมทรัพยากรน้ําบาดาลไดนาํขอเสนอแนะและรายงานลงเว็บไซตถงึป ๒๕๖๕ 

เรียบรอยแลว  

                   เรื่องการกําหนดอัตราการใชน้าํใหเหมาะสม กรมทรัพยากรน้ําบาดาลจะรับไป  20 

โดยเฉพาะเรื่องน้ําบาดาลเพ่ือการเกษตร และเรื่องการเติมน้าํ กรมทรัพยากรน้ําบาดาลจะรับไป  

จริง ๆ เรื่องการเติมน้ําเปนหนึ่งในโครงการ ซึ่งเปนวตัถปุระสงคหลักของกองทุนพัฒนาน้ําบาดาล 

อยูแลว ปจจุบนักรมทรัพยากรน้ําบาดาลไดมคีูมือเติมน้ําไวแจกจายใหชาวบาน ดาวนโหลดฟร ี

ไดทางเวบ็ไซต จะมีพ้ืนท่ีที่เหมาะสมในการเติมน้ํา และกรมทรัพยากรน้าํบาดาลทําการเติมน้ําดวย

สวนหนึ่ง และทองถิน่สวนหนึ่ง โดยกรมทรัพยากรน้ําบาดาลมกีารเติมน้ําระบบปดประมาณ  25 

๓,๐๐๐ แหง และระบบเปดประมาณ ๓๐๐ กวาแหง  
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  ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                    ศรีอนงค  ๒๑/๔ 

  

                   ทานกิตติศกัดิ ์ รัตนวราหะ บอกวา ทานไมคอยมคีวามสันทัด แตขอมูล 

ของทานแนนมาก ผมขออนญุาตในฐานะที่เปนคนท่ีบรหิารจัดการน้ําคนหนึง่ ประเทศไทย 

มีฝนตกประมาณ ๑,๖๐๐ มลิลิเมตร แปลงเปนปริมาณน้ําฝน จํานวน ๘ แสนลานลูกบาศกเมตร  5 

๘ แสนลานลูกบาศกเมตร ระเหยไปประมาณ ๕ แสนลานลูกบาศกเมตร ประมาณ ๖๐ เปอรเซน็ต 

ที่เหลือเปนน้ําบาดาลกับน้าํผิวดนิ น้ําผิวดินวิ่งอยูบนผิวดินประมาณ ๒ แสนกวาลานลูกบาศกเมตร 

และเก็บไปแค ๗๐,๐๐๐ กวาลานลูกบาศกเมตร ต่ํากวา ๑๐ เปอรเซน็ต ตามที่ทานไดกลาวไว  

ที่เหลือซึมเขาน้าํบาดาลประมาณ ๑ แสนลานลูกบาศกเมตรตอป อนันี้ในภาพรวม เพราะฉะนัน้ 

ประเดน็ในเรือ่งการบริหารจัดการมีท้ังการใชและการเตมิ สวนหนึ่งคอืการเตมิเขาเขือ่น  10 

อีกสวนหนึ่งที่ชาวบานทําได คือ การเติมน้ํา และในสวนที่ทานไดฝากวดัทุงใหญไว ผมขออนุญาต 

รับเรือ่งไว และผมจะใหดอกเตอรเกรียงศักดิ ์ ภิระไร ผูอาํนวยการสํานักสํารวจและประเมิน

ศักยภาพน้ําบาดาล ตอนเลิกประชุมขออนญุาตไปปรึกษาทาน และจะลงพ้ืนท่ีไปรบัเรื่อง 

และจะไดนําไปออกแบบตอไป 

                   ทานสุรเดช  จิรัฐติิเจรญิ ในสวนของรายงานผมจะรบีสงไปภายในเดอืนมกราคม 15 

๒๕๖๗ ใหครบ ขอบคุณในความเปนหวง ประเด็นของโครงการพัฒนาหรืออนรุักษน้ําบาดาล  

กรมทรัพยากรน้าํบาดาลคดิตลอดวา ทําอยางไรใหโครงการไมอยูในหิง้ เพราะฉะนัน้ หลายโครงการ  

๔ – ๕ ปมานี ้จะเปนโครงการศึกษาเชิงพัฒนา -------------------------------------------------------------- 

  

                                                                                                    - ๒๒/๑ 20 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                      อรกมล  ๒๒/๑ 

  

ไมวาจะเปนโครงการน้ําบาดาลเพ่ือเกษตรแปลงใหญ หรอืโครงการน้ําบาดาลริมทางชุมชน  

และจะศึกษาการบริหารการใชน้ําไปดวย ซึ่งผมจะเลารายละเอียดใหฟงอีกครั้งหนึง่  

ในสวนของเกษตรกร ผมขออนุญาตรบัเรือ่ง เพราะวาเปนเรื่องท่ีเขาใจวาเกษตรกรเปนแบ็กโบน 5 

(backbone) ของประเทศไทย จะไปรับเรื่องวาจะพิจารณาดูสัดสวนวาจะทําอยางไรใหเกษตรกร 

ไปได และเราสามารถบริหารจัดการแหลงน้ําไมใหเกิดปญหาส่ิงแวดลอมได  

                   ทานเฉลา  พวงมาลัย ขอบคุณทานที่ใหการสนบัสนนุกรมทรัพยากรน้ําบาดาล 

ในสวนการเก็บคาใชน้ําตองเรียนตามตรงวา การเก็บคาใชน้ําในพระราชบัญญัตไิมมกีารเวฟ (waive)  

วาเปนวดัหรือโรงเรียน แตโดยสวนใหญถาเปนคนท่ีเขาโครงการ เชน น้ําโรงเรียน เวลามอบโครงการ10 

ไปจะบริหารจัดการเองอยูแลวใหอยูรอด ในสวนวดั หลาย ๆ ครั้งในปจจุบนัที่เกิดขึน้จะมีอยู  

๒ สวน บางสวนถาปริมาณน้ําไมมากและอยูนอกเขตไมเสียคาใชน้ํา แตวาบางสวนถาเปนลักษณะ

โครงการน้ําชมุชน ซึง่วดัมาใชดวยหรือใชพ้ืนทีว่ดั โดยทัว่ไปกลุมผูใชน้าํชาวบานจะไมคิดเงินวัด  

โดยทัว่ไปจะบริจาคใหหลวงพออยูแลว อันนี้ขออนุญาตเปนเคสไป  

                   ทานอนุศกัดิ ์ คงมาลัย ไดใหความสําคญัเรื่องกระบวนการมีสวนรวม ขออนุญาต 15 

เรียนวา เมือ่วานผมเพ่ิงพาคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการปองกันและแกไข 

ปญหาภัยแลง อันเนื่องมาจากปรากฏการณเอลนิญโญ ลงพ้ืนท่ีตําบลหนองฝาย จังหวดักาญจนบุร ี

ซึ่งเปนสถานท่ีที่พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหวัทรงไปเปดโครงการน้ําบาดาลขนาดใหญแหงแรก 

ของประเทศไทย เมื่อวันที ่๓ เมษายน ๒๕๖๕ ปจจุบันผานมา ๒ ปกวา ยังใชงานไดดีอยู  

ผมขออนุญาตเลาเรื่องกระบวนการมีสวนรวม ความตั้งใจของเรา คือ กรมทรัพยากรน้ําบาดาล 20 

เปนรฐั มีหนาท่ีชวยเหลือประชาชน คนที่รวยอยางผูประกอบการใหญ ๆ เวลาจะเจาะน้ําบาดาล 

ระดบัหลักแสนบาท หลักลานบาท ไมมีปญหา เจาะงาย แตประชาชนท่ีขาดการเขาถงึทรัพยากร 

เปนหนาทีข่องรัฐที่จะตองนาํงบประมาณเขาไปชวยเหลือ อันนี้คือหนาที่รัฐ ตอมากระบวนการ 

มีสวนรวมทําอยางไร ยกตัวอยางงาย ๆ สมมตุิวามีชาวบานมารองขอที่เขต มีอยู ๑๒ เขตทัว่ประเทศ 

 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                      อรกมล  ๒๒/๒ 

  

เวลามชีาวบานมารองขอที่เขตเพ่ือขอโครงการ ไมวาจะเปนโครงการน้ํากินน้ําใช หรอืโครงการ 

น้ําเพ่ือการเกษตร จะสงเจาหนาที่ลงพ้ืนที่ไปเจอตัวแทนชาวบาน ไปเจอองคการบรหิารสวนตําบล 

(อบต.) พอเจอส่ิงที่สําคญัทีสุ่ด คอื ความพรอมของชาวบานมากอนความมนี้ํา ความพรอมของ 5 

ชาวบาน คือ ๑. ชาวบานเดอืดรอนจรงิหรอืไม พูดงาย ๆ คือ เวลาลงพ้ืนท่ีจะรูเลยวาใครเดอืดรอน 

หรือไมเดือดรอน ผมลงพ้ืนที่เองประจํา เวลาลงพ้ืนทีไ่ปชาวบานเดือดรอนหรือไมเดอืดรอน 

เราดแูววตากร็ูแลว ผมเชื่อวาสมาชิกวุฒิสภาทุกทานคงเขาใจอยางที่ผมพูด เวลาดูแววตารูวา 

เขาเดือดรอนจริง และบางครั้งตองขอพ้ืนท่ีที่จะตองวางระบบประปา ชาวบานที่เดือดรอน 

ยอมท่ีจะลงทนุลงขันกนัเพ่ือซื้อที่และใหวางระบบ เพราะฉะนั้น อันนี้คือความพรอมของเขา  10 

หลังจากนั้น ความพรอมของเรา คือ มีน้าํตรงนัน้หรือไม ถามนี้ําตรงนั้นจะเจาะระบบตรงนัน้เลย  

แตถาไมมีจะทําอีกรูปแบบหนึ่ง เรียกวา โครงการสงน้าํบาดาลระยะไกล ประเดน็ คือ บางครั้ง 

จุดท่ียืนไมมนี้ําบาดาล แตจุดที่มีอยูอกีที่หนึ่งที่ไกล ๆ ๕ กิโลเมตร ๑๐ กิโลเมตร ทําโครงการ 

เรียกวา โครงการสงน้ําบาดาลระยะไกล ที่ตําบลหนองฝายเปนตัวอยางหนึ่งของการสงน้ําบาดาล 

ระยะไกล ถากรมทรัพยากรน้ําบาดาลไดมีโอกาสตอนรบัสมาชิกวฒุิสภาผูทรงเกียรติทุกทาน 15 

ไปดูจุดตาง ๆ ของโครงการยินดีครับ การมีสวนรวมของโครงการน้ําบาดาลเพ่ือการเกษตร  

ในการขอโครงการคลายกัน พอขอโครงการเสร็จ หลังจบโครงการจะมีกลุมผูใชน้ํา ถาเปนน้าํอุปโภค 

บริโภคจะเรียกวา กลุมผูใชน้ํา แตการขอโครงการทุกครั้งจะตองมีองคกรปกครองสวนทองถิน่ 

หรือองคการบริหารสวนตาํบลลงนามรบัรองวายินยอม และพอตัง้กลุมผูใชน้ํา กลุมผูใชน้ําหลายครั้ง

อาจไมจําเปนตองเปนนายกองคการบริหารสวนตาํบล อาจจะเปนผูนาํหมูบานก็ได ยกตัวอยาง 20 

หลายที่เปนผูนาํชุมชน บางทีโรงพยาบาลเปนผูนําดวยซ้าํ แลวแตวาใครมศีักยภาพจะ 

บริหารจัดการตามเนื้อเงนิท่ีเหมาะสม โดยกรมทรัพยากรน้ําบาดาลจะไปเปนพ่ีเล้ียง ท่ีปรกึษา 

ของคณะกรรมการผูใชน้าํ หลังจากนัน้ สมมตุิในสวนน้าํเพ่ือการเกษตร กรมทรัพยากรน้ําบาดาล 

เปนผูหาน้าํให และจะเกดิกลุมผูใชน้ํา เรียกวา กลุมผูใชน้ําเพ่ือการเกษตร ส่ิงที่เกิดขึน้ คือ  
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                      อรกมล  ๒๒/๓ 

  

หลายครัง้เกษตรกรไปตอยอดไมได ส่ิงที่เกิดขึ้น คือ ไดรวมมือทาํเอ็มโอยู (Memorandum  

Of Understanding : MOU) กับธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตร (ธ.ก.ส.)  

โดยการเปล่ียนกลุมผูใชน้ําใหเปนกลุมผูผลิต คือ กลุมผูใชน้ําของเราจะคุยกับ ธ.ก.ส. ตลอด   5 

ธ.ก.ส. จะคดัเลือกกลุมผูใชน้ําท่ีแข็งแรง และจะใหโลน (loan) ดอกเบี้ยเงินกูต่าํ เชน ๑ ลานบาท 

จาย ๑๐๐ บาท บางทีเกษตรกรขาดแปลงแสงอาทิตย แปลงโซลารโดม (solar dome) เขาไป 

กูเงิน ๓ ลานบาท ๕ ลานบาท ทําโซลารโดม หลังจากนัน้ เขาคนืเงนิไปที่ ธ.ก.ส. เปนวธิีการของ 

กรมทรัพยากรน้าํบาดาลท่ีพยายามจะใหโครงการอยูรอด เพราะสุดทายทุกโครงการการบรหิาร 

การใชน้าํเปนหนาที่ของเกษตรกรตองเกบ็คาน้ําและตองเผ่ือคาบริหารจัดการไวดวย ขออนญุาต 10 

นําเรียนเรือ่งการมีสวนรวม 

                   ขอบพระคณุทานอนุศักดิ ์ คงมาลัย ที่ใหความสําคัญกบัธนาคารน้าํใตดิน  

ผมเหน็ดวยในเรือ่งธนาคารน้ําใตดิน ระบบเปด คือ สระ ไดทําการวิจัยในหลายแหงพบวา  

ตอ ๑ การเติมน้ําสามารถเตมิน้าํได ๕ รอบ ใน ๕ รอบของน้ําฝน ประมาณ ๔ - ๕ เดือน  

เติมน้ําได ๕ รอบของระบบสระ ถาเปนการเลือกพ้ืนที่ท่ีเหมาะสม และในระบบปดสามารถ 15 

เติมน้ําไดประมาณ ๑๐ กวาเทา ถอืวามาก เพราะฉะนัน้ ในหลายที่ท่ีเปนกลุมชาวบาน 

ที่สามารถทําการเติมน้ําในสวนของเขาไดจรงิ ๆ กรมทรพัยากรน้ําบาดาลเหน็ดวยอยางย่ิง 

กับการทําธนาคารน้ําใตดินระบบปด และเรื่องการทําระบบขอมูล ตองยอมรับวาเปนขาราชการ 

ขอมูลยังไมคอยเกง ตอนนีก้าํลังพยายามปรับมายดเซ็ตของกรมทรัพยากรน้าํบาดาลใหการนําเสนอ

ยอยงาย คุยรูเรื่อง ไมใชวานกัวิชาการไปคุยใหชาวบาน ตอนนี้พยายามทําอยู แตถาสมาชิกวุฒิสภา 20 

มีขอเสนอแนะอะไรเพ่ิมเติม กรมทรัพยากรน้ําบาดาลยินดีที่จะนําไปปรับปรุงใหดีย่ิงขึ้น 

ขอบพระคุณครับ 

                   ผูปฏิบัติหนาท่ีแทนประธานวฒุิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ขอบคุณทานรองอธิบดีกรมทรัพยากรน้าํบาดาลครบั มสีมาชกิทานใดยังตดิใจ 

ในประเดน็ที่หนวยงานตอบชี้แจงอกีหรอืไม เชญิทานอนุศักดิ ์ คงมาลัย ครับ 25 
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 ว. ๗ (สมัยสามญัประจําปครั้งท่ีสอง)                                                      อรกมล  ๒๒/๔ 

  

                   นายอนุศักดิ ์ คงมาลัย   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพครับ  

กระผม นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย สมาชิกวฒุิสภา ตองขอบพระคุณทานรองอธิบดีที่ไดใหขอมูล 

เพ่ิมเติมเกี่ยวกับเรื่องธนาคารน้ําใตดนิท้ังในระบบปดและระบบเปด ซึง่ผมคดิวาในพ้ืนที่ตาง ๆ  5 

จะมีผลตอบสนองตามท่ีทานไดเรียนไวอาจจะไมเทากัน ตรงนี้เปนประเดน็ความรูทีน่าสนใจ 

และนาใหความสําคัญมากวา พ้ืนท่ีทางเหนือ พ้ืนที่ทางใต พ้ืนทีต่ะวันออก พ้ืนที่ตะวนัตก  

ความสูงระดบัที่แตกตางกันสามารถที่จะจัดการน้ําเพ่ือที่จะใหน้ําเตมิลงไปในใตดินไดอยางไรบาง  

ซึ่งตรงนี้แตละพ้ืนที่ควรจะมคีวามรูในสวนเฉพาะพ้ืนทีข่องเขาตรงนัน้ ซึ่งจะไปเกี่ยวพันกับ 

รูปพรรณสัณฐานของที่ดนิ ความสูง ระดับน้าํใตดินหรืออะไรก็แลวแต ซึ่งประเดน็ทีสํ่าคัญตรงนี้วา10 

กระบวนการของการจัดการขอมูลที่เกี่ยวของ ขณะนี้คณะอนุกรรมาธกิารติดตาม เสนอแนะ  

และเรงรดัการปฏิรปูประเทศ และการจัดทําและดําเนนิการตามยุทธศาสตรชาต ิดานสิทธิมนุษยชน 

สิทธิเสรีภาพและการคุมครองผูบรโิภค ไดทาํเกี่ยวกับเรือ่งสิทธิชมุชน และลงไปดูกระบวนการ 

การใชสิทธชิุมชนที่แตละชมุชนจะมกีารดําเนินการ เราไดมีโอกาสประสานความสัมพันธ 

ระหวางองคกร สถาบนัพัฒนาองคกรชมุชน (องคการมหาชน) (พอช.) ที่อยูในสังกดักระทรวง 15 

การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย ดูแลตรงนี้อยู ขณะเดียวกันแตะมือกับ

มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธริาช ซึ่งมทีั้งชมรมนักศกึษาและชมรมบัณฑิตกระจายอยูทั่วประเทศ 

และคนเหลานี้สามารถที่จะเรียนวิชาที่เกี่ยวของกับเรื่องการจัดการขอมูล การส่ือสาร สามารถท่ีจะ

ดึงความรู 

ที่มีอยูทางฝงบรหิาร ฝงวิชาการ ฝงนกัวิชาการทีน่ักวิจัยทั่วไปประมวลออกไป และไปนําเสนอ 20 

ผานทางวิทยากรที่เปนเรื่องการเรียนการสอนในแตละพ้ืนท่ี --------------------------------------- 

  

                                                                                                    - ๒๓/๑ 

 

 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)      จักราวรี  ๒๓/๑ 

 

ขณะเดียวกันไดมกีารดึงคนเหลานีม้าเปนอาสาสมัครมาเปนนกัจัดการขอมูลชมุชนในการสราง 

องคความรูของชุมชนของแตละตําบลในแตละพ้ืนทีก่็คอย ๆ กระจายตรงนีข้ึ้นมา ซึ่งผมคิดวา 

นาจะเปนโอกาสทีด่ถีาหากกรมทรัพยากรน้าํบาดาลสามารถลงไปแตะมือกับเรื่องเหลานีไ้ด 5 

จะทําใหประสานความสัมพันธและเปนกลไกท่ีเปนจิตอาสาจะเขามาชวยสามารถบรูณาการ 

เรื่องขอมูลและการจัดการความรูไดในอนาคต ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   เปนขอเสนอแนะใชหรือไม ตอไปขอเชญิทานสุรเดช  จิรฐัิตเิจรญิ ครบั 

  นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาท่ีเคารพ กระผม  10 

นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ สมาชิกวฒุิสภา ขอบคุณทานรองอธบิดีท่ีไดตอบขอสังเกตของกระผม  

แตกระผมมีขอสอบถามเพ่ิมเติมเพ่ือความชัดเจน เพราะวาเมือ่สักครูทานกลาวถึงรายงานท่ียังคาง

อยูตั้งแตป ๒๕๕๒ – ๒๕๖๓ ระยะเวลา ๑๒ ป วาทานจะสงใหรฐัสภาโดยเรว็ บังเอิญวฒุิสภาชดุนี้

เหลือระยะเวลาการปฏิบัตหินาที่ประมาณ ๕ – ๖ เดือน ทํางานอีก ๓ เดือน และอยากสอบถามวา 

รายงานท่ีตกคางจะสงทนัสมาชิกวุฒิสภาชดุนี้หรอืไม หรือรอรายงานสมาชกิวฒุิสภาชุดหนา  15 

คําถามขอที ่๑ เพ่ือที่จะไดเตรียมตัว ถาสงมาสมาชิกวฒุิสภาชุดนี้จะไดเตรียมศึกษา ถาไมสง 

จะไดไมตองศึกษาตอ 

  ๒. เรื่องท่ีทานกลาวถงึวา โครงการตัง้งบประมาณกลุมผูใชน้ําหรือดูดน้ําทางไกล  

ไมทราบวาอันนี้ใชเงนิของกองทุนพัฒนาน้ําบาดาลหรือใชเงินงบประมาณของกรมทรัพยากร 

น้ําบาดาล เพราะวางบประมาณเหลืออยูอยางจํากัด แตเหน็ดวยวาเกษตรกรนอกเขตชลประทาน  20 

ถาไมมีเขตชลประทาน ไมมแีหลงน้ําธรรมชาติตองใชน้าํใตดิน แตจะใชเงินอะไรกต็ามอยากจะให

เกษตรกรสามารถแบกรบัภาระตนทุนในเรื่องคากระแสไฟฟาไดหรือถาเปนโซลารเซลลย่ิงดี จะไดมี

สวนรวมในการบรหิาร แตทีก่ระผมตั้งขอสังเกตเมื่อสักครูเรื่องการเก็บคาน้าํบาดาล คาใชไฟฟา 

ควรจะจาย แตคาใชน้าํบาดาลไมควรจะจายเพ่ือท่ีจะแบงเบาภาระ ซึ่งทานกลาววาคาน้ําบาดาล 

ของเกษตรกรเพ่ือการเกษตรจะทบทวน ถาเปนไปไดอยากจะใหยกเวนการจัดเก็บถาจะเกบ็ 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)      จักราวรี  ๒๓/๒ 

 

ภาคอุตสาหกรรม ภาคครัวเรือน หรอืภาคบริการก็เกบ็คาใชน้ําไป เกษตรกรควรจะแบงเบาภาระ 

เพราะเกษตรกรมีภาระท่ีตองใชอยูแลว น้าํบาดาลผมวาเปนทางเลือกสุดทายที่เขาจะใช แตจําเปน 

รัฐบาลชวยไดก็จะชวย โดยเฉพาะเงินดังกลาวสวนใหญท่ีทําเปนเรื่องศึกษาและสํารวจ อยากฝากวา 5 

ควรจะเรงวิจัยและพัฒนาใหเปนภาพรวมมากกวาเปนเฉพาะจุด ถาเฉพาะจุดควรใชงบประมาณ 

แผนดิน ถาพ้ืนท่ีแหงไหนเดอืดรอน งบประมาณแผนดนิปนี้ จํานวน ๓.๔๘ ลานลานบาท  

ถาเดือดรอนก็สามารถใชได แตเงินกองทนุพัฒนาน้ําบาดาลควรจะใชเปนงบประมาณที่จําเปน 

ในการศกึษาวิจัยเทานัน้ เพราะวาพอเดอืดรอนเงินท่ีไมจําเปนกแ็บงเบาภาระเกษตรกร จึงเปน 

ขอสังเกตฝากทานประธานไปยังรองอธบิดวีา  ๑. รายงานจะสงทันสมัยนี้หรอืไม  ๒. คาน้าํบาดาล10 

ของเกษตรกรจะยกเวนไดหรือไม หรือจะเก็บอกีครัง้หนึง่ ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวฒุิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ขอบคุณทานสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ ขอเชญิทานสุรินทร  วรกิจธํารง ตอบชีแ้จงครับ 

  นายสุรินทร  วรกิจธํารง (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ 

กระผม นายสุรนิทร  วรกิจธํารง รองอธิบดกีรมทรัพยากรน้ําบาดาล ขออนุญาตตอบเพ่ิมเตมิ 15 

ขอเสนอแนะของทานอนุศักดิ์  คงมาลัย กรมทรัพยากรน้ําบาดาลในเรื่องการเตมิน้ําเปนหนึ่งใน

วัตถุประสงคของการอนุรกัษส่ิงแวดลอมตามวตัถปุระสงคของกองทุนพัฒนาน้ําบาดาลอยูแลว  

เลิกประชุมแลวจะขออนญุาต วันนี้ผมพาทานปารณีย  บัวระพา ผูอํานวยการ ซึง่ทําเรื่องเตมิน้ํา 

มาดวย จะขออนุญาตปรึกษากับทานเพ่ือทราบถงึพ้ืนที่เปาหมาย เพราะวาการทําโพรดักตแชมเปยน 

(product champion) ทําปาเตมิน้ํา ลักษณะนี้เปนเรื่องที่กรมทรัพยากรน้ําบาดาลตองการ 20 

อยูแลว เพราะแตละทีแ่ตกตางทางภูมิสังคม อยางท่ีทานทราบวาในการทําแผนทีเ่ตมิน้ําของ 

กรมทรัพยากรน้าํบาดาลจะตางกนัดวยธรณีสัณฐาน ความหนาของชั้นน้ํา ปรมิาณน้าํฝน ความชัน  

ซึ่งตรงตามที่ทานอนุศกัดิ ์ คงมาลัย ไดกลาวไว ซึง่พอเลิกประชุมแลวจะขอไปปรึกษากับทาน 

เพ่ือที่จะทราบพ้ืนที่เปาหมายบางสวนจะไดนําไปตอยอดไดครบั 

 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)      จักราวรี  ๒๓/๓ 

 

  ในสวนของทานสุรเดช  จิรัฐติิเจรญิ ผมไดหารือกับฝายเลขานกุารแลว  

ซึ่งเปนผูอํานวยการกองทุน จะสงรายงานใหทันภายในเดือนมกราคม ๒๕๖๗ นี้ เพราะวา 

รายงานมีอยูแลว จะสงใหครบใหทนัตั้งแตป ๒๕๕๒ – ๒๕๖๓ ในเดือนมกราคม ๒๕๖๗  5 

เรื่องท่ีทานกลาวถึงเรื่องการยกเวน กระผมขอรบัเรื่องไปหารือในคณะกรรมการบรหิารกองทุน 

พัฒนาน้ําบาดาลตอไป ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ขอบคุณทานรองอธิบดีกรมทรัพยากรน้าํบาดาล มีสมาชิกทานใดยังติดใจในประเดน็

ที่ทานรองอธิบดกีรมทรัพยากรน้ําบาดาลตอบชีแ้จงอกีหรือไมครับ 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ถาไมมี ผมขอปดการอภิปราย เปนอันวาที่ประชมุไดพิจารณารายงาน 

ของผูสอบบัญชีและรายงานการเงินกองทุนพัฒนาน้ําบาดาล สําหรบัปส้ินสุดวันที ่๓๐   

กันยายน ๒๕๖๔ (ตามมาตรา ๗ อัฏฐ แหงพระราชบัญญัตนิ้ําบาดาล พ.ศ. ๒๕๒๐  15 

ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตันิ้ําบาดาล (ฉบับที ่๓) พ.ศ. ๒๕๔๖) เรียบรอยแลว  

  ขอบคุณคณะผูชีแ้จง กระผมในนามของคณะกรรมการประสานงาน 

เพ่ือสนับสนนุโครงการกองทุนการศึกษา วฒุิสภา ตองขอขอบคุณกรมทรัพยากรน้าํบาดาล 

ท่ีกรุณาสนับสนนุโครงการกองทุนการศกึษามาดวยดี โดยการขดุเจาะน้ําบาดาลใหแกโรงเรียน 

ในโครงการกองทุนการศกึษาที่อยูตามชายขอบของประเทศ จํานวน ๑๔๗ โรงเรียน  20 

ทําใหเดก็นกัเรียนในชายขอบดังกลาวมีน้ําดื่ม น้าํใช และยังมีถงัเกบ็น้ําใหดวย ทําใหเดก็นักเรียน 

ในโครงการมีน้าํดืม่น้ําใชเหมือนเด็กนักเรียนท่ีอยูในเมือง เด็กเหลานีอ้ยูในถิน่ทุรกนัดาร  

ผมจึงขอขอบคุณกรมทรัพยากรน้าํบาดาลมา ณ โอกาสนี้ และขอขอบคุณคณะกรรมาธิการ  

เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งที่เสนอใหม 

 25 

 

 

 

 

 30 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)      จักราวรี  ๒๓/๔ 

 

  ระเบียบวาระท่ี ๗  เรือ่งอืน่ ๆ 

  ๗.๑ ตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน 

สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส แทนตาํแหนงที่วาง 5 

 

 

 

 

 10 
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 25 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)      จักราวรี  ๒๓/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกจิการเดก็ เยาวชน  

สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส  ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ มหีนงัสือแจงวา  5 

ตําแหนงกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวางลง จํานวน ๓ ตําแหนง ในการนี้ ประธาน 

คณะกรรมาธิการจึงขอใหทีป่ระชมุแตงตั้ง พลเรือเอก อะดุง  พันธุเอี่ยม เปนกรรมาธิการ 

ในคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกจิการเดก็ เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ  

และผูดอยโอกาส แทนตําแหนงทีว่าง จะมีสมาชกิทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่ 

หรือไม 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชุมเห็นชอบ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๑ 

  ๗.๒ ตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรม และการตํารวจ 

แทนตําแหนงทีว่าง 15 
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ว. ๗ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)      จักราวรี  ๒๓/๖ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธกิารการกฎหมาย การยุตธิรรม และการตาํรวจ  

พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร มหีนังสือแจงวา ตาํแหนงกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการ 5 

วางลง จํานวน ๔ ตาํแหนง ในการนี้ ประธานคณะกรรมาธิการจึงขอใหที่ประชมุตัง้  

พลตํารวจเอก ตอศักดิ์  สุขวิมล เปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรม  

และการตํารวจ แทนตําแหนงท่ีวาง จะมีสมาชิกทานใดขัดของหรือมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  10 

คนที่สอง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชุมเห็นชอบ 

  ทานสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอขอบคุณทกุทาน 

ที่มาประชุม ผมขอปดการประชุม 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๓๕  นาฬิกา 15 
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